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  716 رقم الجلسة  محضر  

 م). 2024 يونيو  04هـ (5144 ذو القعدة 26  الثلاԶء : التاريخ
بلقشورالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة:  السلام   رئ̿سل  الخامسة  الخليف،  عبد 

 . المس˖شار̽نمجلس  
وا߱ق̀قة   الثالثةابتداء من السا̊ة    ،دق̀قة  وǫٔربعون  س̑بعو ساعتان    : التوق̀ت

 . بعد الزوال الثام̲ة
  . م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية : اҡٔعمالˡدول  

------ ------------------------------------------ ---------------------  

  المس˖شار الس̑يد عبد السلام بلقشور، رئ̿س الجلسة: 
 ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  الجلسة. ǫٔ̊لن عن اف˗تاح 

  السادة ǫٔعضاء الحكومة، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆحٔكام الفصل  
߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 

  المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 
ة في ˡدول ǫٔعمالنا لجلسة   lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔوقˍل الشروع في تناول ا
من   ˡد  ما  ̊لى  ا߽لس  لاطلاع  اҡٔمين،  ̥لس̑يد  ا̦كلمة  ǫٔعطي  اليوم، 

  مراسلات وإ̊لاԷت. 
  فلكم ا̦كلمة الس̑يد اҡٔمين. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان وافا، ǫٔمين ا߽لس: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
وعبد   الهلالي،  جواد  مشارك،  مصطفى  المس˖شار̽ن:  السادة  ǫٔودع 
الرحمان ابليلا، ǫٔعضاء فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، ߱ى مك˗ب ا߽لس، 

من ا߱س̑تور، مقترح قانون يتعلق بـ "محاربة هدر    78طبقا ҡٔحكام الفصل  
  الطعام". 

من النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس، توصلت    168وبناء ̊لى مق˗ضيات المادة  
الرئاسة بخمسة طلبات لتناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية، ليومه  

، وبعد إ˨اߦ هذه الطلبات إلى الحكومة ǫٔعربت عن  2024يونيو  4الثلاԶء  
  مواقفها، منها كالتالي: 

الطلب ا߳ي   .1 ̥لتفا̊ل مع  كمال الحكومة مس̑تعدة  تقدم به المس˖شار 
  صبري، عن فريق التجمع الوطني لҢٔحرار؛ 

الحكومة مس̑تعدة ̥لتفا̊ل في ˡلسة لاحقة مع الطلبات التي تقدم بها   .2
ليهن الكرش والمس˖شار   كل من المس˖شار محمد البكوري والمس˖شار˭ 

  ˭ا߱ السطي؛ 
به   .3 تقدمت  ا߳ي  الطلب  مع  التفا̊ل  ̊ليها  يتعذر  الحكومة  وǫٔ˭يرا، 

  المس˖شارة فاطمة زكاغ. 

وԴل̱س̑بة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا߽لس، فقد تم التوصل في 
  إلى Եريخه بما يلي:  2024ماي  29الفترة الممتدة من 

  سؤԳ؛  78اҡٔس̑ئߧ الشفهية:  -
  سؤԳ؛  23اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:   -
  جواԴ.  21اҡٔجوبة الك˗ابية:  -

˓شريعية  ̊امة  ˡلسة  مع  الجلسة،  هذه  نهاية  بعد  مˍاشرة  وس̑نكون 
  ل߲راسة والتصويت ̊لى: 

  يتعلق ب˖̲ظيم وتدبير المؤسسات السجنية؛ 10.23مشروع قانون رقم  -
  يتعلق ԴلعقوԴت البديߧ.  43.22مشروع قانون رقم  -

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد اҡٔمين.  

ه لقطاع   lول الموҡٔا اҡنيٓ  ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤال  و̮س̑تهل ˡدول 
ر صنا̊ة اҡٔلعاب  الش̑باب والثقافة والتواصل حول "استراتيجية الوزارة لتطو̽
الإلكترونية ببلادԷ"، وهذه فرصة نبار̠و ̥لس̑يد الوز̽ر صعود الفريق دԹلو 

ا ما م˗ˆٔخ   رة. ̥لقسم الثاني ̥لبطوߦ Գ˨تراف̀ة، ولو ˡاءت نو̊
  وǫٔعطي ا̦كلمة مˍاشرة ̥لمس˖شار المحترم.

  تفضل، تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

تعتمدها وزار̝كم  التي  المحترم حول Գستراتيجية  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم 
 .Էلكترونية ببلادԳ لعابҡٔر صنا̊ة ا   لتطو̽

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر، تفضلوا.. تفضل الس̑يد الوز̽ر.. تفضل الس̑يد  

  الوز̽ر. 

  الس̑يد محمد المهدي ب̱سعيد، وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل: 
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  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا ̊لى ا̦تهنئة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضل الس̑يد الوز̽ر، تفضل. 

  ̎ير تفضل الس̑يد الوز̽ر.. 

  الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل: 
  ̼سالي الجواب وطلبي النقطة.. 

شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى السؤال اللي عنده ǫٔهمية ˭اصة، ˭اصة ǫٔن 
الصنا̊ة  اҡٔلعاب Գلكترونية دا˭ߧ في مفهوم دԹل  تتعرفو صنا̊ة  ̠يف ما 

  ... 300الثقاف̀ة، واليوم الصنا̊ة دԹل اҡٔلعاب Գلكترونية ˔تمثل تقريبا  
  صعيب.. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ل̿س هناك ما يدعو ҡٔ˭ذ نقطة نظام.

نحن ا˨ترم̲ا ˡدول اҡٔعمال هاته الجلسة، فˆعٔطي ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر، 
تفضل.. تفضل، تفضل،   الوز̽ر  الس̑يد  الوز̽ر الله يخليك..  الس̑يد  تفضل 

  الس̑يد الوز̽ر. 
الߕم دԹߵ..   الوز̽ر  الس̑يد  الوز̽ر،  الس̑يد  ǫٔن تخاطبي  لا يحق ߵ 

  لرئاسة ا߽لس.. 
  الس̑يد الوز̽ر الله يخليك تفضل. 

ما اعطيتكش ا̦كلمة، ما اعطيتكش ا̦كلمة السي صبري، ا̦كلمة اҡنٓ 
  عند الس̑يد الوز̽ر، تفضل. 
  تفضل الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل: 
  الس̑يد الرئ̿س.. شكرا.. شكرا 

  راه صعيب.. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
النظام   ǫٔنني نطبق مق˗ضيات  الس̑يدة المس˖شارة، غتدفعني  الله يخليك 

  ا߱ا˭لي. 
الله يخليك الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.. الله يخليك.. الله يخليك غتدفعني  

  ǫٔنني نطبق مق˗ضيات القانون ا߱ا˭لي.
  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر، الله يخليك، ولو في هاذ الظروف. 

  تفضل الس̑يد الوز̽ر، تفضل الس̑يد الوز̽ر، تفضل الس̑يد الوز̽ر.. 
الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، كاينة ضوابط دԹل ǫٔ˭ذ ا̦كلمة، هاذ القا̊ة  
خصصت لطرح اҡٔس̑ئߧ و̥لتكلم ˊكل حرية و́كل ديمقراطية، ولكن في إطار  
نظام يخوࠀ ߵ ا߱س̑تور من ˭لاࠀ اҡٔنظمة التي تؤطر العمل دԹل البرلمان 

  بصفة ̊امة ومجلس المس˖شار̽ن بصفة ˭اصة في هاته الجلسة. 

لا يمك̲ك ǫٔ˭ذ ا̦كلمة بدون موجب حق، فˆٔنت اҡنٓ بغيتي ا̦كلمة، ما  
  يمك̱ش نعطيك ا̦كلمة ҡٔن هاذي كتد˭لي في حقوق دԹل اҡخٓر̽ن. 

الله يخليك، اҡنٓ Էǫٔ ما ̎اد̼ش نف˗ح معك.. الله يخليك، الله يخليك، 
الله يخليك، الله يخليك، الله يخليك، Էǫٔ تنقول ߵ الس̑يدة المس˖شارة المحترمة 
  ǫٔ Էǫٔ˨ترم ˡدول ǫٔعمال هاته الجلسة، ول̿س هناك ما يدعو ҡٔ˭ذ نقطة نظام.

  تفضل الس̑يد الوز̽ر، ߵ ا̦كلمة. 
، صرا˨ة  اد̼ش نعطيها ߵ اد̼ش نعطيك نقطة نظام، ما̎  Էǫٔ قلت ߵ ما̎ 

  ما ̎اد̼ش نعطيك نقطة نظام. 
  تفضل الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا مرة ǫٔخرى ̊لى ا̦تهنئة. 
شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى سؤالكم اللي عنده ǫٔهمية ˭اصة في الظرف̀ة  
اللي تنع̿شوها ˨اليا، ҡٔن دائما فاش ت̱˗كلمو ̊لى المفهوم دԹل الثقافة والمفهوم 
الصنا̊ة  دԹل  المفهوم  ̊لى  الرئ̿سة كذߵ،  الس̑يدة  ليه،  نعطيوه  بغينا  اللي 

  الثقاف̀ة. 
ونحن نع̿ش اليوم حق̀قة وا˨د Գنتقال جميل وج̀د ࠐم Դل̱س̑بة ̥لمجتمع  
المفهوم دԹل  المغاربة، داԴ تنجحو، الحمد ߸، في تنزيل  ̥لش̑باب  وԴل̱س̑بة 
الثقاف̀ة، سولت ̊لى الصنا̊ة  الصنا̊ة الثقاف̀ة، وفاش ت̱˗كلم ̊لى الصنا̊ة 

ا هي ˔تمثل وا˨د الرقم دԹل اҡٔلعاب الإلكترونية اللي عنها ǫٔهمية ˭اصة، ҡٔنه 
لى   لى الصعيد ا߱ولي، ت̱˗كلمو̊   le chiffreمليار دولار دԹل (  300هائل̊ 

d’affaires شԴ المغربية  المملكة  ̊لى  لابد  كان  ا߱ولي،  الصعيد  ̊لى   (
ادي وتيطور ˓س̑تافد س̑تافد من هاذ الرقم الهائل اللي̎  ، Դش الش̑باب دԹلها̼ 
.Թس̑نو  

% س̑نوҡٔ ،Թن الس̑نوات القادمة من ǫٔ10ذ̠ر بˆنٔ كا̽ن وا˨د ا̦نمو دԹل  
إلى   نقطة في   2030هنا  فقط  اللي هي  الإلكترونية  اҡٔلعاب  دԹل  الصنا̊ة 

اللي  والت˪دي  اҡٔخرى،  الصنا̊ات  غتفوت  الثقاف̀ة  الصنا̊ة  دԹل  المفهوم 
وا˨د  نخلقو  Դلطبع،  ǫٔن،  هي  المغربية  المملكة  في  اليوم   Էعند

)l’écosystème) المغربية  المقاولات  غي˯لي  اللي   (les startups 
marocaines روة ويخلقو فرص س˖ثمرو في هاذ ا߽ال ويخلقو Դلطبع̨  ) Դش̼ 

  الشغل ̥لش̑باب والشاԴت. 
كلمنا ̊ليه في هاذ القا̊ة، طلق̲ا م̲ذ  وفي هاذ الإطار، ̠يف ما عرف˗و و̝
لصنا̊ة  مدينة  ا߽ال  وا˨د  ˭لق  هي  اللي  اҡٔولى  النقطة  تقريبا   Դدا س̑نة 
المغرب  العرض  وا˨د  وغيكون  الرԴط،  بمدينة  هنا  الإلكترونية  اҡٔلعاب 

)l’offre Maroc  بطالҡٔلطبع ̥لمقاولات اԴ م˗يازاتԳة د ) اللي فيها مجمو̊
العالميين اللي كاينين ̊لى الصعيد ا߱ولي Դش يجيو ̼س˖ثمرو هنا في المملكة 

  المغربية. 
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كذߵ، نظمنا اҡٔس̑بوع ما قˍل الماضي ҡٔول مرة معرضا لصنا̊ة اҡٔلعاب 
 40.000الإلكترونية، اللي عرفت وا˨د نجاح هائل اللي كان ˨اضر ǫٔكثر من  

يهتمو بهاذ ا߽ال، زائد Դلطبع المس˖ثمر̽ن  شاب وشابة ǫٔو مواطن ومواطنة اللي̝ 
الياԴن من   ،Թ̠ور من  ا߱ول،  دԹل  ة  مجمو̊ من  من  اˡҡٔانب   ،Դورǫٔ من   ،

ǫٔمر̽كا، والبعض منهم تم التوق̀ع معهم اتفاق̀ة للاس˖ۢر هنا في المملكة المغربية  
اللي  الصي̱̀ة  المقاوߦ  من  البيضاء،  ا߱ار  مدينة  في  غيكون  Գس˖ۢر  ǫٔو 

  ̎˖س˖ثمر في هاذ ا߽ال، زائد Դلطبع اتفاق̀ة كذߵ اللي وقعنا مع "تمويلكم". 
̥لمقاوߦ   الإمكانية  اللي غيعطي  إطار  ҡٔنه هو  الاتفاق̀ة ࠐمة ˡدا،  هاذ 
هذا   في  ̼س˖ثمرو  بغاو  اللي  المغاربة  ̥لش̑باب  المغربية،  والمتوسطة  الصغرى 
ا߽ال، في الصنا̊ة الإلكترونية واҡٔلعاب الإلكترونية وفي ا߽ال السۣ̿ئي كذߵ 

) وا˨د  ̽كون  اҡٔبناك،  Դla garantieش  مع  "تمويلكم"  غتقدࠐا  اللي   (
كرارا ҡٔهمية ا߱ور دԹل اҡٔبناك في  وكتعرفو بˆنٔ Էقش̑نا هاذ الموضوع مرارا و̝

  Գس˖ۢر في هاذ ا߽ال. 
اليوم، "تمويلكم" انخرط معنا في هاذ ا߱ينام̀ة الإيجابية ̦تمكين المقاولات  

  Գنخراط في هاذ ا߽ال. الصغرى والمتوسطة من  
لـ   اҡٔقل نوصلو ما بين    2030الت˪دي من هنا    ǫٔ0.8%قول هو ̊لى 

 300) اللي ˔كلمنا ̊ليه دԹل  le chiffre d’affairesمن هاذ (  %1حتى لـ  
Թمليار دولار اللي ̠يتطور س̑نو. 

الحكوم̀ة   القطا̊ات  بعض  مع  حتى  النقطة  هاذ  Էقش̑تو  ويمكن  دائما 
اҡٔخرى، كان تخوف من ا߳كاء Գصطناعي، نعم ҡٔنه ا߱راسات اللي ̠يكونو 
دԹل  ة  يمكن يهدد مجمو̊ ا߳كاء Գصطناعي  بˆٔن  ̠يبين  ا߱ولي  الصعيد  ̊لى 

العملية ويو إذا قدرԷ نجحو هاذ  لي المهن ولكن في نفس الوقت هو فرصة 
كذߵ يخلق لنا ࠐن ˡديدة، بما فيهم في الصنا̊ة دԹل اҡٔلعاب الإلكترونية  

  وفي المفهوم دԹل الصنا̊ة الثقاف̀ة عموما. 
فلهذا، اليوم كا̽ن هناك تحدԹت دԹل هاذ القرن الجديد ولابد ǫٔن نب̱̀و  

  هاذ العملية.  ) اللي غي˯لينا نجحو فيl'écosystèmeوا˨د (
  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر، ا̯ته̖ى الوقت. 

  المس˖شار في إطار الرد.لكم ا̦كلمة الس̑يد  

  لحسن الحس̑ناوي:  المس˖شار الس̑يد 
  ̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم. 

القطاع،  هاذ  به من إصلا˨ات ومˍادرات في  تقومون  ما  ونهنئكم ̊لى 
وعن الحصيߧ الإيجابية ̥لوزارة المفعمة ˊروح ش̑بابية وبطاقات م˗ˤددة ̊لى 
مس̑توى الثقافة والش̑باب والتواصل، وفي نفس الوقت ̮ش̑يد Դلنˤاح الكˍير  

لكترونية  ا߳ي حقق˗ه ال̱س˯ة اҡٔولى من المعرض المغربي لصنا̊ة اҡٔلعاب الإ 
اية السام̀ة لجلاߦ الم߶ محمد السادس ǫٔيده الله ونصره.   المنظمة، تحت الر̊

  الس̑يد الوز̽ر، 
الثقافة  ǫٔصبحت  ݨودكم  بفضل  المغرب،  Եريخ  في  مرة  وҡٔول  ̮سˤل 
س˖ثمر في الإمكاԷت الثقاف̀ة  صنا̊ة قائمة ا߳ات وǫٔصبح القطاع قطا̊ا م̲تˤا،̼ 
ويعزز الصنا̊ة الثقاف̀ة، ߳ߵ، نهنئكم الس̑يد الوز̽ر عن الجهود الجبار ا߳ي 

ويلها من فضاء ̥لترف̀ه قمتم به في مجال اҡٔلعاب الإلكترونية التي ˓سعون إلى تح 
إلى مجال صناعي يعود Դلنفع ̊لى اق˗صاد بلادԷ و̊لى اليد العامߧ المغربية،  

معاملاته   رقم  ا، ح̀ث تجاوز  م˖سار̊ تطورا  يعرف  قطاع  مليار    179وهو 
  دولار ̊الميا. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
إننا ̮سˤل Դرتياح ̠بير س̑ياس̑تكم المعتمدة في القطاع، والتي انتقلت من  
دعم اҡٔعمال الفكرية والإبداعية إلى محاوߦ تˆٔس̿س لتصنيع معقلن ودائم دا˭ل 
إلى  والف̲ية،  الثقاف̀ة  الصنا̊ات  ا߳ي تجاوزت  الوا̊د  القطاع  هذا  مجالات 

  Գنتقال من موقع Գس̑تهلاك إلى الفعل المنتج. 
مختلف  ݨود  تضافر  من  لابد  الوا̊د،  الورش  هاذ  نجاح  ˡǫٔل  ومن 
المتد˭لين لإقلاع حق̀قي ̥لقطاع، ̊بر إطلاق ج̀ل ˡديد من البرامج ا߱اعمة 
ودعم القطاع البنكي ̥لمقاولات الناش̑ئة والمبتكرة في مجال اҡٔلعاب الإلكترونية 

ذ Գق˗صاد والعمل ̊لى ˓شجيع القطاع الخاص الوطني ̊لى Գنف˗اح ̊لى ها
ن والحرص ̊لى ضمان العداߦ ا߽الية في توزيعها.  ر معاهد التكو̽   الوا̊د وتطو̽

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
بنفس حرصنا ̊لى تقدم هذا القطاع وتطوره، ندعو ǫٔن ˔كون تطبيقات  
ǫٔعماق  الضاربة ˡذورها في  راثنا وحضارتنا  و̝ لثقاف˗نا وهوي˖̲ا  اҡٔلعاب Էقߧ 
التاريخ، مع ضرورة حماية ش̑بابنا من اҡٔلعاب التي تمس بمنظومة قيمنا وثقاف˗نا، 

اذ المس̑توى، ̊لى غرار ولنا كامل الثقة في ǫ̯ٔكم س̑تقومون بمجهود وازن ̊لى ه
  نجا˨ا˔كم في حماية ˔راثنا وإ̊ادة Գعتبار لثقاف˗نا وهوي˖̲ا اҡٔصيߧ. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  وǫٔعطي ا̦كلمة.. ҡٔن ما بقاش لكم الوقت الس̑يد الوز̽ر في إطار الرد. 
ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المتد˭لين من فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب  

  الب̱̀ات التحتية الثقاف̀ة".وسؤال "تعز̽ز 

  المس˖شار الس̑يد ا߿لول محمد حرمة: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

ر الب̱̀ات التحتية الثقاف̀ة،   عن ا߽هودات التي تقومون بها من ˡǫٔل تطو̽
  ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر. 

 شكرا.
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  والتواصل: الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س مرة ǫٔخرى.

  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
فجميع    -̠يف ما تتعرفو  -لما نتكلم عن الب̱̀ات التحتية الثقاف̀ة هناك وجود  

ݨات المملكة واҡٔقاليم، والت˪دي اللي بغات تنجح ف̀ه إن شاء الله الحكومة  
الحضور  ̽كون وا˨د  المحلية هو  الجهوية كذߵ والجما̊ات  بمسا̊دة ا߽الس 

  حق̀قي لهاذ المراكز الثقاف̀ة. 
و̽كون   المراكز  لهاذ  حق̀قي  ت̱ش̑يط  يعني  حق̀قي  كنقول حضور  فاش 

) وا˨د  والشاԴت l’impactعندهم  الش̑باب  دԹل  اليوم̀ة  الحياة  ̊لى   (
  والمغاربة عموما. 

ليكم هاذ الشي؟ ҡٔن إيلا ا˭ذينا ا̦نموذج دԹل المك˗بات    ̊لاش تنقول
نقول بˆنٔ ما كاي̱ش هناك قراءة وما كاي̱ش الك˗اب فالمغرب، فالوقت اللي 

مك˗بة ما بين المك˗بات التابعة لوزارة الثقافة واҡخٓر̽ن   600عندǫٔ Էكثر من  
  اللي Եبعين ̥لجما̊ات. 

اليوم، النقطة اҡٔولى اللي ابدينا نخدمو ̊ليها فالحق̀قة هي ̠يفاش ̽كون  
وا˨د التواصل حول هاذ المك˗بات ̠يفاش نعرفو راه فوا˨د الحي معين كا̽ن 

)، bringingهاذ المك˗بات، Դش ذاك الشاب ҡٔن إيلا ما كا̮ش وا˨د (
إيلا ما كا̮ش وا˨د التواصل حق̀قي بطريقة ˡديدة وا˭ا ˔كون الب̱̀ة وا˭ا 

  ̽كون الحيط موجود، ولكن ما كاي̱ش اللي غيمشي ̦يها 
فالتواصل وراء هاذ الب̱̀ات الثقاف̀ة هو اللي ˭دامين ̊ليه ˨اليا، وكذߵ  

المك˗بة  - شرǫكات مع م˞لا   ̽كون وا˨د   -هنا وت̱˗كلم ̊لى  التعليم Դش  مع 
  الوقت مخصص لҢٔطفال دԹل المدارس العموم̀ة Դش يقدرو ̼س̑تعملو هاذ..

كذߵ، إيلا مش̲̿ا ˔كلمنا ̊لى معهد الموس̑يقى، معهد الموس̑يقى لق̀نا بˆٔن 
فالمدن الكˍيرة ما ̠يكو̮ش هناك إشكال ҡٔن كنلقاو ǫٔساتذة دԹل الموس̑يقى، 
ǫٔساتذة  الرش̑يدية م˞لا ما كاي̱ش  ا̦نموذج م˞لا دԹل  المدن  ولكن في بعض 

اஒҡليات كلها ولكن ما   اللي يقريو فهاذ المعاهد، كا̽ن معهد وكا̽ن البيانو وكا̽ن
ه ˡديد م˞لا مرة ǫٔخرى في اس̑تعمال  lكاي̱ش اللي يقري، فمش̲̿ا فوا˨د التو

Դش ̽كونو هناك ا߱روس فين ما مش̲̿ا ما نبقاوش e-learning) (  الرقمنة
مرتبطين بعدم وجود وا˨د Գخ˗صاص فوا˨د الإقليم معين، يعني ما كاي̱ش 

طورو اҡ̮ٔشطة الموݨة ̥لش̑باب في هاذ هناك ثقافة فهذاك المكان، فغن˪اولو ن 
المركز الثقاف̀ة Դش ̽كون هناك حق̀قة انخراط المواطنات والمواطنين في هاذ 

  المراكز الثقاف̀ة. 
يف ما عرف˗و المشروع دԹل   لمراكز الثقاف̀ة،̠    150نفس الشيء Դل̱س̑بة̥ 

قا̊ة سۣ̿ئية ̠يهم المراكز الثقاف̀ة، هي ˭دمة ثقاف̀ة ˡديدة هي السۣ̿، هذا  
السۣ̿ ߱ور   بˆنٔ د˭لنا  تتقول  اللي  اҡٔقوال  بˆنٔنا Դش نحيدو وا˨د  لا يعني 

الثقافة يعني ما غتبقاش الموس̑يقى والمسرح، ǫٔبدا هي ˭دمة ثقاف̀ة ˡديدة مع  
اللي غيولي  الثقاف̀ة،  فالمراكز  اللي ̎تزاد  الرسم  الموس̑يقى، مع  المسرح ومع 
ش̑نو؟ ماشي ̠ولشي ̠يهتم ̎ير Դلسۣ̿، كل وا˨د عندو الرغبة دԹلو فوا˨د 

م  شحال  الخدمات  دԹل  قدم̲ا  ما  فش˪ال  معين،  من  ال̱شاط  غنجبدو  ا 
Գ وا˨د  ويولي  والمواطنين  المراكز  المواطنات  هاذ  من  وǫٔكثر  ǫٔقوى  هۡم 

بعد فاش غيولي وصلنا ߳اك   ليه 100الثقاف̀ة، ومن  نوصلو  بغينا  اللي   %
) دԹل هاذ المراكز الثقاف̀ة فاش غيكون وا˨د Գس˖ۢر  top endدԹل (

ثقاف̀ة، غيولي  مراكز  ̊دم وجود  ̠يعانيو من  اللي  فاҡٔقاليم والجهات  ˡديد 
  عندها وا˨د المعنى طبيعي، ҡٔن الطلبات ̊ديدة. 

مرة  اҡٔقاليم والجهات، ولكن  بعض  Էǫٔ م˗فق كا̽ن هناك نقص في  نعم، 
ǫٔخرى ǫٔقولها ما بقا˓ش فالب̱̀ة فقط، إيلا كانت هناك ب̲̿ة وما كاي̱ش هناك 

  ǫ̮ٔشطة وراءها ̠يولي الإشكال ǫٔكبر وǫٔكثر.
لهذا الت˪دي اليوم هو الت̱ش̑يط، بدينا ̊ليه الحمد ߸ ونقدرو نقولو وا˨د  

لينا  70ولا    60% Դقي  ب̱̀ات %30  ̽كونو  ǫنٓذاك  Դش  فيها  غنجحو   %
  ˡديدة. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  اسمح ليا إيلا فات شوية دالوقت الثقافة خصها شوية.. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
الثقافة خصها شوية دԹل ت̿ساع الخاطر عندها ميزانية صغيرة ا̥لهم ̽كون 

  عندها وقت ̠بير. 
  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد ا߿لول محمد حرمة: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  ̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم. 
الثقافة ̊لى نجاح  ونود بداية ǫٔن نهنئكم ومن ˭لالكم جميع العاملين بقطاع  

من المعرض ا߱ولي̥ ل̱شر والك˗اب، ا߳ي ǫٔصبح̼ شكل، خصوصا   29ا߱ورة  
دا اس̑ت˝̲ائيا   في ˨لته الجديدة بعاصمة المملكة، ˨دԶ ثقاف̀ا ̊الميا ومميزا ومو̊

  لجمهور القراء مع الك˗اب ومع الك˗اب وا̦كاتبات. 
ونؤكد في هذا الإطار، ǫٔهمية ˓ش̿̀د المؤسسات الثقاف̀ة من الجيل الجديد  
في مراكز الجهات، ونؤكد ǫٔن ا̦نهضة التنموية التي ˓شهدها بلادԷ بحاˡة إلى 
وشعر  مسرح  من  الثقاف̀ة  الب̱̀ات  توفير  دون  يتم  لن  قوي  ثقافي  نفس 

  ة. وموس̑يقى وف̲ون ˓شك̀لية و̎يرها من التعبيرات الثقاف̀ة والف̲ي

  س̑يدي الرئ̿س، 
إن العداߦ في توزيع Գعۡدات ا߿صصة ل˖ش̿̀د وبناء وإصلاح الب̱̀ات 
الثقاف̀ة ̼شكل Դل̱س̑بة لنا في Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، هاجسا ̠بيرا، 
تقار̽ر  من  العديد  وا߳ي رصدته  ا߽ال  المسˤل في هذا  التفاوت  ǫٔن  ذߵ 
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المؤسسات الوطنية مازال بحاˡة إلى مجهود جماعي من ˡǫٔل محاصرته، وԴلتالي 
تمكين المغاربة والمغربيات ǫٔيۣ كانوا من الحق في الثقافة، ل̿س Դعتباره ˔رفا ولا  

  شيء كماليا، بل بوصف ال̱شاط الثقافي والفكري ضرورة ح̀اتية. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
مر̠با سۣ̿ئيا، ˉشراكة مع القطاع الخاص   25نهنئكم ̊لى فكرة إ˨داث  

قا̊ة عرض سۣ̿ئية، في العديد من مدن المملكة، والتي تم اف˗تاح   150وتهيئة  
الصغرى  والمدن  القروي  العالم  نص̿ب  عن  معكم  ن˖ساءل  ولكن  منها،  ̊دد 

  والمتوسطة منها. 
وندعو في هذا الإطار، إلى ǫٔن يتم إ̊داد ˊرԷمج وطني ل˖ش̿̀د مك˗بات  
ݨوية كبرى وكذا مك˗بات كبرى ̊لى الصعيد الإقليمي، لتقريب الك˗اب من 
والتفاهة  ال˖س̿̀ح  من  نجاة  طوق  Դعتباره  والمواطنات،  المواطنين  عموم 
  وԳبتذال ا߳ي انتعش، خصوصا في ظل سطوة الإ̊لام Գجۡعي وصمت

  المثقفين. 
  شكرا س̑يدي الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

لҢٔحرار،  الوطني  التجمع  فريق  من  الموالي  ̥لمتد˭ل  ا̦كلمة  ǫٔعطي 
  والسؤال حول "وضعية ˡامع الف̲ا بمرا̡ش". 

  المس˖شار الس̑يد كمال ˊن ˭ا߱: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 
  عن وضعية سا˨ة ˡامع الف̲ا بمرا̡ش ̮سائلكم. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضل الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار ̊لى هاذ السؤال.شكرا الس̑يد 
كن˯برك ǫٔن م̲ذ تصنيف سا˨ة "ˡامع الف̲ا" ˔راԶ شفاهيا للإ̮سانية س̑نة  

الثقافة في إنجاز ˊرامج    2001 فاليو̮سكو، ساهم قطاع  ضمن التراث العالمي 
ة، كتهدف إلى التعريف بها وبˆهمٔيتها التاريخية واҡٔدوار التي قامت   ثقاف̀ة م˗نو̊

  بها ̊بر التاريخ م̲ذ عهد دوߦ المرابطين.
Դٕقامة   العالمي  الصعيد  السا˨ة ̊لى  إشعاع  الوزارة ̊لى دعم  كما عملت 

  ǫ̮ٔشطة ف̲ية واس̑تقطاب ǫٔشهر الف̲انين الوطنيين Դلطبع ودوليا. 
كنزا   السا˨ة Դعتبارها  لرواد  Դٕ̊داد قوائم  الثقافة  قطاع  قام  وقد  هذا، 
ح̀ا، نظرا ̥لجهود التي قاموا بها ̊بر اҡٔج̀ال من ˭لال Գش̑تغال Դلسا˨ة،  

  صوԷ لߴا̠رة الحية. 
الثقافة دورا فا̊لا في إخراج مشروع المتحف التراث  وقد كان لقطاع 
اللامادي Դلسا˨ة، تحت إشراف المؤسسة الوطنية ̥لمتاحف، وا߳ي يعد  
التقليد   اҡٔصنفة الخمسة:  اللامادي من  التراث  إلى ˔ثمين  ̠يهدف  مرفقا هاما 

Գ داء العروض، الممارسةǫٔ شكال التعبير الشفه̖ي، الف̲ون وتقاليدǫٔجۡعية  و
والكون  Դلطبيعة  المتعلقة  والممارسات  المعارف  وԳح˗فالات،  والطقوس 

  والمهارات المرتبطة Դلف̲ون الحرف̀ة التقليدية. 
، المحتوى دԹلها هو 2022-2018ويتم ˨اليا، وبعدا كانت وا˨د الاتفاق̀ة 

ر، سالت هاذ الاتفاق̀ة الحمد   ˔رميم الواݨات، توفير الاԷٕرة العموم̀ة وال˖شو̽
امع الف̲ا ضمن المشروع الملكي،    lتهيئة سا˨ة الي̦  الله، وكا̽ن هناك مشروع˨ 

العتيقة، ح̀ث ساهم القطاع بمبل ̥لمدينة  ك̿شمل   20غ  ˔ثمينا  مليون درهم، 
  تهيئة مختلف مكوԷت السا˨ة فا߽ال الثقافي ومفهوم دԹل الس̑يا˨ة. 

إن قطاع الثقافة ̊بر المصالح بمرا̡ش، ̠ي˯دم ˨اليا ̊لى ǫٔرشفة الوԶئق 
الخاصة Դلسا˨ة و˔را؝ا، و̯زيدك وا˨د الحاˡة، هاذي فرصة Դش نذ̠ر كذߵ 
مجلس مدينة مرا̡ش والس̑يدة العمدة، ҡٔنها ك˖سهر شخصيا ̊لى إنجاح هاذ 

  العمليات كلها. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن، شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

  ǫعٔيد ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد كمال ˊن ˭ا߱: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ المعلومات كلها. 

واح̲ا م˗فقين بˆٔنه كا̽ن مجهودات كثيرة اللي تدارت، وا߽هود حتى ˨د  
لهاذ  ̠بير  كتد̽ر مجهود  اللي  العمدة  الس̑يدة  ا߽هود دԹل  ̠ينكر  ما  فمرا̡ش 
السا˨ة هاذي، وساهرة شخصيا ̊لى هاذ السا˨ة، لكن Էǫٔ كنظن، الس̑يد  

الو  ̠ولشي، خص  تد̽ر  دها مايمك̱ش  بو˨ العمدة  الس̑يدة  بˆنٔ  زارة الوز̽ر، 
  حتى هي تد̽ر شوية من عندها. 

ࠐمة،  اԷت  lࠐر الوز̽ر، هي  الس̑يد  ذ̠رتي  اللي  كلها  اԷت  lالمهر هاذ 
الف̲ا، كنهضر ̊لى ذوك  السؤال وكنهضر ̊لى ˡامع  كنطرح  Էǫٔ ملي  ولكن 
الحلايق̀ة دԹل ˡامع الف̲ا، ذاك الفن التقليدي دԹل ˡامع الف̲ا، ذوك الˌسطاء  

المادية ولا المعنوية، دԹل ˡامع الف̲ا، اللي خصنا̮ شوفو شوية الحاߦ دԹلهم، لا  
و̮شوفو شوية النظام دԹل هاذوك الناس اللي كتجي تماك واللي كتد̽ر الˌسمة 
̊لى الملايين دԹل الس̑ياح اللي ̠يجيو، راه ǫٔي سائح ̠يجي ̥لمغرب ̠يعرف 
يد˭ل لجامع الف̲ا، ̠يد˭ل لجامع الف̲ا   ˡامع الف̲ا وǫٔي سائح ̠يجي لمرا̡ش و̠

اԷت  ̠يلقى فيها Գب˖سامة، ̠يلقى lفيها شي حوايج يمكن ما يلقاهمش في المهر
ة كاع وذا̡شي كله.  lوما يلقاهومش في ذاك ا̦بهر  

الف̲ا ت˖ˍقى ˉس̑يطة ˡدا، ولكن Գب˖سامة دԹل ˡامع الف̲ا ت˖ˍقى  ˡامع 
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هاذي  دروك في وݨك،  الوز̽ر  الس̑يد  عندك  اللي  هاذي  بحال  اب˖سامة 
الس̑يد اҡٔمين حتى هو راه Գب˖سامة دԹلو تدل ̊لى   -اب˖سامة دԹل ̊ليها  

اح̲اԹ بغينا هاذ Գب˖سامة هاذي ̮شوفوها في الوجوه دԹل  -ˊزاف دالحوايج 
̲ا، وفي ذوك الناس اللي كتد̽ر ذوك الف̲ون وتد̽ر دا̡شي وسط ˡامع الف 

ه  lو ҡٔنه هي  ̊ليها جميع،  نتعاونو  السا˨ة  ذيك  ̮شوفو شوية  الوقت  نفس 
دԹل المغرب كله، ماشي ̎ير دԹل مرا̡ش، وԴش ̽كون ǫٔحسن مما هو ̊ليه 
اليوم، ويمكن، الس̑يد الوز̽ر، الثقة دԹلنا ف̀كم راه ̠بيرة Դش إن شاء الله 

˨اˡة   ولا شي  تصميم  ̥لوجود شي  يخرج  الرحيم  هاذيك الرحمن  ˔بهر  اللي 
  السا˨ة وتخرݨا ̥لوجود كما درتو في ˊزاف دԹل اҡٔمور في ˊزاف دԹل المˆٓ˛ر.

  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر، تبغي التعق̀ب تفضلوا، ˊكل تضامن مع سا˨ة ˡامع الف̲ا. 

  الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل: 
  إيوا الله يخلينا كلنا ضاحكين، Թك الس̑يد المس˖شار؟ 

ǫٔتفق معك ǫٔولا Դلطبع الوزارة ˭دامة Դش تقوي الف̲ون الشعبية بصفة 
  ̊امة. 

  نعم، ˡامع الف̲ا ومدينة مرا̡ش عندها حقها في هاذ ا߽ال: 
الف̲ا راه  ǫٔla carte d’artisteولا، ( ) Դلطبع جميع الف̲انين دԹل ˡامع 

ة دԹل الحقوق، ǫٔولا Գجۡعية وهذا ࠐم  عندهم الحق فيها اللي تتعطيهم مجمو̊
ˡدا، زائد اس̑تغلنا هاذ الس̑نة مرا̡ش ̡عاصمة ̥لثقافة ل߲ول الإسلام̀ة Դش 
ة دԹل اҡ̮ٔشطة م̲ظمة من طرف هاذ الف̲انة مشكور̽ن، وهي  ̽كونو مجمو̊

Դ دԹل فرصة  Դلمفهوم  كذߵ  الثقافة  ربطنا  قلنا  ما  ̠يف  ҡٔنه  ̥لعمل،  لطبع 
الصنا̊ة شحال ما كثرԷ من اҡ̮ٔشطة الثقاف̀ة.. ومدينة مرا̡ش Դلطبع Դلعدد 
الف̲انة يبقاو   اللي تيزورها س̑نوԹ هي فرصة Դش هاذ  الهائل  الس̑ياح  دԹل 

  ̼ش̑تغلو بصفة ̊امة، ولما لا؟ 
ǫٔ Էǫٔقولها ̽كون وا˨د الاتفاق ˡديد مع مجلس الجهة مع مجلس المدينة،  
˭اص  البرԷمج  وا˨د  هناك  ̽كون  Դش  الرئ̿س،  كالس̑يد  وافا،  السي  مع 

  Դل̱س̑بة ̥لف̲ان الشعبي في مدينة مرا̡ش. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  Դقي عندكم الوقت الس̑يد الوز̽ر..  

الفريق   دԹل  والسؤال  الموالي  ̥لمتد˭ل  ǫٔمر  دة  إذن  ̥لو˨ Գس̑تقلالي 
  والتعادلية حول "اس̑تعدادات الوزارة ̥لمخۤت الصيف̀ة". 

  الس̑يد المس˖شار، السي الطرمونية تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد عۢن الطرمونية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

ما هي الإجراءات التي تنوي الوزارة الق̀ام بها من ˡǫٔل تنظيم ا߿ۤت 
الس̑نة  ثغرات  وتفادي  وԳنضباط  التنظيم  إطار  في  الس̑نة  لهذه  الصيف̀ة 

  الماضية الس̑يد الوز̽ر؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هذا السؤال، ̠يف كل س̑نة تقريبا. 
الوزارة تجتهد Դش   تت˪اول  Դلطبع  س̑نة  مور  س̑نة  تتعرفو  كما  وԴلطبع 
تتفادى الإشكاليات اللي تنعانيوها كل س̑نة كاينين إشكاليات ˡدد، ̊ادي 
المدني،  ̠يهم ا߽تمع  ǫٔطفال،  ̠يهم  ̠يهم ش̑باب،  ˊرԷمج ح̀وي  ҡٔن هذا  ˡدا 

  ملية. وهي شراكة ما بين قطاع الش̑باب وا߽تمع المدني لإنجاح هاذ الع 
ة دԹل الإجراءات ا߱ينام̀ة Դلطبع هي إ̊داد وتحسين   كا̽ن هناك مجمو̊
ديدة في تغازوت السفلى وتغازوت   lالب̱̀ة التحتية، وهاذ العام غنف˗حو مراكز
ة دԹل المراكز اҡٔخرى ҡٔن خص  العالية، ولكن في نفس الوقت غنغلقو مجمو̊

كون هناك وا˨د من  التˆهٔيل دԹلهم، خص الترميم دԹلهم، ҡٔنه لا يعقل ǫٔن ̽
ديد واللي ̎̿س̑تافدو م̲ه  lا߿يم ˭اصة ا߿ۤت الجداد وا˨د النوع جميل و
ǫٔطفال وش̑باب، وǫٔطفال وش̑باب ǫخٓر̽ن ما ˡاهمش الزهر ويمش̑يو لوا˨د 
ا߿يم اللي من مس̑توى اللي ǫٔقل ˊك˞ير بهاذ Գس˖ۢرات الجدد اللي قامت  

  بهم الحكومة. 
يعني   السابقة  الس̑نة  دԹل  العدد  في  نبقاو  ̎ادي  ،  100.000فلهذا، 

والت˪دي Դلطبع هو فاش يتم ˔رميم ا߿ۤت الجديدة ǫٔننا ̎ادي نوصلو إن شاء 
ولكن ̎ادي  150.000و 140.000، كان يمكن لنا نوصلو 120.000الله لـ 

ة ̎ادي تولي ̊لينا وا˨د العار ҡٔننا وا˨د الطفل وا˨د الشاب وا˨د الجمعي
يولي ت̿س̑تافد من وا˨د ا߿يم زو̽ن ووا˨د ǫخٓر ذاك المس̑توى اللي Էǫٔ واԹٕك 
د̽ن منهم  ت̱˗اقدوه كل س̑نة، فلهذا اضطرԷ Է˭ذو هاذ القرار و̮سدو شي و˨

  Դش يتم الترميم Դش ̽كون نفس المس̑توى في جميع ا߿ۤت. 
  Դلطبع، كا̽ن هناك: 

ة من التداريب وا̥لقاءات للإ̊داد لعملية التخييم؛  -   تنظيم مجمو̊
ن لمؤطري   -   مؤطرا؛   6676ا߿ۤت: اس̑تفاد منها تقريبا  التداريب والتكو̽
  وا̥لقاء الوطني الإ̊دادي ̥لبرԷمج الوطني ̥لتخييم؛  -
  دورة ˔كوي̱̀ة لفائدة المؤطر̽ن ̥لبرԷمج؛ -
  تنظيم المنتدى الوطني ̥ل̱ساء العاملات والناشطات في مجال التخييم؛  -
يفما عرف˗و - هاذ الس̑نة طلق̲ا    لقاء مكوني المكونين: هذا درԷه ˊكري و̠
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اللي كان شوية دԹل    2البرԷمج في شهر   السابقة  الس̑نوات  عكس 
  التˆٔخر؛ 

ҡ̮ٔشطة  - إ̊اقة  وضعية  في  اҡٔطفال  ولوج  ˓سهيل  حول  وطنية  ندوة 
إقˍال من    2022التق̀يم: بدينا هاذ العملية في   والحمد ߸ كا̽ن هناك 

طرف الجمعيات، وهاذي فرصة كذߵ لҢٔطفال في وضعية إ̊اقة Դش  
̼س̑تافدو من ا߿ۤت، وكا̽ن هناك إرادة حق̀ق̀ة من طرف الجمعيات 

  ذ ا߽ال؛ اللي ̠ي̱شطو في ها
 عقد اجۡ̊ات ا̥لجنة المركزية Գس˖شارية وԴلطبع ا̥لˤان الجهوية؛  -
 إ˨داث لجان ݨوية وإقليمية لإ̊داد وت˖ˍع البرامج؛  -
  رقمنة العمليات المرتبطة Դلتخييم.  -

اللي غنضيف، هو ǫٔن عرف˗و بˆنٔ الس̑نة السابقة في هاذ القا̊ة مرة ǫٔخرى 
كنا ˔كلمنا ̊لى بعض الجمعيات اللي لҢٔسف ما ̠ي˪ترموش الإجراءات اللي 
كنقومو بها وكنا قلنا وا˨د اللائحة سوداء غتفعل هاذ الس̑نة، Դش نضبطو  

الش̑باب شوية اҡٔمور، اللي من حقه من حقه، اللي ما ̠ي˪ترمش اҡٔطفال و 
ماشي ̊لى الوزارة ولا ̊لى شي ˨اˡة، اللي ما ̠ي˪ترمش، اللي ك̿س̑تغل 
دوك اҡٔطفال ҡٔغراض ل̿ست جمعوية ول̿ست إ̮سانية، ولكن Դش ̼س̑تافد 

  شوية من الإمكانيات اللي ̠يا˭ذ في ذيك العطߧ، لن نقˍل به هذه الس̑نة.
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم.

  ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد عۢن الطرمونية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

واللي   بعرضها،  تفضلتو  اللي  المعطيات  ̊لى  الوز̽ر  الس̑يد  وك̱شكركم 
كتبعث ̊لى التفاؤل وԳ̊تزاز ҡٔԴدوار الكˍيرة اللي كتقوم بها ̊لى رǫٔس هاذ 
القطاع الحيوي من ˡǫٔل ǫٔهميته التربوية وԳجۡعية البالغة، Դلنظر لارتباطه 

الطلائعية التي اضطلع بها   التاريخي العميق Դ߽تمع المغربي من ݨة، ولҢٔدوار
.Էاية الطفوߦ والش̑باب والت̱ش̑يط السوس̑يو ثقافي في بلاد   ويضطلع بها في ر̊

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
النوعية والكمية   ̥لتخييم وԳرتقاء Դلخدمات  الوطني  العرض  ر  إن تطو̽
ر قدرات اҡٔطفال ومୖكاتهم وتحفيزهم ̊لى الإبداع والخلق   ̽رتبط ǫٔولا بتطو̽
وجعل ǫ̮ٔشطة ǫٔو ˊرامج المؤسسات التخييمية مد˭لا حق̀ق̀ا ̥لتربية ̊لى القيم، 

لتر  ومجالا  ال˖شار̠ية،  ا߱يمقراطية  مˍادئ  لإرساء  المواطنة وفضاء  قيم  س̑يخ 
ت̱ش̑ئة  يضمن  بما  المشترك،  والع̿ش  الحس  ̊لى  والتربية  المدني  والسلوك 
لصاحب الجلاߦ  السام̀ة  ̥لتوجيهات  تفعيلا  وثقاف̀ة سليمة، وذߵ  اجۡعية 

  الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده. 
الخلاقة  الإرادة  ظل  في  ممكن  ذߵ  تحق̀ق  ǫٔن  الوز̽ر،  الس̑يد  وǫ̠ٔيد، 
قطاع  والتواصل،  والثقافة  الش̑باب  وزارة  ˡانب  من  سواء  والمشتركة، 

  الش̑باب، والجامعة الوطنية ̥لتخييم. 
دة والتعادلية تمت العديد من   ̥لو˨ لكن، في تقد̽ر الفريق Գس̑تقلالي 
الت˪دԹت التي ي̱ˍغي رفعها ̥لحيلوߦ دون الحد من ا߱ور الطلائعي ̥لمخۤت،  

  مس̑توԹت:  4خصوصا ̊لى 
رميم الب̱̀ات اҡٔساس̑ية وفضاءات    ǫٔولا: ̊لى مس̑توى إصلاح وتˆٔهيل و̝

التخييم ووقف الإ̎لاقات التي تهدد ش̑بكات مراكز Գصطياف والتخييم، 
الفعل  من  عقود  ̊لى  شاهدة  تظل  والتي  والتاريخية  الوطنية  منها  خصوصا 

ية التربوي والتكويني والتخييمي، والتي تعتبر جزءا لا يتجزǫٔ من ا߳ا̠رة الجماع 
̥لمغاربة، وإذ ̯ثمن الإ̎لاق المؤقت لمراكز التخييم من ˡǫٔل التˆهٔيل، نˆمٔل ǫٔن 
̽كون تˆهٔيلا م˗كاملا ̎ير م̲قوص ǫٔو قصير اҡٔمد كما ˡاء ̊لى لسا̯كم الس̑يد  

  الوز̽ر. 
̊لى مس̑توى جودة ˭دمات التغذية المقدمة Դ߿ۤت الصيف̀ة، فلئن   Զنيا: 

كنا ̯ثمن ̊اليا الإجراءات المت˯ذة في هذا الصدد، سواء تعلق اҡٔمر Դعۡد 
عقود الحق العام في تدبير التغذية Դ߿ۤت، ǫٔو الرفع من م̲˪ة التغذية اليوم̀ة 

لى جودة الوجˍات ̥ل˪د  ̥لمشاركين، إلا ǫٔنه من الضروري ˓شديد المراقˍة ̊
من التلاعبات التي قد يضطلع بها بعض م̲عدمي الضمير في بعض ا߿ۤت،  

  سواء تعلق اҡٔمر Դلممونين ǫٔو بعض المشرفين.
ا߽الية   Զلثا: العداߦ  وضمان  التربوي  العرض  توس̑يع  مس̑توى  ̊لى 

النائية  والجما̊ات  القروي  العالم  ǫٔطفال  ǫٔمام  ا߽ال  يفسح  بما  وԳجۡعية 
إلى  المحترم  الوز̽ر  الس̑يد  ندعوكم  ̥لتخييم،  الوطني  العرض  من  للاس̑تفادة 

ஒليات كف̀ߧ بقطع الطريق ǫٔمام المتلاعبين بحصص التخييم ا  ǫ ߳̽ن ضرورة ˭لق
̼س̑تحقونها ويقومون  يتوفرون ̊ليها ولا  المقا̊د لا  ǫٔ̊داد من  يحصلون ̊لى 

تها، كما ˡاء في عرضكم الس̑يد الوز̽ر.    بتفو̽
تˆهٔيل وتˆٔطير الجمعيات المهتمة بمˤال التخييم، ذߵ ǫٔن الوزارة   رابعا وǫٔ˭يرا:

ஒليات ˡديدة ومعايير Գس̑تفادة من مجال التخييم   ǫ مشكورة عملت ̊لى وضع
لهذه الس̑نة، Դس˖ˍعادها ̥لجمعيات ̎ير الجادة، ǫٔو ت߶ التي سجلت في حقها  

  تجاوزات ˭لال الس̑نة الماضية، ونحن معكم الس̑يد الوز̽ر. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  بغيتي تعق̀ب الس̑يد الوز̽ر؟ 
  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
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  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
  ǫٔتفق معك. 

بغيت ̎ير نضيف وا˨د الإضافة Դل̱س̑بة ̥لتغذية، ̠يف ما عرفت، ̎ير 
درهم اللي كانت تتخص   ˡ30ات هاذ الحكومة في الحق̀قة لقات، لا يعقل ǫٔن  

درهم،   50سابقا ̥لغذاء دԹل وا˨د الطفل، ˨اولنا تقريبا ندوبلينها، وصلنا لـ  
) وا˨د،  نلقاو  وبغينا  لق̀نا  اللي  ̽كون l'appel d'offreالإشكالية  Դش   (

وا˨د اللي يخدم ̊لى الصعيد الوطني Դش ينظم اҡٔمور، لҢٔسف ما لق̀ناش 
وا˨د اللي يقˍل، ҡٔن ̠يف ما تتعرف بعض ا߿ۤت تيكونو في الجبل وبعاد  

  شوية، فما تنلقاوش حتى المقاولات اللي تي˯دمو في ذاك ا߽ال. 
وا˨د   مرة  مرة،  ت˖شوف  وتتلقى  60فلهذا،  محترمين  الشي  داك   %

لهاذ  ˨لول  نلقاو  Դش  تندارسو  دائما  تن˪اولو  وهناك،  هنا  الإشكاليات 
الإشكاليات، غن˪اولو ند̽رو تجربة ǫٔخرى هاذ الس̑نة مرة ǫٔخرى Դش نعممو 

  نفس الغذاء لجميع اҡٔطفال فين ما كانو.
هاذ الفرصة كذߵ Դش ̮شكرو الشركاء دԹلنا، ҡٔن ࠐم ˡدا،   و̱̎س̑تغل

بما فيهم اҡٔمن، الوقاية المدنية والص˪ة، ماشي ح̀ث وز̽ر الص˪ة معنا، ولكن 
  تيقومو بوا˨د العمل جˍار لإنجاح هاذ العملية. 

  وشكرا لهم.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

معنا في ǫٔشغال هاته الجلسة، و̯تمنى لكم التوف̀ق و̮شكركم ̊لى مساهمتكم 
  في ǫٔداء ࠐامكم ا߱س̑تورية. 

ونمر ̥لقطاع الموالي، و̯رحب Դلس̑يد وز̽ر الص˪ة معنا في ǫٔشغال هاته  
  الجلسة. 

وǫٔعطي ا̦كلمة مˍاشرة ҡٔ˨د السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن من الفريق  
  الحركي. 

  المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدان الوز̽ران، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

لتحسين   المت˯ذة  الجديدة  التدابير  عن  المحترم  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم 
المنصف لҢٔطر  وضعية المس˖شف̀ات العموم̀ة وتحق̀ق رهان التوزيع ا߽الي 

  الطبية. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد ˭ا߱ ǫيٓت طالب، وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى هاذ السؤال هذا. 

القانونية   وكما تعلمون، ǫٔن هاذ ا߽لس الموقر شارك في إخراج الترسانة 
لإصلاح المنظومة الصحية، واللي هي ورش ملكي Դم˗ياز، واللي من ˭لاࠀ  
كا̽ن وا˨د ا߱̊امة اللي تتعلق بتˆهٔيل القطاع الصحي، اللي هما ̊لى حسب  

ف̀ه   06.22ار ال˖شخيص اللي قامت به ا߱وߦ، اح̲ا تنعرفو ǫٔن القانون الإط
الحالية    4 المنظومة  التˆهٔيل دԹل  ف̀ه  الˌشرية،  الموارد  ف̀ه  دԹل ا߱̊امات، 

  وف̀ه كذߵ الب̱̀ة التحتية وكذߵ الحكامة وكذߵ حتى الرقمنة. 
في إطار تحسين الخدمات دԹل المس˖شف̀ات العموم̀ة، ǫٔن ˔رصد وا˨د  
الغلاف مالي ˡد ࠐم لإصلاح ما يمكن إصلا˨ه اليوم، ҡٔن تنعرفو ǫٔن الجائحة 
 Էل الص˪ة، ودزԹل̱س̑بة ̥لقطاع دԴ كانت هي وا˨د القاطرة، وا˨د الإقلاع

  دات.سر̽ر، وكذߵ تجويد الخدمات Դلمع  28.000سر̽ر إلى  22.000من 
  Էش الب̱̀ات التحتية في الخدمات اللي تنقدموها، عندԷالمشكل ما عند

  المشكل في الموارد الˌشرية. 
  Էǫٔ نعطيك كمثال الميزانية اللي ˔رصدت لتˆهٔيل القطاع: 

مدار    1  - ̊لى  س̑نة  كل  ا߱رهم  دԹل  لتˆهٔيل    5مليار  س̑نوات 
  المس˖شف̀ات العموم̀ة؛ 

مليون دԹل ا߱رهم اللي تعطات ̥لمراكز Գس˖شفائية    700مليار و  1  -
  الجامعية؛ 

دԹل الس̑نوات لتˆهٔيل القطاع    2مليون درهم ̊لى مدى    800وكذߵ    -
اية اҡٔولية.    دԹل الص˪ة، الر̊

فهاذي مˍالغ ˡد ࠐمة، Էهيك ̊لى ǫٔن الميزانية دԹل وزارة الص˪ة عرفت  
كذߵ وا˨د الزԹدة Դش توا̠ب هاذ التˆهٔيل دԹل هاذ القطاع، إنما التˆهٔيل 
دԹل القطاع لا يعني فقط تحسين الخدمات، بل الموارد الˌشرية هي اللي يمكن 

التصور، إن شاء الله، لها تقدم الخدمات، وهذا كا̽ن عندԷ كذߵ فيها وا˨د  
Դش ̯زيدو من العدد ا̦كافي دԹل الموارد الˌشرية، ҡٔن اليوم ت̱˗وفرو ̎ير ̊لى 

  ما بين القطاع الخاص والقطاع العام دԹل الموارد الˌشرية.  30.000
كا̽ن وا˨د البرԷمج اللي دارتو الحكومة Դش، إن شاء الله، ̊لى مدى  

̥لمؤشر   2025 اللي كاينة عندԷ الˌشرية، Դش نوصلو  الموارد  يتدوبل هاذ 
  اللي تتوصي ̊ليه المنظمة العالمية ̥لص˪ة.

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد رئ̿س الفريق الحركي. 

  المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
المعارضة   في  ǫٔساسي  كمكون  دائما  مواقف̲ا  تميز  التي  الواقعية  Դب  من 
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ǫٔن ̮سˤل ǫٔهمية  البناءة والمسؤوߦ، لا يمك̲نا في الفريق الحركي إلا  الوطنية 
ا߽هودات القطاعية المبذوߦ لتˆهٔيل المنظومة الصحية والإصلا˨ات الهيكلية 

  والقانونية المعتمدة. 
وفي هذا الس̑ياق، الس̑يد الوز̽ر المحترم، فق̲اعتنا راسخة في الفريق الحركي 
ǫٔن نجاح هذه اҡٔوراش الإصلاح̀ة في تحق̀ق ǫٔهدافها المسطرة رهين بتˆٔهيل 
اتها من مراكز صحية قروية   lصنافها ودرǫٔ س˖شفائية بجميعԳ حق̀قي ̥لب̱̀ات

اس  ومراكز  ݨوية  ومس˖شف̀ات  إقليمية  ومس˖شف̀ات  ˖شفائية  وحضرية 
ǫٔلا وهي  الص˪ة،  الإشكاليات في م̲ظومة  ǫٔم  بمعالجة  ǫٔيضا  ˡامعية، ورهين 
إشكالية الخصاص في الموارد الˌشرية القطاعية وسوء توزيعها مجاليا، وهو ما  

  يتطلب إعمال ا̦تمييز ا߽الي الإيجابي لҢٔجور والوظيفة. 
حق̀قة، الس̑يد الوز̽ر، ˡا في الߕم دԹلكم وا˨د العدد دԹل المشˆكل،  
ҡٔن هناك مشˆكل كثيرة، ̠يتخبطو فيها وا˨د العدد دԹل، وԷǫٔ غنصيفطك 
لوا˨د المس̑توصف دԹل جما̊ة ǫٔس̑يف اللي في الرش̑يدية، اللي مشى م̲ه 
الطب̿ب ̊دة شهور هاذي، ولكن لҢٔسف ما ̊اودش رجع، وهذا يحيلنا ̊لى 
وا˨د العدد دԹل الجما̊ات اللي كانو ت̿˗وفرو ̊لى ǫٔطباء، ولكن لҢٔسف ما 
الإمكانيات، ما اعطيناهمش تحفيزات، ما اعطيناهمش..   اعطيناهمش وا˨د 
واش الطب̿ب ̎ادي يمشي ̥لجبل وما كاي̱ش عندو حتى السكنى في ̼سكن 

  الس̑يد الوز̽ر؟  
  Էǫٔ ،هذا هو المشكل اللي اح̲ا واقعين ف̀ه، راه مجهودات ̠بيرة تدارت
غندوي ߵ ̎ير ̊لى المس˖شفى دԹل محمد الخامس بˆٔسفي ف̀ه تجهيزات اللي 
اҡٔطر  ولا  العامߧ  اليد  الˌشرية،  الموارد  ولكن  بلاصة،  كايناش في شي  ما 

و  المس˖شفى  هاذ  من  ˔يمر  كلشي  اஒҡليات  هاذ  غت˯دم  اللي  ˔يمشي  الطبية 
  ̥لمس˖شفى الجامعي، إما محمد السادس في مرا̡ش إما المس˖شف̀ات اҡخٓر̽ن.

ولهذا الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا تنعرفو مجهود ̠بير اللي تد̽رو، ولهذا إلى ما  
اعطيناش ǫٔهمية ̠بيرة لҢٔطر الطبية وهاذ ǫٔسميتو.. وا˭ا نب̱̀و البناԹت راه ما  

  ̎ادي ̽كون عندԷ حتى شي ˨اˡة. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر في إطار التعق̀ب. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يد المس˖شار المحترم،  

ǫٔ Էǫٔشاطرك الرǫٔي بˆنٔ المشكل هو الموارد الˌشرية، وǫٔنت ˡا ̊لى لسانك  
ǫٔن ما كاي̱ش التحفيزات، و̊لاش درԷ هاذ الإصلاح؟ درԷ هاذ الإصلاح 
كله Դش ند̽رو هاذ التحفيزات، Դش ̮شجعو الناس يبقاو في اҡٔما̠ن دԹلهم،  

 ٔҡاي فالنصوص التطبيق̀ة، إيلا د˭لت اˡ ل إيوا هاذ الإصلاح راهԹة دǫٔجر
هاذ الإصلاح ما نبقاوش كاع نتكلمو ̊لى هاذ المسائل هاذي، يعني داԴ اليوم 

هاذ  ҡٔن  الإصلا˨ات،  دԹل  اҡٔجرǫٔة  ت˖س̑نى  اللي  ا̥لحظة  وا˨د  كنع̿شو 
يبقى يتكرر كل مرة و̎ادي نبقى ̯كرر نفس الجواب، ҡٔن  السؤال ̎ادي 

ߧ انتقالية اللي الۢر ̎ادي نجنوها إن    شاء الله مس̑تقˍلا. اح̲ا في مر˨
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
إذن ǫٔمر ̥لسؤال الموالي ا߿صص لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، هو سؤال ǫنيٓ  

  "الخصاص في اҡٔطر الطبية Դلمراكز الصحية ̥لقرب". 
  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول الإجراءات المعتمدة لتدارك الخصاص  
  في اҡٔطر الطبية Դلمراكز الصحية ̥لقرب.

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد المس˖شار المحترم،  
اللي  اللي خرجت  القوانين  المساهمة دԹߵ في  ت̱شكروك ̊لى  وكذߵ 
  تتعلق Դلمنظومة الصحية وانتوما ساهمتم فعليا في جميع الجولات اللي عرف̲اها. 

ا߱̊امات   من  الˌشرية  الموارد  دԹل  الإصلاح  ǫٔن  كذߵ  تعلمون  وكما 
اҡٔساس̑ية في إطار هاذ الإصلاح دԹل هاذ المنظومة، ملي تنقول ما تنفرزوش 
دԹل  الˌشرية  والموارد  اҡٔولية  الصحية  اية  الر̊ دԹل  الˌشرية  الموارد  بين  ما 

 ٔǫ ديدة اللي تتوݬˡ نه د˭لنا في إطار حكامةҡٔ ،ل المس˖شفىԹن كلشي د
ات  إطار وا˨د غطاء وا˨د ا߽مو̊ في  تتكون  اللي  الصحية  الم̱شˆتٓ  جميع 
الصحية الترابية، واللي ت˖س̑تعمل وا˨د اҡٔداة اللي هي ت˖سمى البرԷمج الطبي  
الجهوي اللي جميع الموارد اللي كاينة في ذاك المنطقة كلها يمكن لها تتوظف ̊لى 

  حسب الحاج̀ات دԹل المنطقة. 
عندԷ ا̦نمط القار وعندԷ ا̦نمط المتحرك، ا̦نمط الثابت راه الناس ˡالسين  
لى حسب البرԷمج و̊لى  يمش̑يو̊  في البلاصة دԹلهم، وا̦نمط المتحرك اҡٔطبة̝ 
اعطى  ينصره  الجلاߦ الله  صاحب  ǫٔن  ذߵ  ̊لى  زائد  الخصاص،  حسب 

) هذا ما بقاش مشروع ҡٔنه en faitانطلاقة دԹل وا˨د المشروع ˡد ࠐم (
دات المتنقߧ ا߽هزة بوسائل ولت اҡٔجرǫٔة دԹلو دات المتنقߧ وهاذ الو˨ ، الو˨

دԹل الطب عن بعد، هاذي راه تتفك العزߦ وكتعمل ҡٔԴطباء دԹل القطاع  
الخاص، فين ما كاينة شي قرية اللي هي كانت معزوߦ اليوم ما بقا˓ش العزߦ، 

̠ي˯دم   تما  اللي كا̽ن  الطب̿ب  في    يوم   365يوم/  Թǫٔ365م و  Թǫٔ7م/  7يعني 



  ǫٔ  2024ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

10 

 ) 2024 يونيو 04( 1445 ذو القعدة 26

  الس̑نة. 
دԹل  المشكل  هاذ  كت˪ل  كتجي  اليوم  اللي  المرا˨ل  هوما  ها  إذن 

  المس̑توصفات ودԹل المراكز الصحية. 
ات الصحية الترابية، وهاذ الشي كله   ̎ادي تقول لي اҡٔجرǫٔة دԹل ا߽مو̊

  هاذ الفوارق ما غتبقاش إن شاء الله.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد المس˖شار، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى جواˊكم الواضح والشامل. 
بداية، لابد من ǫٔن ننوه Դلإجراءات الإيجابية التي اتخذتها الحكومة من  
ˡǫٔل ا̦نهوض بهاذ المنظومة الصحية ببلادԷ، لتكون طبعا في مس̑توى التنزيل 

الحماية Գجۡعية التي Էدى بها صاحب الجلاߦ الم߶ اҡٔم˞ل لورش تعميم  
  محمد السادس نصره الله. 

سهيل ولوج المواطنات والمواطنين إلى   ߳ߵ، ̯ثمن مجهودات الحكومة في˓ 
العمل الملائمة  ˭دمات صحية ذات جودة من ݨة، وضمان كذߵ ظروف 
ا̦كاف̀ة لمهنيي القطاع، وذߵ وفق تصور واضح وإستراتيجية ˡديدة تهدف 

  بقة.إلى تجاوز مختلف الإ̠راهات التي عرفها القطاع الصحي ˭لال العقود السا 
إننا نقدر ̊اليا مˍاشرة الحكومة م̲ذ الس̑نة اҡٔولى من تو̦يها تدابير الشˆنٔ  
ا߽ال   تهم   Էببلاد الجهات  مختلف  في  اҡٔوراش  من  العديد  إطلاق  العام 

مركزا صحيا   1400الصحي، لاس̑ۤ ت߶ المتعلقة منها Դٕ˨داث وتˆهٔيل وتجهيز  
رتفقين في مسار تلقي  ̥لقرب، Դعتبارها هذه المؤسسات في الواݨة اҡٔولى ̥لم 

العلاˡات، وهي ا̥لبنة طبعا الرئ̿س̑ية لتنف̀ذ س̑ياسة القرب الصحية كما ذ̠رتم  
  الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

مركزا صحيا،   481وقد تم إلى ˨دود اҡنٓ Գ̯تهاء من تˆهٔيل ما يعادل  
% وهاذي ن˖ˤ̀ة ˡد ࠐمة والحكومة ̊ارفين ǫٔنها 40وهو ما يعادل ǫٔكثر من  

  % الباق̀ة.60ماضية قدما في تحق̀ق هاذ المسار لإ˨داث وتجهيز 
طبعا، اح̲ا كنعرفو بˆٔنه هاذ النتائج ˡد ࠐمة، لكن الإشكالية الحق̀ق̀ة،  
الس̑يد الوز̽ر المحترم، هاذ الإشكالية مطرو˨ة ل̿ست فقط إشكالية تˆهٔيل 
الˌشرية   الموارد  من  تمك̲يها  ذ̠رتم  كما  إشكالية  هي  بل  تجهيزها،  ǫٔو  المراكز 

  الضرورية لتقديم ˭دمات صحية في المس̑توى. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إن طرح̲ا لهذا السؤال هذا ̥لقرب Էبع من إيماننا الراسخ ҡٔԴدوار الكبرى  
المواطنين والمواطنات، لا  المراكز، بحكم قربها من  تلعبها هذه  ǫٔن  التي يمكن 

  س̑ۤ في المناطق القروية ǫٔو الجبلية النائية. 
߳ߵ، نؤمن بˆنٔ الموارد الˌشرية في مراكز القرب، لا س̑ۤ ̊لى مس̑توى  

هذه  لتحسين  إجراءات  هناك  ǫٔنه  ونعلم  ˔رابية،  تفاوԵت  تعرف  اҡٔطباء، 
  الوضعية. 

صحيح، ǫٔنتم واعون بهذا النقص وتبذلون مجهودات جˍارة من ˡǫٔل معالجة 
هذا الوضع، ولكن الس̑يد الوز̽ر المحترم الت˪دي ̠بير والرهان كذߵ ǫٔكبر،  
لك̲نا كلنا لنا كل الثقة في قدرة هذه الحكومة وفي وزار̝كم ̊لى ˨ل إشكالية 

  ،Էطباء ˊكل الب̱̀ات الصحية ببلادҡٔبما فيها كذߵ الخصاص ̊لى مس̑توى ا
  مراكز القرب وتمك̀نها Դلموارد الˌشرية.

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي   إذن ǫٔمر ̥لسؤال الموالي، وهو ߽مو̊
 ."Էلات ببلادˤنيٓ يتعلق "بتˆهٔيل المس̑تعǫ وهو سؤال شفوي  

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 .Էلات ببلادˤمج الوزارة لتˆهٔيل المس̑تعԷ̮سائلكم عن ˊر  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  الس̑يد الرئ̿س،  

هاذ اҡٔس̑ئߧ كلها فالحق̀قة هي مترابطة، ҡٔنها كتتعلق Դلمنظومة الصحية، 
̊لى   كنتكلمو ولا  القرب  دԹل  الصحي  المركز  و̊لى  المس˖شفى  ̊لى 

وا˨د  إطار  في  كلهم  ̠ي˯دمو  ҡٔن  مترابطة  فالحق̀قة  هي  راه  المس̑تعˤلات 
  الش̑بكة، وهذا هو المفهوم اليوم دԹل التدبير الترابي ǫٔو الجهوي دԹل الص˪ة.

ملي كنتكلمو ̊لى المس̑تعˤلات، Դش يمكن لها تخدم المس̑تعˤلات اليوم 
مزԹن، خصنا ضروري خصنا المراكز دԹل القرب ˔كون ˭دامة مزԹن، ҡٔن 
̠يف كتعرفو إلى مش̿˗و درتو وا˨د ال˖شخيص دԹل ǫٔي مس˖شفى، واش 

  جميع الحالات Գس̑تعˤالية اللي كاينة فذاك المس˖شفى هي مس̑تعˤߧ؟ 
  ،Եلاه  80لا، بتاԹ ،ߧˤير مس̑تع % اللي هي مس̑تعˤߧ، و̊لاش  %20̎ 

كلمنا   يف̝  ات̥ لمس˖شفى؟ ҡٔن ما لقا˓ش̠   lߧˤهذاك الحالات ماشي مس̑تع
قˍيߧ المصل˪ة دԹل القرب وهو المفهوم اللي اليوم كنبغيو نخدمو ̊ليه، Դش 

̠يكون   ̯رجعو ̥لسˌ̀طار دԹل الحومة، ҡٔن السˌ̀طار دԹل الحومة هو اللي
فالسكن دԹلو ولا قريب م̲ه حتى من المشˆكل   قريب من المريض، سواء 
Գجۡعية دԹلو، إلى كنتي كتعرف الإ̮سان عندو مشˆكل اجۡعية دԹلو،  
بغينا   اللي  المفهوم هذا  الصحية ˊكل سهوߦ، وهاذ  المشˆكل  تقدر تحليه  ربما 

  نوصلو ليه إن شاء الله فالعاˡل القريب.  
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ǫٔما Դل̱س̑بة ̥لمس̑تعˤلات، من الناح̀ة الب̱̀ة التحتية ومن الناح̀ة دԹل  
)  ،Եبتا الإشكال  كاي̱ش  ما  الˌشرية  maisالتجهيزات،  الموارد  Էح̀ة  من   (

يفاش ا̦نمط دԹل العمل فالمس̑تعˤلات، هو ا̦نمط اللي كنعملو   وǫٔنتوما كتعرفو̠ 
ات  lخر ولهذا  المس̑تعˤلات،  دԹل  ̥لعمل  Դل̱س̑بة  م̲اسب  ̎ير  به  اليوم 
الخصوصية دԹل القطاع دԹل الص˪ة في إطار الوظيفة الصحية Դش كنعطيو  

له الناس،  لهاذ  اللي هي وا˨د Գس̑ت˝̲اء  فاҡٔما̠ن  ̠ي˯دمو  اللي  المهنيين  اذ 
  مس̑تعˤߧ كالإنعاش ǫٔو كالمس̑تعˤلات.

Դل̱س̑بة   ˭اصين  دԹل Էس  ˔كو̽ن   Էعند كان  السابق  في  ǫٔن  كذߵ، 
دԹل  ن  فالتكو̽ النظر  إ̊ادة  كتكون  اليوم  الفراغ،  وا˨د  وقع  للاس̑تعˤال، 
فالطب Գس̑تعˤالات، وǫٔن الطب دԹل Գس̑تعˤالات ̊ادة ǫٔنه ̠يكونو ف̀ه 
الش̑بكة، وكل   المسˆߦٔ دԹل  بهاذ  كنا ˭دم̲ا  إيلا  ǫٔما  جميع Գخ˗صاصات، 

ا˨د دار العمل دԹلو فالمس̑توى دԹلو، ǫٔن المس̑تعˤلات ̎ادي تقدم ǫٔحسن و 
التحية  لهم  ه  lوكنو موجودة،  الكفاءات  ҡٔن  الحمد ߸،  فالمغرب،  ˭دمات 
الحالات  مع  ̠يتˤاوبو  Դش  دԹلهم  الجهد  من  ǫٔكثر  ̠يعملو  ҡٔنهم  والشكر، 

العم دԹل  الظروف  من  ̯زيدو نحس̑نو  اليوم، ولكن خصنا  ل Գس̑تعˤالية 
  عندهم إن شاء الله. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد المس˖شار في إطار الرد.

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
ر مجال طب المس̑تعˤلات ǫٔصبح ضرورة مل˪ة، Դعتباره شرط   إن تطو̽
ة من اҡٔوراش  ǫٔساسي ̥لنهوض Դلمنظومة الصحية، ˭اصة مع انطلاق مجمو̊

  الكبرى كتعميم التغطية الصحية. 
لطبيعته   نظرا  اҡٔساس،  هو حجر   Էتقد̽ر المس̑تعˤلات حسب  فقسم 

المقدمة   دماته  و˭ الطوارئ،   Գ24 /24س̑تعˤالية  ˨اߦ  سا̊ة، ولاس̑ۤ في 
ير م˞ال هو ما وقع هاذ اليومين في س̑يدي ̊لال التازي إقليم الق̲يطرة،   و˭

ة من الش̑باب إلى المس̑تعˤلات ̊لى إ˛ر ˓سمم.    ح̀ث تم نقل مجمو̊
شخص اللي    11هذه الفاجعة التي ǫٔودت إلى ˨دود السا̊ة بما يقارب  

ة، م˞ل هذه الحالات التي تتطلب توفير إمكانيات   64توفاو و  lفي ˨اߦ حر
دد الض˪اԹ، وهي م̲اس̑بة،  زايد̊  ل˪د من̝  ̠بيرة وتد˭لات طبية اس̑تعˤالية̥ 

نا ̦كافة لنعلن ف̀ه عن ǫٔسف̲ا الشديد جراء هذا الحدث المˆسٔاوي، ونقدم تعازي 
 .Թفراد ̊ائلات الض˪اǫٔ  

  الس̑يد الوز̽ر، 
دة إ̠راهات، ح̀ث يجد المواطن  إن ǫٔقسام المس̑تعˤلات Դلمغرب تعرف̊ 

ة من العراق̀ل والصعوԴت ǫٔهمها:   المقˍل ̊ليها مجمو̊

 
1 Service d'Aide Médicale Urgente. 

هذه   - إلى  ا̥لجوء  وكثافة  المس̑تعˤߧ  الخدمات  ̊لى  الطلب  ارتفاع 
  اҡٔقسام؛ 

تعق̀د إجراءات ˓سجيل ا߱خول بما فيها اҡٔداء في الصندوق، Էهيك   -
بعض   في  ̥لمعالجة  الضرورية  والمعدات  اҡٔدوات  وجود  ̊دم  عن 

  اҡٔح̀ان؛ 
ǫٔن  - ح̀ث  يفا،  و̠ كما  اҡٔقسام  لهذه  ا߿صصة  الˌشرية  الموارد  ضعف 

  معظمها م˗دربون ǫٔو طب ̊ام؛ 
طبية   - وتجهيزات  ǫٔدوية  من  ̿س˖̀ك̀ة  lوا̥لو المادية  الإمكانيات  ضعف 

  ̥لتد˭ل الطبي Գس̑تعˤالي.ضرورية 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ǫٔلم يحن الوقت لاعۡد بطاقة الهوية من ˡǫٔل قˍول مرضى المس̑تعˤلات  
ǫٔو  بعد؟ فك̀ف لمصاب  فۤ  الإجراءات  اس̑تكمال كافة  ǫٔن يتم  ǫٔساس  ̊لى 
̊ائلته في إ˨دى الحالات المس̑تعˤߧ المرتبطة Դلعنف ǫٔو ˨ادثة سير ǫٔو ̎يرها 

في ˨اߦ من الحالات الخطيرة، ǫٔن يقوم كل هذه الإجراءات والتدابير وهو  
  نفس̑ية وصحية لا يعلمها إلا الله، وربما ǫٔن ظروفه المادية ̎ير مواتية. 

  ولتˤاوز هذه الإ̠راهات، نقترح الس̑يد الوز̽ر: 
   ٓالم̱شˆت ˉشˆنٔ  والخاص  العمومي  ̥لقطا̊ين  إلزام̀ة  معايير  تحديد 

ஒليات تنظيم المصالح  ǫߧ الطبية؛ والتجهيزات وˤالمس̑تع  
   ،دورها و˔ثمين  الطبية  Դلمس̑تعˤلات  العامߧ  الˌشرية  الموارد  ˔نمية 

الطب  مجال  في  المتخصص  ن  Դلتكو̽ ا̦نهوض  ˭لال  من  لاس̑ۤ 
وضع  ̊بر  الطبي  ا߽ال  لهذا  الشاقة  Դلطبيعة  والإقرار  Գس̑تعˤالي 

  تدابير تحفيزية؛ 
   وتنظيم ضبط  في  الرقمية  ̥لتك̲ولوج̀ا  اҡٔم˞ل  Գس˖ۢر  ̊لى  العمل 

  التكفل Դلمس̑تعˤلات الطبية؛ 
 ) المس̑تعˤߧ  الطبية  المسا̊دة  يلزم من 1SAMU˔زويد ˭دمة  بما   (

̿س˖̀ك̀ة وموارد̄ شرية ومالية وتوس̑يع نطاق عملها ل˖شمل  lمعدات لو
الإسعاف في الطريق العام، بت̱س̑يق وثيق مع مصالح الوقاية المدنية، 
وتخويلها إمكانية نقل المرضى إلى المؤسسات الطبية الخاصة، اس̑تˤابة 

لولوج إلى  لما يعانيه المواطنون من صعوԴت التنقل من م̲اطق بعيدة ̥
  العلاˡات؛ 

  .تنظيم قطاع النقل الصحي  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 
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  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  الس̑يد المس˖شار المحترم،  

ما ̎اد̼ش نخترعو شي ˨اˡة ˡديدة دԹل المس̑تعˤلات، معروف ̠يف  
كت˯دم المس̑تعˤلات في العالم، اليوم كنع̿شو النقص دԹل الموارد الˌشرية هو 

  اللي ̠ي˯لق لنا هاذ الإشكال الكˍير اليوم Դش ندˊرو اҡٔمور. 
مترا̠ب ومترابط، إذا ˨لينا المشكل في   ولكن، Էǫٔ كنقول ߵ بˆنٔ ̠ولشي 

دԹل  الضغط  في  عندي  المشكل  غيبقاش  ما  الصحية  اҡٔولية  المراكز 
المس˖شفى، المس̑تعˤلات عندԷ ف̀ه ما ̽كفي من ا߱راية ومن التجربة Դش 

 Mondial) وند̽رو (la coupe d’Afrique) وند̽رو (SAMUنخدمو (
Morocco 2030 اللي النظام المعلوماتي   Էالخبرة الحمد ߸ وعند Էعند ،(

  ̠يكف̀نا. 
ولكن، عندԷ النقص اللي الحمد ߸ بهداك النقص راه تحدينا الجائحة، يعني 
في وقت الحزة المغربي كتلقاه، واح̲ا ˭دامين اليوم Դش كنزيدو في الموارد 

  الˌشرية. 
˨اߦ اللي كاينة    82إنما بغيت نصحح ߵ ̎ير وا˨د اҡٔرقام عطيتهم ليا:  

˨اߦ مشات ̥لسˌ̀طار دԹل  20دԹل الوف̀ات،  7في س̑يدي ̊لال التازي، 
يوسف،   العين،    4مولاي  في  المشكل  ودارو  اԹ߱ليز  مشاو    35تيد̽رو 

ك الشي  بقاو في محلهم، إذن الحمد ߸ راه كا̽ن ذا  20̥لسˌ̀طار دԹل ق̲يطرة و
  اللي ̠يتكفلو بهم واح̲ا ت̱˗ˆٔسفو ̥لض˪اԹ وكنعزيو العائلات دԹلهم.  

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

العداߦ Գجۡعية حول "تعز̽ز   بمجمو̊ة  الموالي والخاص  ̥لسؤال  وǫٔمر 
ن اҡٔطر الصحية".   وتجويد م̲ظومة ˔كو̽

لسة اҡٔعمال    lلس̑يد وز̽ر الفلا˨ة ا߳ي انضم إلينا فيԴ رحب قˍل ذߵ̯ 
  (المقصود: اҡٔس̑ئߧ) مرحˍا ˊكم، تفضل.

  المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
ن دԹل اҡٔطر الطبية، وخصوصا ǫٔطباء الغد.     ̮سائلكم حول تجويد التكو̽

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

لى حسب   من الزاوية دԹل الص˪ة ماشي من الزاوية دԹل التعليم العالي،̊ 
السؤال دԹߵ كفاش وݨتيه، ҡٔن من الزاوية دԹل الص˪ة الحمد ߸ ̊لى ǫٔنه  
س̑تقطبوهم  يبغيو̼  ليهم النفاذ،̠  يجيو̊  اح̲ا كنعرفو اليوم الكفاءات دԹلنا اللي̠ 

يبغيو Թ˭ذو لنا الكفاءات دԹلنا، من جميع النواݮ، جميع اҡٔما̠ن دԹل العالم ̠ 
كتمشي لنا، إنما عندԷ نقص، نقص ࠐول:    600طب̿ب،    ҡٔ1500ن كنكونو  

الممرضين عندԷ فيهم   32.000 اҡٔطباء حتى  طب̿ب Էقصة وماشي ̎ير في 
إذن اش̑نو خصنا ند̽رو؟ خصنا Է˭ذو  ممرض Էقصة،    65.000نقص ̠بير  

ر   بعين Գعتبار ҡٔن  اللي كتمشي  الهجرة،  ال̱س̑بة  ما يمك̱ش ߵ تحˌس  اه 
)impossible  عتبارԳ ذها بعين˭Ե ش تحˌس الهجرة، ولكن خصكԴ (

اللي  الناس  دԹل  العدد  من  ̯زيدو  خصنا  إذن  ن،  التكو̽ دԹل  الإطار  في 
  ̠يتكونو. 

الإطار   القانون  قامت وكانت.. راه مك˗وبة في  ǫٔنه   06.22ولهذا ا߱وߦ 
دԹل  كذߵ  ǫٔو  اҡٔطباء  دԹل  سواء  ن،  التكو̽ دԹل  مراكز  ̯زيدو  خصنا 
ن   الممرضين، ولهذا غيت˪دث مراكز اس˖شفائية ˡامعية ومراكز دԹل التكو̽
و̊لى  دԹلها  الخصاص  ̊لى حسب  غتكون  ݨة  Դش كل  ݨة،  ̊لى كل 

الم العام ولا  حسب  ̥لطب  Դل̱س̑بة  تقصر، لا سواء  بغات  اللي  الزم̲ية  دة 
 Դن داҡٔ ،̥لممرضين طب اҡٔسرة ولا حتى Գخ˗صاص، وكذߵ Դل̱س̑بة 
ممرض  كل  بقاوش  ما  ت̿˗خصصو،  ولاو  هوما  حتى  الممرضين  اليوم 

)polyvalent كذߵ هوما  حتى  عندهم  ̽كون  خص  كتكف̀ه،  ديه  بو˨  (
  ي. ̠يتخصصو في هاذ المسˆߦٔ هاذ

كذߵ وا˨د المسˆߦٔ هو ǫٔن خصنا نحفزو الناس Դش ما يبقاوش يمش̑يو 
لنا، ولهذا تخلقات الوظيفة الصحية وهاذيك الوظيفة ˡات بوا˨د Գم˗يازات 
ˡد ࠐمة، ملي ̎ادي تد˭ل اҡٔجرǫٔة دԹلها ̎ادي يولي اҡٔ̎لبية ̎ادي يبغي  

النافذة ̠بيرة وهي اللي من ˭لالها   كانت إ̊ادة يبقاو هناԹ، وكنف˗حو وا˨د 
اللي ولينا ت̱سمحو ̥لكفاءات   33.21اللي رجع    131.13النظر في القانون  

  اҡٔج̲بية يمكن لها تد˭ل. 
كذߵ   وهذا الناس اللي Դغيين ̼س˖ثمرو اليوم في المغرب خص ̼س˖ثمرو

حتى في الموارد الˌشرية، Դش يجي يد̽ر Գس˖ۢر فقط هنا، ولكن خص 
يجيب لنا كفاءات، واليوم Գم˗يازات كاينة موجودة في إطار اҡٔجرǫٔة دԹل 
هاذ القانون الجديد اللي ˡا، ̎ادي يف˗ح لنا، إن شاء الله، وا˨د اҡٔفاق ̠بيرة 

  ࠐمة Դش حتى اˡҡٔانب يمكن لهم يخدمو. 
ǫٔن التكامل ما بين القطاع العام والقطاع الخاص حتى هو   ̯زيد كذߵ 
ادي يمكن لها تف˗ح لنا المشكل دԹل الموارد الˌشرية، ҡٔن كا̽ن تجهيزات  Էفذة̎ 
وكا̽ن اس˖ۢرات، ولكن خصنا نخدࠐم، إذن خص ولابد التعاضد والتضامن  

  ما بين القطاع العام والقطاع الخاص. 
  شكرا.
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد المس˖شار. 

  تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه: 
̎ير، الس̑يد الوز̽ر، من هاذيك الزاوية اللي هضرت ̊ليها، ̎ادي نبقى  

  معك في هاذيك الزاوية، ما ̎اد̼ش نخرج منها. 
ǫٔولا، ت̱شكرك ̊لى ا߽هود اللي ت˖ˍذلوه ̊لى رǫٔس الوزارة و̊لى اҡٔرقام 

  اللي ˔رصدت و̊لى العمل اللي غيدار. 
اح̲ا ˔نهضرو ̊لى الطب̿ب دԹل الغد، وملي ˔نهضرو ̊لى الطب̿ب دԹل 
الغد راه ما ˔نهضروش ̊لى ما هو واقعي اليوم، ˔نهضرو ǫٔش̑نو ̎ادي ̽كون 
عندԷ ̎دا، ߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا اليوم ت̱˗كلمو ونعطيو ǫٔم˞ߧ واضحة 

لى طلبة دԹل الطب دԹل مدينة ǫٔكاد̽ر، كلي نهضرو̊  دا،̝   lة الطب  وˉس̑يطة
طب̿ب راه  100طب̿ب، هاذ  ǫٔ100كاد̽ر، اليوم الفوج اҡٔول تخرج اللي ف̀ه 

لهم في المس˖شفى الجامعي، ҡٔنه مازال ما تحلش، الߕم  lما عمرهم حطو ر
دԹߵ، تن˖ˍعك الس̑يد الوز̽ر، تتقول بˆٔنه البديل راه كا̽ن هو المس˖شف̀ات 

  الجهوية والإقليمية والمراكز هذا.. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
و́كل   صرا˨ة  ˊكل  نتذا̠رو  ǫٔكاد̽ر،  دԹل  الجهوي  ̥لمس˖شفى  ̯رجعو 

متر مربع، هاذ الطب̿ب اللي هو اҡٔس̑تاذ    20دԹل القا̊ات،    3وضوح، ف̀ه  
 20اللي تيˆٔطر هاذ الطلبة هاذو، سمعني مزԹن الس̑يد الوز̽ر، القا̊ة فيها  

اللي   متر مربع شحال تيد˭ل لها؟ الطب̿ب   20متر مربع، فيها    20وا˨د، يعني  
  عندو التخصص شحال تيجيب؟ شحال تيكون عندو؟ 

طالب راه تيد̽رو معه   20تيكون عندو ̊لى اҡٔقل، ̊لى اҡٔقل وا˨د  
 10) وتيكون وا˨د  médecins externesوا˨د ( 40التخصص، تيكون 

وا˨د ǫٔثناء دԹل   ǫٔ50و لا    40دԹل اҡٔطباء دا˭ليين، تصورو معي هاذ العدد  
) في العدد  les services) اللي تيدار Դش يتدارسو (les staffsهاذوك (

دԹل القضاԹ والمرضى والوضعية دԹلهم، تيكونو مجتمعين، ما تيلقاو الطلبة حتى  
كاينة   اللي  اҡٔرض، ما عندهم حتى الحصيرة  فين يجلسو، راه تيˤلسو ̊لى 

  عندԷ في الجامع ما كايناش، Դش يجلسو ̊ليها، هذا الوضع اҡٔول. 
، الس̑يد الوز̽ر، ˔كلمت بˆنٔه كان عندԷ ̎ير المشكل دԹل الموارد تنجيو

المرات قلتها اليوم، كا̽ن مشكل كذߵ دԹل التجهيزات  ǫٔ4و  3الˌشرية قلتها 
  وصيانة التجهيزات، في جميع المس˖شف̀ات في المغرب، وهذا واقع تنع̿شوه.

)  médecin interneاليوم ملي ˔نهضرو ̊لى هاذ الطب̿ب اللي اليوم (
) ما  les bavettes) ما تيلقاهومش، (les gants˭دام في المس̑تعˤلات، (

تيلقاهومش، هذاك الشي Դش ت̿˗عبر السكر راه ما تيلقاهمش، هذا هو الواقع  

 
2 Centre Hospitalier Universitaire. 

واقع   تتلقاو  راه  الزԹرات  تد̽رو  انتوما  ˔تمش̑يو  الوز̽ر، راه ربما ملي  الس̑يد 
ǫخٓر، ح̀ث ̠ولشي تيكون مس̑تعد، Էǫٔ ت̱تمنى ǫٔنك تجي ̊لى غفߧ وتد˭ل 
و˓شوف الواقع الحق̀قي ̠يفاش يع̿شو هاذ الناس، هاذ الوضع اللي تيع̿شوه 

  اليوم. 
كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، تنرجعو ̥لقضية دԹل بعض التخصصات في هاذ  
المس˖شف̀ات الجهوية، ما كاي̱ش عندԷ ما يصطلح ̊ليه بطب اҡٔطفال اللي 
دار التخصص، طب̿ب طالب اللي اليوم اخ˗ار التخصص دԹل طب اҡٔطفال 
ما عندԷش طب ا̦كلي، ما كاي̱ش، اللي عندو شي ˨اߦ راه تيديوه لمرا̡ش، 

ناه ǫٔن هذاك الطالب اللي تيقرا في ǫٔكاد̽ر ودار التخصص في ǫٔكاد̽ر ما  مع 
) هاذيك  ̼شوف  (la prise en charge̎اد̼ش  هاذيك  دԹل   (la 

maladie .ما عندو فين ̼شوفها (  
̠يناش،   ما  القسطرة  ̠يناش،  ما  القلب  جرا˨ة  دԹل  القضية  كذߵ، 
يمشي، معناه ǫٔن الطالب عندو وا˨د النقص   اˡة راه̝  ̠ولشي اللي عندو شي˨ 
 Էاليوم وج̀نا ركز تنع̿شوه  اللي  الوضع  هاذ  اليوم مع  تنقول   Էǫٔ فهذا..  ̠بير 

فروض ǫٔننا  و̎نرجع ߵ لهاذيك الزاوية اҡٔخرى، ونقصنا س̑نة، راه اح̲ا من الم
̯زيدو س̑ن˖ين ǫخٓر̽ن ولا ثلاثة، ҡٔنه الواقع اليوم اللي بغيناه، وهاذ اҡٔطباء  
  دԹل الغد اللي بغينا ما كاي̱ش عندԴ Էش نوفرو لهم هاذ الظروف اللي بغينا. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ومن زاوية ǫٔخرى ا̯ته̖ى الوقت. 

  تبغيو تعقˍو الس̑يد الوز̽ر؟ 
  تفضلوا، Դقي بعض الثواني. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

ن ماشي م̲حصر  ير التكو̽ كون نقص في المعدات، ولكن̎  النقص، يقدر̽ 
)، راه ت̱˗علمو في الفراش، السر̽ر les salles de coursفي القا̊ات دԹل (

القا̊ة، ما ˔نمش̿ش Էǫٔ في  ت̱˗علمش  ما  المريض،  ̥لمس˖شفى Դش   دԹل   Էǫٔ
نتعلم في السر̽ر، واش داles cours théoriques Դند̽ر ( Էǫٔ ج̀ت   ،(

المس˖شفى دԹل الحسن الثاني، اللي ˔كلمت ̊ليه ف̀ه ǫٔساتذة ولا ما فيهش 
ǫٔساتذة؟ إذن يمكن لهم يˆطٔرو، ˔يمكن لهم يعلمو، Էǫٔ تنظن ǫٔن عندԷ الثقة في  
الكفاءات دԹلنا المغربية، والحمد ߸، كا̽ن تما طاقم طبي اللي هو تبارك الله 

  من الطراز العالي. ̊ليه 
)، داԴ راه اح̲ا  2CHUربما ت̱˗ظرو بˆنٔ ǫٔح̲ا تنقول بˆٔن التعليم كله هو (

ات الصحية الترابية، جميع المس˖شف̀ات غتولي م̀اد̽ن دԹل التدريب،  فا߽مو̊
 يمكن ̽كون وا˨د الخصاص وا˨د Գخ˗صاص Էقص..
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الوز̽ر.  

ات   lس̑تقلالي وسؤال "معالجة ظاهرة الترويج لخدمات وم̲توԳ الفريق
  ̎ير طبية ̊بر م̲صات التواصل Գجۡعي". 

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ˨لمي: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

الإجراءات   حول  الوز̽ر  الس̑يد  الحكومة  ̮سائلكم  تنوي  التي  والتدابير 
ات الطبية و̎ير   lل الحد من ظاهرة الترويج ̥ل˯دمات والمنتوˡǫٔ الق̀ام بها من

  الطبية في م̲صات التواصل Գجۡعي.
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

ارج الصيدليات   كما هو معلوم فإن Գتجار ҡٔԴدوية والمنتˤات الصيدلية˭ 
يعتبر ظاهرة ̊المية ماشي محصورة ̊لى المغرب، ولا ˓س̑ت˝نى منها ǫٔي دوߦ 
حتى المتقدمة منها، ح̀ث تقوم كل ب߲ان العالم بتك˞يف جميع ا߽هودات من  

  ˡǫٔل الحد من هاذ الظاهرة هاذي. 
والمنتˤات   اҡٔدوية  هاذ  شˆنٔ  في  واضحة  اليوم  القانونية  والمق˗ضيات 
المادة  نصت  فقد  لها،  ا߿صصة  الرسمية  الق̲وات  ˭ارج  تباع  التي  الصيدلية 

لا يمكن ҡٔي شخص تقديم اҡٔدوية والمنتˤات  ǫٔن "  17.07من القانون    112
الصيدلية،   ˭ارج  ̥لعموم  بيعها  ǫٔو  ̥لبيع  عرضها  ǫٔو  ا߱وائية  ̎ير  الصيدلية 
̎ير   م˗اجر  ǫٔو في  المنازل  ǫٔو  اҡٔسواق  ǫٔو في  العام  الطريق  ̊لى  وخصوصا 

  ".مخصصة لمزاوߦ ࠐنة الصيدߦ
يمنع م̲عا كليا التجول Դلمنتˤات الصيدلية قصد  "  107وكما ǫٔضافت المادة  

  ". بيعها بˆئ شكل من اҡٔشكال
ير فالمس˖شف̀ات وفالم̱ش̑ئات  يناش̎    وم˗فقون بˆٔن هاذ الظاهرة هاذي ما̠ 

الصحية دԹل ا߱وߦ، ولكن خصنا نعرفو بˆٔنه هاذ المسˆߦٔ هاذي ما كتد˭لش 
  فالاخ˗صاصات دԹل وزارة الص˪ة فقط. 

وس̑بق ǫٔن د̊ا الس̑يد رئ̿س النيابة العامة في دورية موݨة إلى الوߔء 
العامين ̥لم߶ في مختلف محاكم Գس̑ت˃̲اف Դلمملكة المغربية في شˆنٔ مكافحة 
̎ير  ˉشكل  ا߱وائية  ̎ير  الصيدلية  والمنتˤات  اҡٔدوية  سويق  و˓ وبيع  وزجر 

  ون. قانوني والتي ˔روم التصدي لظاهرة بيع اҡٔدوية ˭ارج القان
كما ǫٔن الشرطة القضائية بت̱س̑يق مع المصالح الجهوية لوزارة الص˪ة والحماية  

اҡٔدوية  مد̽رية  في  الممثߧ  المركزية  المصالح  مع  Գق˗ضاء  وعند  Գجۡعية 
والصيدߦ تعمل ˡاهدة كذߵ ̊لى رصد جميع صور هاذ البيع والتوزيع ̎ير 

  القانوني. 
دԹل وزارة الص˪ة التي ˓شدد    485وكما ̮شير ǫٔيضا إلى ǫٔن ا߱ورية رقم  

̊لى ضرورة ا˨ترام المسار القانوني لҢٔدوية، ويجب التذكير كذߵ بˆنٔ المغرب 
رقم   القانون  ǫٔقر  اتفاق̀ة   16.16قد  إقرار  ̊لى  بموجˍه  يوافق  ا߳ي 

)MEDICRIME وعرض تصنيع  تجرم  دولية  معاهدة  ǫٔول  تعتبر  التي   (
تعاون وطني   Դٕ̮شاء  المزيفة وتؤسس لإطار ̼سمح  الصحية  المواد  سويق  و˓
ودولي بين السلطات الصحية والشرطة والجمارك، مع تˌني إجراءات قانونية 

 .Թتحمي الض˪ا  
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  المس˖شار، تفضل في إطار التعق̀ب. الس̑يد  

  المس˖شار الس̑يد محمد ˨لمي: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

التي   Դ߽هودات  ننوه  والتعادلية  دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  في  نحن 
  تقومون بها من ˡǫٔل حماية الص˪ة العموم̀ة. 

ولهذا، لقد ǫٔصبحت مواقع التواصل Գجۡعي سا˨ة رئ̿س̑ية للإ̊لاԷت  
˓ساؤلا   الإقˍال تبرز  الصحية، ومع ˔زايد  ات  lلمنتوԴ المتعلقة خصوصا ت߶ 
فعالية   ومدى  عنها  تنجم  قد  التي  المحتمߧ  واҡٔضرار  مصداق̀تها  مدى  حول 

ات الصح  lمام الإ̊لان عن المنتوǫٔ ،߶ية والطبية  القوانين ̊لى حماية المس̑ته
الطبية والعلاˡات  الغدائية واҡٔݨزة  والمكملات  اҡٔدوية  ǫٔيضا  والتي ˓شمل 

  البديߧ. 
فإذا كانت هذه الإ̊لاԷت ت˖̀ح ̥لمس̑ته߶ الوصول إلى معلومات حول 
طرف  من  اعۡدها  ̊دم  رغم  صحتهم  تحسين  ̊لى  ˓سا̊دهم  قد  م̲توˡات 
وتعريضهم  المس̑تهلكين  تضليل  إلى  تؤدي  فإنها  ا߿تصة،  الصحية  الجهات 
اصة عند اس̑ت˯دام م̲توˡات مجهوߦ المصدر بدعوى الشفاء   ҡٔضرار صحية،˭ 

  ض خطيرة. من ǫٔمرا
دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  في  فإننا  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  واليوم، 
والتعادلية ندق Էقوس الخطر وندعو الحكومة إلى إيجاد ˨لول مس̑تعˤߧ، بل 
وǫنٓية ǫٔمام ما ̮شهده من ˔رويج ̥لوهم الطبي وجعل المغاربة يعتقدون Դٕمكانية  

وفي Զٓǫرها قد الشفاء من كل اҡٔمراض Դق˗ناء مواد مشكوكة المصدر، بل  
  تصل حسب المهتمين إلى ǫٔمراض خطيرة. 
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  الس̑يد الوز̽ر، 
ضرورة تجميع كل الطاقات الحكوم̀ة المعنية بهذا الموضوع وا߽تمع المدني  
صارمة،  وتنظۤت  قوانين  وفق  الإلكترونية  ̥لتˤارة  صلبة  ǫٔرضية  لإيجاد 
وخصوصا والمغرب مقˍل ̊لى تنظيم تظاهرات قارية و̊المية س̑تكون التˤارة 

  الإلكترونية ǫٔ˨د تحدԹتها. 
  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  
ة  وǫٔمر ̥لسؤال الموالي وهو   ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، مجمو̊ ߽مو̊

)3CDT ."ثمين الموارد الˌشرية بقطاع الص˪ة˔" (  
  السي ̯زيه̖ي تفضل. 

 Է زهي: المس˖شار الس̑يد لحسن  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  عن ˔ثمين الموارد الˌشرية بقطاع الص˪ة، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

 06.22في إغناء القانون الإطار    كذߵ، ك̱شكرك ̊لى المساهمة دԹߵ
اللي ˡاء Դم˗يازات   09.22وكذߵ القانون دԹل الوظيفة الصحية اللي هو  

ˡد ࠐمة اللي دا˭ߧ في إطار ˔ثمين الموارد الˌشرية، ام˗يازات تتعلق ҡٔԴجر 
الثابت واҡٔجر المتغير، وكذߵ بعض Գم˗يازات اللي تتعلق Դلتعويض عن 

  حتى كذߵ Դ̦نمط دԹل العمل. الحراسة وعن البعد و 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
تقولون إ̯كم مقˍلون ̊لى إصلاح ̠بير ̥لمنظومة الصحية لتوفير ˭دمات 
لنˤاح هذا   اҡٔساس̑ية  الركيزة  بˆنٔ  ̥لمواطنين، وتقولون كذߵ  صحية ج̀دة 
الإصلاح هو الموارد الˌشرية، هم العاملون بقطاع الص˪ة العموم̀ة، وتقولون 

نلاح  لك̲نا  الˌشرية،  الموارد  ˔ثمين هذه  الضروري  من  بˆٔنه  الس̑يد  كذߵ  ظ 
قررها   والتي  والإضراԴت وԳح˗ˤاˡات  الحراك  وما  الوز̽ر عكس ذߵ، 

 
3 Confédération Démocratique du Travail. 

الت̱س̑يق النقابي ̦كل النقاԴت بقطاع الص˪ة إلا دليل ̊لى ما نقول، بل دليل 
  ̊لى التˤاهل التام ̥لحكومة ̥لمطالب المشرو̊ة ̥لعاملين بقطاع الص˪ة. 

النقاԴت   مع  تعقدوا  ǫٔن  معنى  ما  ن˖ساءل  نحن  الصدد،  هذا    10وفي 
اجۡ̊ات وتد˭لون في مفاوضات ماراطونية وتوقعون اتفاقات مع كل النقاԴت 
وتقومون Դٕرسال كل ذߵ إلى رئ̿س الحكومة من ˡǫٔل التثمين الفعلي ̥لموارد 

˨بر ̊لى الˌشرية وتنزيل ما تم الاتفاق ˉشˆٔنه، ولكن لҢٔسف يترك كل ذߵ  
  ورق في رفوف الحكومة بدون تنف̀ذ وبدون اس̑تˤابة لمطالب ࠐنيي الص˪ة.

  الس̑يد الوز̽ر،  
لا نفهم هذا النوع من التعامل من طرف الحكومة، بل ̮سمع من ˨ين 

هناك من ̽ريد التنصل من الاتفاقات التي توصلت بها النقاԴت مع  ҡخٓر ǫٔن  
  ا̥لجنة الحكوم̀ة. 

 ǫٔن هذا لا ̼س̑تقيم مع مˍدǫٔ إننا في الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، نعتبر
التضامن الحكومي، Դعتباركم عضو في الحكومة، كما ǫٔننا نعتبر ǫٔنه لا م̲اص من  
˔ثمين الموارد الˌشرية العامߧ بقطاع الص˪ة وتحفيزها هي التي ضحت Դلغالي 

ˡǫٔل المواطنين ˭لال ˡائحة   والنف̿س بحياتها وراحتها في سˌ̀ل الوطن ومن
  ". 19- "̠وف̀د

كما ǫٔن ˔ثمين الموارد الˌشرية يمر ǫٔساسا ̊بر تخف̀ض الضغط الكˍير، ا߳ي  
محمد   الإقليمي  المس˖شفى  ذߵ  ̊لى  وكمثال  الوطنية،  المس˖شف̀ات  تعرفه 
من   ̊دد  غياب  ظل  في  ̠بيرا  ضغطا  يعرف  ا߳ي  Դلجديدة،  الخامس 
التخصصات، والتي تؤ˛ر سلبا ̊لى السير العادي لهذا المرفق المرتبط بص˪ة 

  المواطن، في ظل تعميم نظام التغطية الصحية. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
الشغيߧ الصحية لتطلب من الحكومة ˔كميل Գلتزام ب˖̲ف̀ذ ما تم الاتفاق  
̊ليه مع النقاԴت من ˡانبه المادي وԳعتباري والقانوني والحفاظ ̊لى كل  
العموم̀ة  ̥لوظيفة  اҡٔساسي  النظام  يخولها  التي  والمك˖س̑بات  الحقوق 

  والتحفيزات التي س̑توفرها الوظيفة الصحية. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ونؤكد ̥لحكومة بˆٔنه في ˨اߦ ̊دم Գس̑تˤابة لهذه المطالب، فإن الحكومة  
هي المسؤوߦ عن نتائج هذا Գح˗قان ا߳ي قد ي˖سˌب في تعطيل الخدمات 

  الصحية المقدمة ̥لمواطنين. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد المس˖شار. 

  تفضل الس̑يد الوز̽ر. 
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  المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
ثواني، لا، كا̽ن ǫٔعضاء   8الس̑يد الرئ̿س، كانت إضافات بعض الثواني، 

  Զنية، وقف˗ني الس̑يد الرئ̿س، وقف˗يني.  Զ40نية،  20الحكومة ˔زادو 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
̎ير إيلا اح˗اج̀تي بعض الثواني في إطار السلاسة، تفضل، بعد إذ̯كم  

  بطبيعة الحال. 
  الس̑يد الوز̽ر تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

هي المقاربة ال˖شار̠ية اللي تدارت في إطار هاذ الإصلاح دԹل المنظومة  
جوߦ، وكان الحمد ߸ ˓شارك،    58الص˪ة م̲قطعة النظير، ҡٔن تبارك الله  

  وكان تجويد دԹل النصوص القانونية، والحمد ߸ ̠ولشي تم بخير و̊لى ˭ير.
إنما ما ن˖سرعوش فالحكم، ҡٔن الس̑يد رئ̿س الحكومة عنده المبرر دԹلو، 
ما قالشاي مازال، ̎ادي يعطي الرǫٔي دԹلو فالمحضر اللي تعطى ليه، وԴش 

  إن شاء الله ̎نزيدو ̥لقدام. 
اللي تدار في إطار دԹل الإصلاح، هو ˡد  ولكن السؤال ذاك الشي 
ˡد  ام˗يازات  ˡابت  الصحية  الوظيفة  هاذ  يعني  الصحية،  ̥لشغيߧ  إيجابي 
الص˪ة، وغتقطع مع   ࠐمة، اللي ̎ادي تغير من الملامح دԹل القطاع دԹل 

  الماضي، وهذا اللي بغا صاحب الجلاߦ في إطار الإصلاح دԹل الورش. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
السؤال الموالي "الخريطة الصحية لبلادԷ"، وفريق Գتحاد العام لمقاولات  

  المغرب.
  الس̑يد المس˖شار المحترم تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد محمد عز̽ز بوسلخن: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  السادة الوزراء المحترمون، 
  الس̑يدة والسادة المس˖شارون المحترمون، 

 .Է̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر حول الخريطة الصحية لبلاد  
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

الورش   وهاذ  الكبرى  الإصلا˨ات  هاذ  إطار  في  كذߵ  تعلمون،  وكما 
الملكي اللي ˡاب صاحب الجلاߦ، واللي ̠يقطع مع الماضي، ǫٔن قانون الإطار  

بلورة خريطة صحية ݨوية،   06.22 ̊لى  الترابية  الصحية  ات  ا߽مو̊ يحث 
˔كون خريطة  بلا ما  ˔كون  لهاش  ما يمكن  الصحية الجهوية  وهاذ الخريطة 

  ية وطنية. صح 
فالقانون   اللي ̠يتعلق Դلخريطة    34.09كان عندԷ وا˨د الإشكال قديما 

الصحية الوطنية ولكن ما تمش التفعيل دԹلو، ولكن ˡا هاذ القانون هذا Դش 
  تم اҡٔجرǫٔة.

ش̑نو Գم˗يازات دԹل هاذ الخريطة الصحية سواء كانت وطنية ǫٔو كانت  
ݨوية؟ وهي ̎ادي ˔كون مسح دԹل جميع اҡٔمور اللي كتعلق Դلص˪ة ̊لى 
ǫٔو   ǫٔو الم̱ش̑ئات الصحية  المس̑توى الترابي، سواء كانت من الموارد الˌشرية 

، وهذا  حتى من الحاج̀ات دԹل Գس˖ۢر فالإطار دԹل القطاع دԹل الص˪ة
هو اللي بغينا نوصلو ليه، ҡٔن بغينا نحاربو التصحر الطبي اللي كا̽ن فˍعض 
يمكن ࠀ  اللي  ̥لمس˖ثمر  ام˗يازات  نقدمو كذߵ  نقدرو  ولكن  اليوم،  اҡٔما̠ن 
وهاذي هي  الخدمات،  نقربو  بعيدة Դش  ǫٔو  Էئية  اللي هي  ̥لمناطق  يمشي 

  س̑ياسة القرب اللي بغا س̑يدԷ الله ينصرو.
وهذا يقدر ̽كون في إطار التعاون ما بين القطاع الخاص والقطاع العام،  
اي واضح كذߵ من المهام اللي ̎ادي  lاي واضح فالقانون الإطار، وˡ وهذا

ات الصحية الترابية.    تقوم بها ا߽مو̊
دامين    داԴ المشكلة اللي كاينة، الترسانة القانونية ها هي كاينة، اح̲ا اليوم˭ 

Դش  الله  شاء  إن  تخرج  ̎ادي  التطبيق̀ة  النصوص  التطبيق̀ة،  فالنصوص 
، ̎ادي يولي التنزيل الفعلي، وغيبدا  9˔كون اҡٔجرǫٔة دԹلها ̊لى متم شهر  

  يبان ليكم اҡٔ˛ر الإيجابي دԹل هاذ الإصلاح دԹل هاذ المنظومة. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  محمد عز̽ز بوسلخن:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم القيم والغني Դلمعطيات. 

يو̦يها ˡلاߦ   التي  الملك̀ة  Դلعناية   Էا̊تزاز ǫٔ̊بر عن  ǫٔن  ǫٔود  البداية،  في 
لقطاع الصحي، والتي توجت اҡٔس̑بوع الماضي Դٕضافة الهيئة   الم߶ حفظه الله̥ 

ات الصحية الترابية والوكاߦ المغربية لҢٔدوية والمنتˤات العليا ̥لص˪ة   وا߽مو̊
العموم̀ة  المؤسسات  لائحة  إلى  ومش̑تقاته  ل߲م  المغربية  والوكاߦ  الصحية 
ا߽لس  في  عنها  المسؤولين  تعيين  شˆنٔ  في  التداول  يتم  التي  Գستراتيجية 

  الوزاري. 
تبذلها الحكومة في   التي  الوز̽ر، Դ߽هودات  الس̑يد  ǫٔش̑يد،  ǫٔن  ǫٔود  كما 
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ورش تعميم الحماية Գجۡعية وتˆهٔيل المنظومة الصحية، ̊بر إصلاح ˡذري 
الإطار   Դلقانون  المك˞ف  ال˖شريعي  المس̑توى  ̊لى  المتعلق    06.22انطلق 

ة عنه.    Դلمنظومة الصحية ومرورا Դلقوانين المتفر̊
المملكة،  ˔راب  به ̊بر  تقومون  ف˗ئتم  ما  العمل الجبار ا߳ي  ǫٔيضا  و̯ثمن 
ǫٔعطيتم   ̊لينا جميعا، ح̀ث  العز̽زة  اقا̦يمنا الجنوبية  وخصوصا ̊لى مس̑توى 

مراكز صحية حضرية وقروية ̊لى مس̑توى إقليم   6مؤخرا انطلاق ˭دمات  
دور والعيون و̊دة مراكز صحية في ǫٔقاليم ǫٔخرى. lبو  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
المنظومة   تˆهٔيل  في  ǫٔساس̑يا  دورا  الخاص  القطاع  يلعب  تعلمون  كما 
الصحية وإنجاح ورش الحماية Գجۡعية، مما ̼س̑تدعي اليوم تقوية الشراكة 

  بين القطا̊ين العام والخاص. 
ومن ˡǫٔل توفير الب̱̀ة التحتية اللازمة لتˆهٔيل الخارطة الصحية، فلابد 
الˌشرية   الموارد  بتوفير  الوز̽ر  الس̑يد  بها  تقومون  التي  توا̠ب ا߽هودات  ǫٔن 
ا̦كاف̀ة واللازمة من اҡٔطر الصحية، خصوصا الممرضين والممرضات ووضع  

ين وتعز̽ز ˡاذبية ࠐنة ا̦تمريض، وذ lߵ ̊بر:خطة ̥لرفع من ̊دد الخر  
ن اҡٔطر الصحية    - كو̽ دعم الشراكة بين القطا̊ين العام والخاص في مجال̝ 

وتحفيز المعاهد والمدارس الخاصة لسد الخصاص الحاصل في هذه الف˄ة، واعۡد 
ن، كما هو ̊ليه اҡٔمر   نظام المنح ̥لطلبة الراغبين في الولوج إلى معاهد التكو̽

والقطاع   العام  القطاع  بين  الشراكة  اتفاق̀ة  بعض في  مع  الخاص، خصوصا 
  الجامعات الخاصة؛ 

دفا˔ر    - مراجعة  في  Գجۡعية  والحماية  الص˪ة  لوزارة  فعلي  إشراك 
 ) الوطنية  البيداغوج̀ة  الطب  4CNPNالضوابط  في  ا߱كتور  ߱بلوم   (

والصيدߦ وطب اҡٔس̑نان، وكذا إ̊ادة النظر في دفتر الضوابط البيداغوج̀ة 
ا̦كامߧ   للإشراف  وم̲ح صلاح̀ات  ا̦تمريضية  ̥لمهن  العليا  Դلمعاهد  الخاصة 

ن الصحية ببلادԷ؛    لوزار̝كم من ˡǫٔل إ̊داد وفق ˨اج̀ات التكو̽
ن الطبي، سواء   - ضرورة وضع دفتر تحملات لإ˨داث مؤسسات التكو̽

  تعلق اҡٔمر Դ̦كليات والمعاهد والمراكز Գس˖شفائية الخاصة. 
في اҡٔ˭ير، ǫٔ̊بر لكم الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن اس̑تعداد القطاع الخاص  
لهذا   السليم  التنزيل  ˡانبكم في  إلى  ̥لعمل  الخاصة  ن  التكو̽ ومعاهد  الصحي 

  الإصلاح الكˍير، تنف̀ذا ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة. 
  شكرا لكم.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت، شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  عندكم شي رد ̊لى التعق̀ب؟ 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

 
4 Cahier des Normes Pédagogiques Nationales. 

  والحماية Գجۡعية:   الص˪ة الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد المس˖شار المحترم،  
̠يعطي   اللي  واҡٔولوية  اҡٔهمية  ̊لى  يدل  هذا  لسا̯كم،  ̊لى  ˡاء  وكما 
صاحب الجلاߦ الله ينصرو لهاذ القطاع اللي ̠يوضع في صلب Գهۡم دԹلو 

  المواطن المغربي. 
اليوم، خصنا نعرفو بˆنٔ ما بق̀ناش كنتكلمو ̊لى قطاع الص˪ة العموم̀ة  
فقط، كنتكلمو ̊لى قطاع الص˪ة في ˔كامࠁ ما بين القطاع الخاص والقطاع  

  العام وكذߵ حتى القطاع اللي هو الثالث. 
فˍالتالي خصنا كلنا نتعاونو Դش نقدرو نقدمو ˭دمات ̥لمواطن المغربي  
بجميع المكوԷت دԹلنا، يمكن لينا وا˭ا ̽كون هاذ النقص دԹل الموارد الˌشرية  
نقدرو نتغلبو، ولهذا فالقانون الإطار راه ˡا كا̽ن جسور اللي كت˯لق ما بين 

سواء الموارد الˌشرية اللي القطاع العام والقطاع الخاص، وهاذ الجسور كتمكن  
والموارد  الخاص،  فالقطاع  دԹلها  العمل  ˔كمل  تقدر  العام  فالقطاع  كت˯دم 
الˌشرية اللي كتعمل فالقطاع الخاص ̠يمكن ̦يها ˔كمل العمل دԹلها فالقطاع 

  العام. 
اليوم   اح̲ا كنتكلمو  ҡٔننا  اللي خصنا ولابد نحترموها،  إنما كا̽ن ضوابط 
̊لى نظام معلوماتي ̥لمنظومة الصحية، لازم من القطاع الخاص ينخرط فهاذ 

كون عندԷ وا˨د النظام المعلوماتي Դش   ˔كون ǫٔكثر وضوح وǫٔكثر شفاف̀ة و̝
 المعطيات.. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  الس̑يد الوز̽ر، ا̯ته̖ى الوقت. 
اҡٔ˭ير في سلسߧ اҡٔس̑ئߧ الموݨة لوزارة الص˪ة والحماية  وǫٔمر ̥لسؤال  

Գجۡعية ولفريق التجمع الوطني لҢٔحرار، حول "Գن˖شار المقلق وا߿اطر 
  الشديدة ̥لس̑يˤارة الإلكترونية". 

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ابليلا:
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
هاذ السؤال دԹل الس̑يˤارة الإلكترونية عندو م̲اس̑بة، وعندو سˌب،  

في   مؤخرا  اح˗فلنا  ǫٔنه  هي  عن    31المناس̑بة  للإقلاع  العالمي  Դليوم  ماي 
  التد˭ين، تجبد هاذ الموضوع ˉشكل ̠بير.

السˤاˁر   هاذ  لشعبية  الزԹدة ࠐوߦ  ǫٔنه كاينة وا˨د  والسˌب طبعا هو 
وا˨د  واصبح  المراهقين،  ǫٔوساط  دا˭ل  ˭اصة  يوم،  بعد  يوم  الإلكترونية 
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ها Դلعين ا߽ردة فاҡٔما̠ن العموم̀ة وفي  الموضة، وهاذ المسˆߦٔ هاذي يمكن تدار̡
  ̎يرها.

وا˨د  وا˭ذات  الإطار،  فهاذ  وطنية  استراتيجية  عندها   Էبلاد طبعا، 
ة من الإجراءات الضريˌ̀ة و̎ير الضريˌ̀ة، ولكن المشكل هو ǫٔنه هاذ  ا߽مو̊
السˤاˁر   دԹل  الظاهرة  هاذ  من  ˊيها  نحدو  اس̑تطع̱شاي  ما  الإجراءات 
اللي الإحصائيات  م˞لا  بˆنٔ  كتعتبر  العالمية  الص˪ة  وم̲ظمة   الإلكترونية، 

بين   ما  اللي  اҡٔطفال  بˆنٔ  السˤاˁر   15و  13̮شرات،  لهاذ  ̠يتعاطاو  س̑نة 
  الإلكترونية ǫٔكثر من البالغين. 

الإلكترونية راه ̎ادي   السˤاˁر  بˆنٔ  ̠يقول  الفكرة،  وطبعا، كانت وا˨د 
بˆنٔ هاذ النظرية   ˓سا̊د المدخ̲ين للإقلاع عن التد˭ين، ولكن ̊لميا ثˌت 
̎ير صحي˪ة، بحيث ǫٔنه ˊزاف دԹل المتعاطين لهاذ السˤاˁر الإلكترونية عمرهم 

وتحول ̥لتد˭ين   ما تعاطاو ̥لتد˭ين، وكا̽ن اللي تعاطى ̥لسˤاˁر الإلكترونية
  اللي تحول للإدمان.  (même)التقليدي، وكا̽ن 

السؤال، واش كا̽ن شي إجراءات صارمة وحق̀ق̀ة Դش نحدو من هاذ  
  الظاهرة؟ 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  وشكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
اللي فإطار.. فالحق̀قة السؤال دԹߵ راه ف̀ه الجواب دԹߵ، ҡٔنه فإطار  
الصلاح̀ات ا߿وߦ ̥لقطاع دԹل الص˪ة، ش̑نو عساها ǫٔن تعمل وزارة الص˪ة  

  من ̎ير بلورة استراتيجية لمحاربة هاذ اҡفٓة هاذي.  
وǫٔنتوما، كما تعلمون، ǫٔن تعز̽ز الص˪ة النفس̑ية والوقاية من اضطراԴت  
المراهقين   اҡٔطفال  ف˄ات  بين  الإلكترونية  والسˤاˁر  النيكوتين  ̊لى  الإدمان 
المدرس̑ية  ̥لص˪ة  الوطني  ̥لبرԷمج  الإستراتيجية  المحاور  من  والش̑باب، 

 الفترة دԹل والجامعية وԳستراتيجية الوطنية لص˪ة اليافعين والش̑باب ˊرسم
  . 2030و  2022ما بين  

كما ǫٔن هناك لازم من التذكير، ǫٔن هاذ المسˆߦٔ كتد˭ل فإطار البرԷمج  
الس̑يˤارة  Դلخصوص  فقط  ماشي  ̊امة،  التد˭ين  دԹل  المحاربة  دԹل 
الإلكترونية، ولكن كنخصصو ˊيها التد˭ين ̊امة، وجميع المكوԷت دԹل ǫٔمور 

اي فالبرامج اللي كتجي من الحد من ا߿اطر اللي كتˆدٔي   lلبعض التد˭ين، و
  المرضات.  

وهذا يعني راه إلى ج̀نا نطالعو راه نلقاو ˊزاف دԹل اҡٔمور كتعطي وا˨د  
ير Գس̑تهلاك دԹل السكر  ا߿اطر ǫٔكثر ملي كتعطيها الس̑يˤارة الإلكترونية،̎ 
ˊزاف راه يقدر يˆدٔي ߵ.. فˍالتالي وزارة الص˪ة ك˖شوف جميع اҡٔمور اللي 

  كتقدر تˆدٔي لبعض ا߿اطر. 
ولهذا Դل̱س̑بة هذا ˭اصة، ǫٔننا كا̽ن عندԷ وا˨د البرԷمج لمحاربة التد˭ين  
هو ا߿طط Գستراتيجي الوطني ̥لوقاية والتكفل ԴضطراԴت الإدمان اللي 

من   الف˄ات 2022و  2018كان  Դقي  مع  اҡفٓة  هذه  بم˪اربة  ˭اص  واللي   ،
  انونية. العمرية والتكفل بباقي التدابير ذات الصبغة التنظيمية والق

وكا̽ن هناك كذߵ إرساء وا˨د الإستراتيجية شامߧ وم˗كامߧ، تجاوԴ مع  
دԹل  التوصيات  مع  كنمش̑يو  اح̲ا  اللي  ̥لص˪ة،  العالمية  المنظمة  توصيات 
ن الميداني، وԶنيا ̊لى  المنظمة العالمية ̥لص˪ة كمقاربة، كقائمة ǫٔولا، ̊لى التكو̽

  البعد الوقائي. 
Դل̱س̑بة ̥لبعد الوقائي، اللي هو من الصلاح̀ات دԹل وزارة الص˪ة ومن  
Գخ˗صاص دԹلها، هو كتوفر ǫٔولا، فضاءات صحة الش̑باب والمراكز دԹل 
النفسي   والتوج̀ه وا߱عم  الإنصات  دԹل   Թانب ˭لاˡ إلى الص˪ة الجامعية، 
تد˭ين  عن  للإقلاع  وԳس˖شارة  النفس  ̊لم  في  Գس˖شارة  دمات  و˭

  نيكوتين والسˤاˁر الإلكترونية. ال 
̊لى   تد˭ين،  بدون  العالي  التعليم  مؤسسات  مشروع  إطلاق  كذߵ، 

، وهذا  2023و  2022هامش هاذ اҡٔس̑بوع الوطني ̥لص˪ة الجامعية ˊرسم  
  كذߵ ̠يد˭ل فإطار التحس̿س والتوعية لمكافحة الإدمان.  

كذߵ، تمت وا˨د الاتفاق̀ة، توقعت في إطار شراكة تحدد مخطط العمل  
حول الص˪ة الجامعية ما بين الوزارة دԹل الص˪ة وما    2026-2022المشترك  

بعض  من  ̥ل˪د  وԳبتكار  كذߵ  العالي  والتعليم  التعليم  دԹل  الوزارة  بين 
  السلو̠يات في دا˭ل هاذ الفضاءات دԹل التعليم.  

كذߵ، هاذ الخلاԹ دԹل Գنصات والتوج̀ه وا߱عم النفسي ̊لى مس̑توى  
البالغ ̊ددها   كنتوفرو   24فضاءات صحة الش̑باب،   Էفضاء اليوم اللي عند

  مركز فالمراكز الطبية الجامعية.   36̊ليه، و
يمكن كذߵ الناس   لعلاˡات اللي̠  روتو̠ولات ودليل̥  وكذߵ كا̽ن وضع́ 

  ̽رجعو لهاذ المراجع.. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الوز̽ر.  

  بعض الثواني الس̑يد المس˖شار، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ابليلا:
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

بعدا هاذ الموضوع فالحق̀قة ˔يهم القطاع دԹلكم و̽تهم قطاع التربية الوطنية  
  وقطاع ا߱ا˭لية والمالية ǫٔيضا.  

فالمدن،   فالمدينة،  اصة  اس̑تف˪ال هاذ المشكلة و˭ بˆٔن  Էǫٔ تنعتقد  ولكن 
ة من الإجراءات الصارمة والحق̀ق̀ة، ممكن  ت̿س̑تدعي ǫٔنه تتا˭ذو وا˨د ا߽مو̊
السˤاˁر  هاذ  كليا  م̲عا  كتمنع  قوانين  صدرت  اللي  ا߱ول  بعض  بحال  ǫٔنه 
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ة دԹل ا߱ول.     Գلكترونية: الياԴن، قطر، اҡٔرج̲تين، وا˨د ا߽مو̊
ولكن ̊لى اҡٔقل اح̲ا يمكن لنا ند̽رو وا˨د القانون اللي ̠ي˪اول ما ǫٔمكن  
يحدد من ان˖شار هاذ السˤاˁر م˞لا فاҡٔما̠ن العموم̀ة فوا˨د السن معين، 

  وǫٔيضا المنع دԹل البيع دԹلها لҢٔطفال فحدود وا˨د السن معين. 
يكفي وا˨د الصرامة فۤ يتعلق   وخصنا ند̽رو وا˨د القانون بصرا˨ة اللي̠ 

تنلقاو مش̲̿ا  ما  فين  ҡٔنه  بهاذ..  السˤاˁر   Դلمتاجرة  هاذ  دԹل  م˗اجر 
  Գلكترونية، ولا الحصول ̊ليها يتم ˉسهوߦ ̠بيرة ˡدا. 

  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

إذن، الس̑يد الوز̽ر ̮شكركم ̊لى مساهمتكم معنا في ǫٔشغال هاته الجلسة، 
  و̯تمنى لكم كل التوف̀ق.  

القروية  والتنمية  البحري  والصيد  الفلا˨ة  وزارة  ويخص  الموالي  السؤال 
والمياه والغاԴت، وهو مخصص لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل حول "مشروع 
̥لمنتˤات  الصحية  ̥لسلامة  الوطني  المك˗ب  لمس̑ت˯دمي  اҡٔساسي  النظام 

  الغذائية". 
  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ஒل مشروع النظام اҡٔساسي لمس̑ت˯دمات  الس̑يد الوز̽ر، ̮سائلكم عن مˆ
  "؟5l’ONSSAومس̑ت˯دمي "

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

الس̑يد محمد صديقي، وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه  
  والغاԴت: 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

لمنتˤات الغذائية هي مؤسسة عموم̀ة   فالمك˗ب الوطني̥ لسلامة الصحية̥ 
ذات ǫٔهمية ˭اصة، اعتبارا ل߲ور المهم اللي كتقوم به فۤ يخص الحفاظ ̊لى 
بما  الغذائية،  المنتˤات  ߿تلف  الصحية  والسلامة  والنباتية  الص˪ة الحيوانية 

  يضمن سلامة صحة المس̑تهلكين Դلبلاد دԹلنا.  
وكتعمل الوزارة ̊لى دعم هذه المؤسسة ˊكل الإمكانيات المتا˨ة ̦تمك̀نها  
ه اҡكمٔل وتحق̀ق اҡٔهداف دالبرԷمج والمشاريع   lلها ̊لى الوԹمن إنجاز المهام د
دات دԹل هاذ المؤسسة ̊لى الصعيد الترابي،  المسطرة ̊لى مس̑توى كل و˨

 
5 Office National de Sécurité Sanitaire des Produits Alimentaires. 

والتي لا يمكن بلوغها إلا Դلانخراط الفعلي لجميع المس̑ت˯دمين دԹلها والعاملين 
  بها، وا߳̽ن ̼شهد لهم Դلتفاني والاتقان في الممارسة دԹل الوظائف دԹلهم.  

وحرصا من الوزارة ̊لى تحفيز مس̑ت˯دمي المك˗ب بتحسين الوضعيات 
الشركاء Գجۡعيين  مع  مˍاشر  بت̱س̑يق  العمل  تم  والإدارية،  المادية  دԹلهم 
الممثلين ̊لى صعيد المك˗ب ̊لى إ̊داد مسودة لمشروع نظام ǫٔساسي ˭اص 

ة من المق˗ضيات الهادف ة إلى Դلمس̑ت˯دمين دԹل المك˗ب، تم ف̀ه إدراج مجمو̊
الرفع من قيمة المنح والتعويضات، فضلا عن تضمينه قوا̊د إدارية محينة تۡشى 

  مع اҡٔنظمة المعمول بها ˨اليا.  
وقد تم عرض صيغة مشروع هاذ النظام اҡٔساسي، واللي كان تم الاتفاق  

̊لى المصالح ا߿تصة بوزارة Գق˗صاد والمالية قصد   ǫٔ2024ˊريل  15̊ليها في 
  ا߱راسة دԹلها والبت فالمق˗ضيات دԹلها.  

وطبعا، كان هناك ˓شاور مع الوزارة دԹل المالية من قˍل، Դلإشارة ǫٔن  
̠يتم ا߱راسة   اҡٔساس̑ية  القوانين  اҡٔساسي وԴقي  النظام  المشروع دԹل  هاذ 

  دԹلها في إطار الحوار الوطني ̊لى مس̑توى ا̥لˤان القطاعية. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 ߵ ا̦كلمة الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.

  المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني: 
  الس̑يد الوز̽ر ̊لى المعلومات القيمة وا߽هودات التي ت˖ˍذلوها.  ت̱شكركم

ونحن في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل نطالبكم وԴٕلحاح Դعتباركم عضو في 
النظام  Դٕخراج  ال˖سريع  ˡǫٔل  من  ̥لترافع  القطاع،  ̊لى  ومسؤول  الحكومة 
والشركاء   ووزار̝كم  المك˗ب  إدارة  بين  ˉشˆٔنه  التوافق  تم  ا߳ي  اҡٔساسي 

ل ̊القا، كما Գجۡعيين، وفي مقدمتهم Գتحاد المغربي ̥لشغل، وا߳ي لا̽زا
  ذ̠رتم، ߱ى الوزارة المكلفة Դلميزانية. 

فك̀ف يعقل، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن مس̑ت˯دمات ومس̑ت˯دمي هذا القطاع 
̼ش̑تغلون في ظل نظام ǫٔساسي مجحف، تم إصداره بطريقة ǫٔ˨ادية من طرف 

س̑نة   م̲ذ  هذا  2010وزار̝كم  ومس̑ت˯دمي  مس̑ت˯دمات  و̊دتم  وح̀نها   ،
ǫٔشهر،  س̑تة  تتˤاوز  لفترة لا  النظام  بهذا  يتم Գش̑تغال  ǫٔنه سوف  القطاع 

بنظام   يلعبه  وتعويضه  ا߳ي  وا߱ور  القطاع  ǫٔهمية  يعكس  معاصر  ǫٔساسي 
  مس̑ت˯دماته ومس̑ت˯دم̀ه. 

س̑نة،   ǫٔ ،14ي ما يناهز  2024لكن لҢٔسف، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا في  
ومازالت دار لقمان ̊لى ˨الها، الشيء ا߳ي جعل مس̑ت˯دمي هذا المك˗ب 
ي̱˗فضون بˆشٔكال نضالية م˗عددة م̲ذ شهر فبرا̽ر، ǫخٓرها الوقفة التي تم م̲عها  

وم̲  م̲اضلي  جعل  مما  المالية،  وزارة  مقر  ǫٔمام  الماضي  الثلاԶء  اضلات يوم 
Դلتد˭ل  والمطالبة  اح˗ˤاݨم  عن  ̥لتعبير  البرلمان  صوب  يتجهون  الجامعة 
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  العاˡل لإنصافهم. 
الوز̽ر، ا߱ور Գستراتيجي ا߳ي تلعبه   الس̑يد  وكما ˡاء ̊لى لسا̯كم، 
المواطنين، ˭اصة ونحن  الوطني وفي صحة وسلامة  المؤسسة في Գق˗صاد 

اتق   لى̊   (l’ONSSA)̊لى ǫٔبواب عيد اҡٔضحى، وǫٔنتم ǫٔدرى ҡٔԴدوار الملقاة̊ 
الس̑يد الوز̽ر، في هذه المناس̑بة من قˍيل السهر ̊لى صحة اҡٔضاݮ و˔رقيمها 

  .قˍل العيد وت˖ˍع شكاԹت المواطنين يوم العيد كذߵ المتعلقة بجودة ا̥لحوم 
دد المس̑ت˯دمين من   مس̑ت˯دم م̲ذ إ̮شاء    2300فك̀ف يعقل ǫٔن يتراجع̊ 

مس̑ت˯دم ˨اليا، ونحن في الس̑نة الثالثة ̊لى التوالي،    1900هذا المك˗ب إلى  
  الس̑يد الوز̽ر، التي لم يتم الإ̊لان فيها ̊لى ǫٔي م̲صب مالي ˡديد؟  

اҡٔس̑بوع   Թǫٔم  المس̑ت˯دمون يوم̀ا وطيߧ  ǫٔن ̼ش̑تغل  يعقل  يف    7/7و̠
التصد̽ر  عمليات  ˭لال  والمواُ  ا߽ازر  في  ليلا  وحتى  انقطاع  دون  Թǫٔم 
المس̑ته߶  اҡٔعياد، حفاظا ̊لى صحة وسلامة  وԳس̑تيراد، وكذߵ ˭لال 

  المغربي، مقابل تعويضات هزيߧ؟  
التقني   يعوض  المؤسسة  هذه  دا˭ل  ǫٔنه  الوز̽ر،  الس̑يد  يعقل،  هل 
˭ارج  اش̑تغاࠀ  مقابل  ̥لسا̊ة  معدودة  بدراهم  البيطري  والطب̿ب  والمهندس 

  ǫٔوقات العمل؟ 
  ߳ߵ، فإننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل نطالب بـ: 

  توفير الموارد الˌشرية اللازمة لتغطية الخصاص المهول؛ 
  لمك˗ب؛Դ الرفع من التعويضات الخاصة بمهن التف˗̿ش والمراقˍة 
  .توفير الحماية القانونية  

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

 ا̯ته̖ى الوقت. 
  التعق̀ب الس̑يد الوز̽ر؟ 

  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 
، واح̲ا م˗فقين بˆنٔ هي السلطة  2010بل المك˗ب هو تم الإ̮شاء دԹلو في  

  اللي ك˖سهر ̊لى الص˪ة العموم̀ة دԹل المواطنين.  
كان عندو نظام، وداԴ هاذ النظام واللي يعني كان  2010فالمناصب من 

ǫٔˊريل، واح̲ا مع Գخوان    15ف̀ه ˓شاور موسع، واللي اتفق̲ا ̊ليه ومشى في 
  فوزارة المالية اح̲ا ̎ادي ن˖ˍعو الملف.

اللي  ǫٔول مؤسسة  الشغل، المؤسسة راه هي  المناصب دԹل  فۤ يخص 
ك˖س̑تافد يعني Դلمناصب، ربما الس̑نة الماضية ما كا̮ش عندها يعني هذاك 

الس̑نوات اҡٔ˭يرة كانت من ǫٔكثر   ǫٔ6و    5العدد، ولكن راه يعني طوال هاذ  
  المس̑تف̀د̽ن من المناصب دԹل الشغل، واح̲ا واعيين بهاذ اҡٔهمية دԹلها. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
إذن ǫٔمر̥ لسؤال الموالي وهو لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار ويخص "تقدم  

 سير الزرا̊ات الربيعية". 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد مصطفى الم̿سوري: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن تقدم سير الزرا̊ات الربيعية ̮سائلكم؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
الثالثة ̊لى التوالي اللي عندԷ هاذ الجفاف،  فاح̲ا هذه الس̑نة هي الس̑نة  

بلغت   اليوم  واللي  الموسم،  دԹل  البداية  جفاف  هو  الس̑نة  هاذ  وخصوصا 
مقارنة % 33م̀ليمتر، بوا˨د النقص دԹل    237ال˖ساقطات المطرية لحد اҡنٓ  

  س̑نة.  30مع المعدل دԹل ال˖ساقطات دԹل 
لغاية   الفلاݮ  للاس̑ت˯دام  السدود  دԹل  هو    31ا߿زون    4.16ماي 

، الس̑نة الماضية %30مليار متر مكعب، ǫٔي وا˨د القدر دԹل المҢٔ دԹل  
في نفس الوقت، وال˖ساقطات المطرية ˭لال ǫخٓر شهر فبرا̽ر   %31كان  

ومارس كان عندها وا˨د التˆٔثير ˡد ࠐم، خصوصا ̊لى الزرا̊ات الربيعية،  
الجافة  والفاصولياء  الشمس  ونوارة  وا߳رة  الحمص  دԹل  زرا̊ة  ˭اصة 

  والخضروات. 
ǫٔلف    145ويبلغ إجمالي المسا˨ة المزرو̊ة من الزرا̊ات الربيعية لحد اҡنٓ  

  من البرԷمج اللي كان مسطر.  %90هك˗ار، وهي ما يمثل 
بلغت الإنجازات دԹل ˊرԷمج الخضروات الربيعية  2024وإلى ǫخٓر ماي 

من البرԷمج المسطر وتقريبا كلها مسا˨ات اللي هي   ǫٔ33%لف هك˗ار،    57
ǫٔلف هك˗ار    57مسق̀ة بطريقة ǫٔو بˆخٔرى، ومن المتوقع Դش هاذ الإنتاج دԹل  

  يغطي لنا الحاج̀ات Գس̑تهلا̠ية ̥لموسم الصيفي إن شاء الله. 
  16وكتبين الإنجازات حسب اҡٔنواع بˆٔنه النوع الرئ̿سي اللي هو البصل 

  هك˗ار.  4300والطماطم  ǫٔ8800لف هك˗ار، البطاطس 
وتجدر الإشارة إلى ǫٔن الحاߦ النباتية ̥لزرا̊ات الربيعية هي مرضية ˨اليا،  
و̯تمناو من الله ǫٔن يعني الظروف المناخ̀ة فالشهور المس̑تقˍلية ˔كون مزԹنة،  

  وخصوصا فۤ يخص الحرارة ما ˔كو̮ش مفرطة. 
ة من التدابير Գس̑ت˝̲ائية لهاذ    2023ونذ̠ر ǫٔنه م̲ذ يوليوز   تم تنزيل مجمو̊
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الظرف̀ة Գس̑ت˝̲ائية ̥لتخف̀ف من ˨دة الظروف، واللي ̠يعاني منها الفلاح 
ودعم  اҡزٓوتية  اҡٔسمدة  ما يخص  الإنتاج، وخصوصا  ˔كلفة  والكساب ودعم 
البذور والش̑تائل، خصوصا دԹل الطماطم والبطاطس والبصل، زԹدة ̊لى 

  الحبوب. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 إطار التعق̀ب. لكم ا̦كلمة الس̑يد المس˖شار في 

  المس˖شار الس̑يد مصطفى الم̿سوري: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
مجهوداته  ̊لى  الحكومة  رئ̿س  الس̑يد  ˭لاكم  من  ǫٔشكر  ǫٔن  لابد  ǫٔولا، 
̥لتعلۤت  تنف̀ذا  المتواصل،  دعمه  و̊لى  الفلاݮ  Դلقطاع  ̥لنهوض  الكˍيرة 

الفلاح، Դعتباره العنصر اҡٔساسي لحماية ǫٔم̲نا  الملك̀ة السام̀ة والصارمة ߱عم  
  الغذائي. 

المنتخبين ومع   الوز̽ر مع  الس̑يد  تواصلكم  ̊اليا  فيها  ǫٔيضا نحيي  م̲اس̑بة 
المهنيين، ˔زورون ˉشكل مكوكي كل ǫٔقاليم المملكة وتقفون ̊لى كل ǫٔوراش 
ة من التدابير المهمة التي   الوزارة في كل م̲اطق المغرب، جواˊكم تضمن مجمو̊

  اتخذتها وزار̝كم لتعز̽ز د̊ائم الإنتاج الفلاݮ. 
مجهودا˔كم ̠بيرة وم˗واصߧ لتنمية القطاع في إطار تنزيل استراتيجية الجيل 
اҡٔخضر، خصوصا فۤ يتعلق بتوفير عوامل الإنتاج و˔نمية سلاسࠁ، وفي ذߵ 
موا̠بة ̥لفلا˨ين الصغار، خصوصا وǫٔن شهر مارس عرف ˓ساقطات مطرية 

بير في إح̀اء المزرو̊ات الربيعية، والتي   س̑يكون إنتاݨا  ࠐمة ساهمت ˉشكل̠ 
  ࠐم هذه الس̑نة، كمثال نوار الشمس، الحمص، العدس والفول... إلى ǫخٓره.

الوز̽ر، بف˗ح عملية   الس̑يد  يطالبون،  فإن الفلا˨ين  الإطار،  وفي هذا 
تصد̽ر هذه المنتˤات الربيعية إلى الخارج حسب إمكانيات وظروف السوق 
الوطنية، ا߳ي يبقى Դل̱س̑بة إلينا ǫٔولوية اҡٔولوԹت، وذߵ لتحسين مواردهم، 

ح المغربي  خصوصا وǫ̯ٔكم تعلمون ج̀دا الظروف الصعبة التي يمر منها الفلا
د بين مطرقة الجفاف و"الش̑ناقة"،  lيرة، وا߳ي يو˭ҡٔلال هذه الس̑نوات ا˭
المالية،   بوزارة  اҡٔسعار  مد̽رية  بها  تقوم  التي  المراقˍة  تفعيل  من  لابد  ߳ا 

  وخصوصا ونحن ̊لى ǫٔبواب عيد اҡٔضحى المبارك.

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
رامج ا߱عم الملكي المهم والتاريخي ا߳ي خصص ̥لقطاع، وا߳ي  Դلرغم من́ 
ǫٔنقذ الموسم الفلاݮ ودعم الفلاح، إلا ǫٔنه لابد من التفاتة ˭اصة ̥لفلا˨ين في 

  المناطق التي ضربها الجفاف، والتي تع̿ش مع اҡٔسف وضعا مقلقا.  
مؤسسة  به  تقوم  وا߳ي  الفلاݮ  التˆمٔين  هناك  نعم،  نعم، 

 
6 Mutuelle Agricole Marocaine D'Assurances. 

)6(MAMDA لكن ضعف الموارد الˌشرية ̥لمؤسسة جعلها لا ˓س̑تطيع ،
تغطية كل المناطق المنكوبة، ما ǫٔدى إلى توقف كل اҡ̮ٔشطة الفلاح̀ة وا߱ورة 
اس̑تف˪ال الهجرة   بˆكمٔلها في هاته المناطق، ما ˓سˌب في  Գق˗صادية عموما 
ساقطات مطرية ࠐمة نجد ǫٔن هناك  القروية، فحتى دا˭ل الجهات التي عرفت˓ 
ҡٔنها لم تنل حظها من  ǫٔقاليم وجما̊ات قروية كانت محاصيلها ضعيفة ˡدا، 
يمكن  ولا  الفلاݮ  التˆمٔين  إلى  يحتاجون  فلاحوها  فإن  وԴلتالي  اҡٔمطار، 

  إقصاؤهم.  
ǫٔقاليم  ߳ا نلتمس م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، التد˭ل لإنصافهم، م˞لا: فلاحو 

مك̲اس وݨة الشرق، بجميع ǫٔقا̦يمها، طالبين م̲كم من ˡديد توفير    -ݨة فاس
  ، الس̑يد الوز̽ر. (MAMDA)الموارد الˌشرية الضرورية لمؤسسة 

  وشكرا لكم.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

  Զنية الس̑يد الوز̽ر.  Դ14قة وا˨د 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

فˍغيت ̎ير نقول بˆٔن هاذ الشي دԹل التصد̽ر، اح̲ا طبعا تصد̽ر هو  
عملية ࠐمة ˡدا Դل̱س̑بة ̥لمنتˤين، ولكن عندԷ وا˨د التوازن بين التصد̽ر 
وبين ˔زويد دԹل السوق ا߱ا˭لي Դش نحافظو ̊لى Գس̑تقرار دԹل يعني  

ن دԹل السوق ا߱ا˭لي.     ا̦تمو̽
كل الضيعات اللي كانت    (la MAMDA)فۤ يخص التˆمٔين الفلاݮ فـ  

  مؤم̲ة.. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الوز̽ر، ا̯ته̖ى الوقت.  

"˔نمية اҡٔح̀اء  السؤال الموالي ودائما فريق التجمع الوطني لҢٔحرار حول  
  البحرية". 

  الس̑يد المس˖شار المحترم، الس̑يد الهلالي. 

  المس˖شار الس̑يد جواد الهلالي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم.  

  الس̑يد اҡٔمين المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  عن ˔نمية و˔ربية اҡٔح̀اء المائية ̮سائلكم؟
  شكرا.
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا. 

  تفضل الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
لاستراتيجية  ǫٔساسي  المكون  وا˨د  هي  البحرية  المائية  اҡٔح̀اء  ˔ربية 

 ǫٔ"2009ليوت̿س" لتنمية القطاع دԹل الصيد البحري، واللي بدات في س̑نة  
  .  2020واليوم راها في ال̱س˯ة دԹلها ابتداء من 

وهاذ القطاع هو وا̊د، ҡٔن عندو مؤهلات دԹل الإنتاج ߿تلف الموارد  
̠يلومتر من السوا˨ل الوطنية، مساهمة في التكامل   3500البحرية ̊لى طول  

من   المساهمة في الحد  والإدماج Գق˗صادي وԳجۡعي وԳنعاش ا߽الي، 
تعز  وكذߵ  دԹلها  اس̑تدامة  وضمان  الوطنية  المصايد  ̊لى  اҡٔمن  الضغط  ̽ز 

  الغذائي. 
هذا   ر  لتطو̽ ملائم  م̲اخ  لتوفير  الشركاء  كل  مع  الشركاء،  مع  وكنعملو 
شامߧ  رؤية  اعۡد  ˭لال  من  اس̑تمراريته  وضمان  دԹلو  والتعز̽ز  القطاع 

  وم˗كامߧ.  
  وعندԷ يعني المحاور: 

  ǫٔ84.21ولا: تحديث المنظومة القانونية من ˭لال إصدار القانون دԹل    -
بهاذ  كتكلف  اللي  الوكاߦ  دԹل  القانون  وكذߵ  المائية،  اҡٔح̀اء  ˔ربية  دԹل 

  القطاع ̦تمكين المس˖ثمر̽ن من رؤية واضحة فهاذ ا߽ال؛ 
ربية اҡٔح̀اء المائية البحرية: وضع    - توفير الفضاءات الملائمة لإيواء ǫ̮ٔشطة̝ 

̊لى    8 وك˖شمل  المائية،  اҡٔح̀اء  ˔ربية  ̦تهيئة  ا߿ططات  من    65%دԹل 
  الشريط السا˨لي الوطني؛ 

طلب لإبداء Գهۡم    16من ݨة ǫٔخرى تعز̽ز Գس˖ۢرات: إطلاق    -
موݨة لف˄ة المس˖ثمر̽ن المغاربة والش̑باب وكذߵ اˡҡٔانب، وكذߵ فۤ يخص 

  التˆطٔير وا߱عم لجلب هاذ Գس˖ۢرات؛
  موا̠بة المشاريع اللي كتلائم مع المؤهلات ا߽الية؛  -
  توفير الكفاءات المهنية؛  -
  العمل ̊لى إدماج التعاونيات؛  -
-    Էعند اليوم  ل˖شجيع Գس˖ۢر:  تحفيزات  اللي    451إرساء  مشروع 

ملايير دԹل ا߱رهم، وعندԷ كذߵ تعز̽ز   5كنوا̠بوه بوا˨د Գس˖ۢر دԹل  
التنافس̑ية دԹل ال̱شاط ̊بر تمديد الإجراءات الجبائية والضريˌ̀ة، خصوصا 

  فۤ يخص المد˭لات دԹل اҡٔ̊لاف. 
 شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد اҡٔمين تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد جواد الهلالي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̠بيرة، مرتبطة Դلنقاش ا߱اˁر    إن طرح هاذ السؤال اليوم، ߱يه راهنية

  حول اҡٔمن الغذائي ببلادԷ، ودور الثروة السمك̀ة في هذا اҡٔمن الغذائي. 
ربية اҡٔح̀اء المائية   الحمد ߸ بلادԷ تحظى بثروة سمك̀ة هائߧ، كتلعب فيها̝ 
دورا ǫٔساس̑يا، بفضل حسن تدبير الوزارة الوصية ̊لى القطاع اللي ǫٔنتم ̊لى 

  راسها، الس̑يد الوز̽ر المحترم. 
ǫٔن   اҡٔح̀اء   %50طبعا، نحن نعرف  الوطني يˆٔتي من  من Գس̑تهلاك 

ة من العوامل، ǫٔهمها ǫٔن ا߱وߦ خصصت   المائية، وهذا ˉسˌب تضافر مجمو̊
ǫٔيضا لا   الإطار، ولكن  التحفيزات في هذا  من  ة  البرامج ومجمو̊ من  ة  مجمو̊
يجب ǫٔن ن̱سى ا߱ور الكˍير ا߳ي لعبته وتلعبه الوكاߦ الوطنية لتربية اҡٔح̀اء  

  س̑نة فقط.  ǫٔ 13˨دثت م̲ذ المائية، والتي 
الوكاߦ   هذه  دعم  مواصߧ  الضروري  من  الوز̽ر،  الس̑يد   ،Էاعتقاد وفي 
مشاريعها   إنجاز  مواصߧ  من  ˔تمكن  حتى  الضرورية،  الإمكانيات  بجميع 

  المس̑تقˍلية وتوفير المناخ المناسب ل˖شجيع Գس˖ۢر في هذا القطاع. 
وԴلمناس̑بة، ننوه ˉس̑ياسة ا߱عم التي م̲حتها الحكومة ̥لمس˖ثمر̽ن في مجال  
  اҡٔح̀اء المائية، ˭اصة الش̑باب، الصيد التقليدي وتعاونيات الصيد البحري.

وفي نفس الوقت، ǫٔرى ǫٔنه من المناسب اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار Գقترا˨ات 
  التالية: 
  ت إقليمية وݨويةԹولا: توس̑يع عمل الوكاߦ من ˭لال إ˨داث مد̽رǫٔ

  Եبعة لهذه الوكاߦ في كافة ݨات المملكة المطߧ ̊لى البحر؛ 
   ،ح̀اء المائيةҡٔل̱س̑بة ̥لمتعلمين في قطاع اԴ ن Զنيا: Գهۡم Դلتكو̽

اصة التق̲يين والغطاسين و̎يرهم؛   و˭
  لثا: موا̠بة الش̑باب والتعاونيات ˭اصة الجانب المالي؛Զ  
  بتكار في القطاع؛Գال البحث العلمي وˤهۡم بمԳ :رابعا  
 .سماكҡٔات وصغار ا  ˭امسا، تˆٔمين ˔زويد المزارع Դلبذور والمفر˭

وفي اҡٔ˭ير، نؤكد الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن ˔نمية اҡٔح̀اء المائية ǫٔمر ضروري، 
ويجب Գس̑تمرار في توس̑يع قا̊دته، خصوصا وǫٔننا نتوفر ̊لى حزام بحري 

المشاريع المنجزة وتوفير المزيد من  طويل وࠐم، مؤكد̽ن ̊لى ضرورة وموا̠بة  
 الب̱̀ات التحتية في جميع ݨات المملكة.

  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم، السي الهلالي، ǫٔمين مجلس المس˖شار̽ن. 

  الس̑يد الوز̽ر عندكم شي.. 
دة والتعادلية،  اص Դلفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨ إذن نمر ̥لسؤال الموالي و˭
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  ويتعلق اҡٔمر هنا "بتطور البحث العلمي في مجال الصيد البحري". 
  السي عبد السلام، الس̑يد رئ̿س الفريق المحترم، ق̀دوم البرلمانيين، تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  اҡٔخوات والإخوة، 

ر البحث العلمي، ̽كف̀ني ǫٔن ǫٔقول في الحق̀قة عندما   نت˪دث عن تطو̽
الس̑يد الوز̽ر المحترم،   ر البحث العلمي ليصل الخبر وتصل المعنى إلى  تطو̽

  ̠يف لا وهو صاحب ومن ࠐوسي البحث العلمي في مجال الفلا˨ة. 
هنا مجال الصيد البحري، ولكن بصفة ̊امة عندما نقول تطور، فهذا لا  
يجادل ف̀ه إثنان، بˆنٔ بلادԷ نهجت تطورا ǫٔو ثورة ̠بيرة في مجال تطور ǫؤ 
ر الزرا̊ة والفلا˨ة، وحتى الصيد البحري، ها نحن س̑بق̲ا ǫٔ˨د الفرقاء  تطو̽

ا اҡٔسماك والعناية بهاذ  ҡٔننا  عندما تحدث عن ا߽ال البحري وصيد  لصيد، 
اҡٔسماك   بتربية  يق˗دى  نموذˡا  المدن  من  و̎يرها  ا߱ا˭ߧ  مدينة  ǫٔصبحت 

رويجها وبيعها، وهذه ثورة ̊لمية يمك̲نا ǫٔن نف˗خر بها.    و̝

  الس̑يد الوز̽ر،  
وǫ̯ٔكم  تبدعون  ǫ̯ٔكم  ǫ̯ٔكم في مس̑توى  ǫٔظن  العلمي،  التطور  ا߽ال دԹل 
تفكرون، وǫ̯ٔكم رائد في مجال البحث العلمي، الس̑يد الوز̽ر، فˆԷٔ بدوري، 
Դسم الفريق Գس̑تقلالي، ǫٔؤكد عن ǫٔهمية هذا التطور، ولا يخامرني شك 

العلمية والتطور ا߳ي   الثورة  إطار  الحكومة الحالية تمشي في  ǫٔن بˆنٔ  يجب 
  ˓شمࠁ هذه البحوث. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ǫٔهنئكم Դسم الفريق Գس̑تقلالي ̊لى المبادرات التي تقومون بها وǫٔهنئكم  

  ̊لى Գجتهاد ا߳ي يدب في هذه الوزارة، فهن̿˄ا لنا ˊكم. 
  والله الموفق. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ǫٔعطي ا̦كلمة اҡنٓ ̥لس̑يد الوز̽ر من ˡǫٔل الرد.

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

شكرا لكم ̊لى هاذ السؤال المهم، ҡٔن فعلا البحث العلمي وԳبتكار هي  
يلعب وا˨د ا߱ور   ركيزة ǫٔساس̑ية في التدبير المس̑تدام ̥لثروات البحرية، و̠

  ˨اسم فالمواݨة دԹل الت˪دԹت المتزايدة اللي ̠يعرفها هاذ القطاع. 

لال الس̑نوات الماضية، بغيت ̎ير نقول بˆٔنه تم وا˨د ا߱عم اللي ࠐم   و˭
لال تعز̽ز القدرات العلمية   ير مس̑بوق لمنظومة البحث وԳبتكار من˭  وربما̎ 
ǫٔقوى  من  يعتبر  واللي  البحري،  الصيد  ̥لبحث في  الوطني  ̥لمعهد  والتق̲ية 

طول اللي ̠يتكون القدرات العلمية اللي كاينة ̊لى الصعيد القاري بوا˨د اҡٔس
طول   6من   مختبرات  و̊دة  المحيطات  و̊لم  العلمي  ̥لبحث  البواخر  دԹل 

  السوا˨ل الوطنية. 
  وحقق المعهد إنجازات ǫٔساس̑ية، ǫٔخص Դ̠߳ر: 

 ولҡٔس̑تدامة   الجانب اԳ سس العلمية والتق̲ية لتحسينҡٔهو إ̊داد ا
  وفيها: 

   وتحديد دԹلها  والترت̿ب  المصايد  تهيئة  مخططات  بلورة 
  المس̑توԹت دԹل Գس̑تغلال دԹلها؛ 

   الصيد ومجهود  حصص  مس̑توى  تحديد  مع  يتلاءم  ا߳ي 
  ا߿زوԷت ومع التغيرات الطبيعية لҢٔرصدة؛ 

  .صنافҡٔرامج معلوماتية لت˖ˍع وتق̀يم المصايد وتوقع دينام̀ة اˊ  

 الثاني ال̱س̑يج   الجانب  ر  تطو̽ ̊بر  Գق˗صادية  الفعالية  تعز̽ز  هو 
الصناعي ̥لصيد البحري وتˆمٔين المنتˤات البحرية وتحسين التنافس̑ية  
ˡديدة  عمليات  وتطبيق  مˍتكرة،  م̲تˤات  ر  تطو̽ ˭لال  من  دԹلو 

  لتحسين الجودة ˉشراكة طبعا مع المهنيين. 

   ح̀اء المائية: هذا القطاع ما يمك̲لوش يتطورҡٔل ˔ربية اԹوفي الجانب د
تق̲يات  ر  تطو̽ هناك  فكانت  ̊لمي،  بحث  وبدون  ابتكار  بدون 
Գستزراع الإصطناعي، مما يمكن من تحسين تق̲ية التربية Գصطناعية  
ر   ك̀يف وتطو̽ لتحسين معدلات ا̦نمو والإنتاج̀ة لҢٔسماك المستزر̊ة،̝ 

  دة لتربية اҡٔح̀اء المائية. تق̲يات ˡدي

  ولتعز̽ز ا߱ور دԹل هاذ المعهد في المس̑تقˍل إن شاء الله، تم: 
   ديدة من هنا لـˡ لها  2030اعۡد استراتيجيةԹوت̿تم يعني التنزيل د ،

̊بر تعز̽ز المشاريع دԹل البحث وԳبتكار الخاصة Դح˗ياˡات دԹل 
  المهني̲̿ح

  سطول البحث العلمي و̊لم المحيطات؛ǫٔ ر   مواصߧ تطو̽
  ر الب̱̀ة التحتية ̥لبحث؛   تطو̽
  ة المعلومات ̥لمهنيين والباح˞ين؛˨Եٕتعز̽ز ا  
  ا̊ة والجودة؛ˤاس̑تهداف الن  
  اتˤبتكار لخلق م̲تԳ لق روابط الشراكة مع المقاولات و˓شجيع˭

  ˡديدة ومˍتكرة؛ 
  في المغربي  المنتوج  لتنافس̑ية  المس̑تمر  التطور  ̊لى  العمل  وǫٔ˭يرا، 
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  اҡٔسواق ا߱ولية. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 عندكم شي إضافة الس̑يد المس˖شار؟ 

ه   وموضو̊ والمعاصرة  اҡٔصاߦ  بفريق  اص  و˭ الموالي  ̥لسؤال  ǫٔمر  إذن 
الصيد   بقطاع  المرتبطة  التحويلية  الصنا̊ات  مجال  في  Գس˖ۢر  "˓شجيع 

  البحري". 
  السي مسعود تفضل، الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي مسعود ǫٔكناو: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
س˖˗˯ذونها من ˡǫٔل ˓شجيع Գس˖ۢر في عن الإجراءات والتدابير التي  

  مجال الصنا̊ات التحويلية المرتبطة بقطاع الصيد البحري، ̮سائلكم؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  والسادة المس˖شارون المحترمون، الس̑يدات  
الصيد  دԹل  فالقطاع  ˡديدة  ا߱ينام̀ة  وا˨د  ضخ  "ǫٔليوت̿س"  فمخطط 
البحري، وحقق إنجازات اق˗صادية واجۡعية هامة، وكان لها وا˨د الوقع ˡد 

  دԹل اҡٔبعاد:  3إيجابي ̊لى 
  المحافظة ̊لى الثروات البحرية وԳس̑تدامة دԹلها؛  ǫٔولا، 
دمات؛  Զنيا،   ال˖سويق وما ̽رتبط به من ب̱̀ات تحتية و˭
ر صنا̊ة الصيد البحري والرفع من التنافس̑ية دԹلها.  Զلثا،   تطو̽

فۤ يخص التثمين دԹل المنتˤات البحرية، كتوفر البلاد دԹلنا ̊لى نص̿ب  
ة   518صناعي دԹل   ثمين المنتˤات البحرية المفر̎ دة صناعية، كتعمل ̊لى̝  و˨

  Դلمواد الوطنية. 
من   انتقل  ح̀ث  ملحوظا،  تطورا  ا߽ال  فهاذ    248وعرف Գس˖ۢر 

، ǫٔي 2023إلى مليار دԹل ا߱رهم س̑نة    2020مليون دԹل ا߱رهم فس̑نة  
  . %11بوا˨د ا̦نمو دԹل 

المثمنة، تم   المغربية  البحرية  المنتˤات  اذبية  lو التنافس̑ية  و̊لى مس̑توى 
˭لال تحق̀ق رقم ˓سجيل انتعاش ̎ير مس̑بوق ̥لصادرات من اҡٔسماك ومن  

، ǫٔي بوا˨د المتوسط نمو  2023مليار دԹل ا߱رهم فس̑نة  31معادلات دԹل 
  . 2010مقارنة مع س̑نة  %7دԹل 

ǫٔخص  ˓شجيع Գس˖ۢر،  إطار  في  المعتمدة  والإجراءات  المشاريع  ومن 
  Դ̠߳ر: 

   بتكار والبحثԳ خرىǫٔ والتˤديد، مرة  البرԷمج المتعلق Դلابتكار 
̊لى   القطاع  في  العامߧ  الشركات  ˓شجيع  إلى  يهدف  ا߳ي  العلمي 
يعني   المنتوج  وكتثمن  ǫٔكبر  مردودية  وذات  ˡديدة  م̲تˤات  ر  تطو̽

  ǫٔحسن؛ 
   ثناء وبعد إنجازǫٔموا̠بة المس˖ثمر̽ن بقطاع الصنا̊ات التحويلية قˍل و

المشاريع الجديدة من ˡǫٔل Գس̑تˤابة دԹلها ̥لقوانين ومعايير السلامة  
  الصحية ̥لحصول ̊لى التراخ̀ص وԳعۡدات الصحية؛ 

   ق˗صاديين المهتمين بتحويل الموارد البحريةԳ وضع رهن إشارة الفا̊لين
  دليل المس˖ثمر، حسب ̮شاط الصنا̊ات التحويلية؛ 

   ات صندوق lس̑تفادة من م̲توԳ مصاحˍة المس˖ثمر̽ن الراغبين في
ة من   الضمان المركزي، ومن ب̿نها ضمان القروض Գس˖ۢرية الممنو˨
ة رهن إشارة ا̥لجنة   طرف اҡٔبناك ودعم طلبات المس˖ثمر̽ن الموضو̊

  الوطنية للاس˖ۢر، قصد إˊرام عقود اس˖ۢر مع ا߱وߦ. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 الس̑يد المس˖شار المحترم، تفضلوا في إطار التعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي مسعود ǫٔكناو: 
ǫٔدليتم بها من توضي˪ات ࠐمة في هذا  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى ما  

  الموضوع. 
فالصنا̊ة التحويلية في قطاع الصيد البحري تعد من الفرص Գس˖ۢرية  
الحيوية المهمة المتا˨ة ببلادԷ لتحق̀ق ˔نمية اق˗صادية واجۡعية، وكذߵ لخلق 
فرص الشغل، وما ̽رتبط بذߵ من قطا̊ات ǫٔخرى م˞ل ال˖سويق والتوزيع  

̿س˖̀ك̀ة، Դلإضافة إلى تحويل المنتˤات الب lات والخدمات ا̥لوˤحرية إلى م̲ت
  نهائية تخلق قيمة مضافة. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  ل˖شجيع Գس˖ۢر في هذه الصنا̊ة التحويلية، يتوجب: 

   مواصߧ العمل ̊لى م̲ع اس̑تنزاف الثروة السمك̀ة من طرف البواخر
التي لا تحترم السقف المحدد، وكذߵ الزԹدة في العطߧ البيولوج̀ة،  
اصة Դل̱س̑بة ̥لسرد̽ن، كما تعلمون الس̑يد الوز̽ر، اҡنٓ السرد̽ن   و˭
السرد̽ن   ذاك  ̠يكون  كان  إذا  وحتى  الوطنية،  اҡٔسواق  في  مفقود 

  ˊزاف؛ الصغير والصغير 
  يفما و̠ الزم̀ل،  قال  كما  العلمي،  ̥لبحث  كبرى  ǫٔهمية  إعطاء  وكذߵ 

عرف˗و ˨اليا في شواطئ ا߱ا˭ߧ كا̽ن وا˨د نفوق دԹل ذاك النوع دԹل  
  سمك البوري ومازال ما تعرفش؛ 

  م̲اخ لتوفير  المتد˭لين  جميع  بين  الشامل  الت̱س̑يق  كذߵ، ضرورة 
  لҢٔعمال م̲اسب في هذا القطاع؛ 
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   س˖ۢر فيԳ سن إجراءات مسطرية مˌسطة ل˖شجيع المس˖ثمر̽ن ̊لى
  القطاع؛ 

  ،س˖ۢراتԳ ذبˡ في ǫٔساس̑ية  تعد  التي  التحتية  الب̱̀ات  تحسين 
من   والصغيرة،  المتوسطة  البحرية  وԴلمدن  الجنوبية  Դلمناطق  لاس̑ۤ 
ر م̲اطق صناعية، وǫٔخرى ̥ل˖سريع الصناعية مجهزة   ˭لال إ̮شاء وتطو̽

  ˊكافة الخدمات اҡٔساس̑ية ل˖سهيل نقل البضائع؛ 
   ،̿س˖̀ك̀ة التي س̑تضمن تعز̽ز عمليات التخز̽ن lتوفير الخدمات ا̥لو

Դلإضافة إلى ˓شجيع التك̲ولوج̀ا الحديثة ˉشكل يعزز جودة وم̲افسة 
  المنتوج المغربي في السوق العالمية. 

   ح̀اء المائية، بتوفير جزء ࠐم من المادةҡٔيرا، العناية بقطاع ˔ربية ا˭ǫٔو
اҡٔولية لهذه الصنا̊ات التحويلية البحرية، مع ضمان اس̑تدامة الثورة  

  السمك̀ة. 

ماسة   -بهاذ المناس̑بة، الس̑يد الوز̽ر، اҡٔما̠ن اللي كا̽ن في ݨة سوس
اللي مخصصين لهاذ النوع دԹل التربية دԹل اҡٔح̀اء مازال Դقي معطلين شوية،  
اليد   العدد ࠐم دԹل  كتعرفو وا˨د  ̠يف  ̼ش̑تغلو،  ما طلق˗وهم Դش  مازال 

  العامߧ ̎ادي تمكن Դش ˓ش̑تغل فهاذ اҡٔما̠ن. 
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 Զنية.  29الس̑يد الوز̽ر، عندكم 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 Էǫٔ ،كاد̽رҡٔ ل̱س̑بةԴ ٔنǫ فˍغيت ̎ير نقول ̥لس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى
البارح كنت فˆكأد̽ر وتناقش̑نا ̊لى هاذ الموضوع، وإن شاء الله ̎ادي نحاولو 

  مع الس̑يد الوالي Դش ̮سرعو بهاذ الإطلاق دԹل هاذيك المنطقة. 
فۤ يخص نفوق بعض اҡٔنواع، خصنا نعرفو، طبعا خص المراقˍة، تعز̽ز  
المراقˍة، ولكن اللي ما خصناش ن̱ساوه هو التˆثٔير دԹل هاذ التغيرات اللي 

  اح̲ا كنع̿شوه اليوم وربما ما ̊ارف̱̀ش ǫٔش̑نو واقع فۤ يخص.. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الوز̽ر. 

من  المتضررة  الف˄ات  "دعم  حول  الحركي  ̥لفريق  هو  الموالي  السؤال 
  الجفاف". 

 الس̑يد المس˖شار المحترم، تفضلوا. 

  يو̮س ملال: المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

مع توالي س̑نوات الجفاف، تعرى الغطاء ̊لى الوضع الهش اللي ̠يعاني  

م̲ه القطاع الفلاݮ، لا فالشق الإنتاݭ دԹلو ولا في الشق المرتبط Դلمنظومة  
  السوس̑يو اق˗صادية في البوادي. 

̊لى هاذ اҡٔساس، ك̱ساءلكم ̊لى الإجراءات المت˯ذة من طرف الحكومة  
  ̥ل˪د من هاذ الوضع إيلا ما قلت الصعب راه ˡد مخيف؟ 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدات السادة المس˖شارون المحترمون، 
هاذي   طال  اللي  الجفاف  هاذ  من    3فطبعا  وǫٔكثر    3دالس̑نوات 

  دالس̑نوات، عنده وا˨د التˆٔثير ̠بير ̊لى القطاع، كما ˡاء في التد˭ل دԹلكم.
الجيل  "استراتيجية  تنزيل  دԹل  واҡٔوراش  المشاريع  مع  موازاة  ولكن، 
اҡٔخضر"، هي ǫٔوراش ࠐيكلة ̠يتم تنزيل الإ̊اԷت وتدبير هاذ الظرف̀ة م̲ذ 

اللي فيها ˊرامج ̥لتخف̀ف عن Զٓǫر الجفاف ߱عم الفلا˨ين   ǫ2021خٓر س̑نة  
  ومربي الماش̑ية وحماية سلاسل الإنتاج النباتية والحيوانية. 

، واح̲ا كنزلو وا˨د البرԷمج اللي كان اعطى التعلۤت  2023م̲ذ يوليو  
المليار    10دԹلو ˡلاߦ الم߶ حفظه الله Դش يتنزل Դش يدار، واللي ف̀ه  

  دԹل ا߱رهم، ف̀ه: 
  :ل ا߱رهم،    4واللي تخصصت ࠀ    دعم سلال الإنتاج النباتيԹالمليار د

  وخصوصا: 
  ل الإنتاج اللي فيها البذور؛Թدعم العوامل د  
  ل̱س̑بة ̥لحبوب؛Դ ثلث ا̦ثمن  
   ل̱س̑بة ̥لهك˗ار؛  1000الشمندرԴ درهم  
   ،ل الطماطم والبطاطس والبصلԹلـ   50دعم البذور د حتى 

  ؛ 70%
 سمدة كما قلت من قˍل؛ҡٔوكا̽ن كذߵ ا  
  ل الفلا˨ة التضام̲ية؛Թشجار فالمشاريع دҡٔسقي ا  

 :ل ا߱رهم    5تم تخصيص    دعم سلاسل الإنتاج الحيوانيԹل الملايير دԹد
  وفيها ا̥لحوم الحمراء والبيضاء والحليب. 

  ولحد اҡنٓ تم: 
   ل الق̲طار من الشعير    7توزيع من يوليوز الماضيԹدالمليون د

  ǫٔلف مس̑تف̀د؛  460المدعم لفائدة 
   لԹد لفائدة    3.2توزيع  المر̠بة  اҡٔ̊لاف  من  ق̲طار  مليون 

  مس̑تف̀د؛  307000
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   توريد الماش̑ية بمختلف الوسائل ̊لى الصعيد الوطني بميزانية
  مليون دԹل ا߱رهم؛  61إجمالية كتفوت 

  ߽ان ̊لى الصعيد الوطني؛Դ والحماية الصحية ̥لقطيع  
   ل التˆمٔين الفلاݮ، واللي كلԹوصرف التعويضات طبعا د

المناطق اللي مؤم̲ة والضيعات اللي مؤم̲ة ̎ادي ˓س̑تافد من  
  هاذ التعويضات. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد المس˖شار، لكم ا̦كلمة. 

  تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد يو̮س ملال: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الصغير   والكساب  الفلاح  والمتوسط،  الصغير  الفلاح  وضع  صرا˨ة، 
يع̿ش ما بين المطرقة والس̑ندان،  والمتوسط اليوم، هو وضع ˡد صعب، هو̠ 
هو ̠يعاني صرا˨ة من ̎لاء وسائل الإنتاج، كنهضر ̊لى المحروقات، كنهضر 
̊لى البذور، كنهضر ̊لى المد˭لات واҡٔ̊لاف. وفاش ذيك البركة من الغߧ 

وا˨د وم دԹل  الغياب  وا˨د  ظل  في  راسو،  ̠يلقى  د،  lكتو الكس̿ˍة  ن 
  الس̑ياسة ˓سويق̀ة ࠐيكلة، تحت فر̼سة ̥لش̑ناقة والوسطاء. 

المتبعة   البرامج الحكوم̀ة  ̠يحيلنا إلى نجا̊ة  الوز̽ر،  الس̑يد  هاذ الشي، 
س̑نة والبلاد  30فهاذ ا߽ال هذا، وǫٔخص Դ̠߳ر المغرب والجيل اҡٔخضر̽ن، 

  ك˖س˖ثمر العديد من المليارات دԹل ا߱راهم فهاذ البرامج هاذو. 
اة؟    واش اҡٔهداف اللي وصلنا ̦يها هي اҡٔهداف المتو˭

اليوم ك̱س̑توردو القمح دԹلنا، ك̱س̑توردو اҡٔ̊لاف دԹلنا، ك̱س̑توردو  
  البذور دԹلنا، ما يمك̱ش نبقاو ̎اديين هكذا. 

فاش كنهضرو ̊لى Գس̑تيراد، ا߱ور دԹل الحكومة ماشي فقط هو ǫٔنها  
الباب ̊لى مصراعيه   كنف˗حو  فاش  للاس̑تيراد،  الباب ̊لى مصراعيه  تف˗ح 
ذوك  وكنهلكو  الصعبة،  العمߧ  ك̱س̑تنزفو  دԹلنا،  التˤاري  العجز  كنرسخو 

  السلاسل الإنتاج̀ة المحلية اللي Դقة. 
وبما ǫٔن المناس̑بة شرط، وصߧ بهاذ الموضوع هذا، ̎ادي نت˪دثو ̊لى عيد  

يوم، وفي ظل هاذ اҡٔنباء هاذي، وهاذ   15اҡٔضحى، واح̲ا ̊لى بعد وا˨د  
دԹل اҡٔسعار ̊لى وا˨د   %50و  30المعلومات اللي كتوصلنا ̊لى ̎لاء دԹل  

  درهم فا̦ثمن دԹل الك̀لو فاҡٔسواق الكبرى.  13و  Գ14رتفاع دԹل 
  Էش تجاوبوԴ ،̯كم ˓س̑تغلو هاذ الفرصة هاذيǫٔ ،كنتمنى، الس̑يد الوز̽ر

  ̊لى جوج داҡٔس̑ئߧ: 

 
7 Taxe sur la Valeur Ajoutée. 

اليوم ما بق̀ناش كنهضرو ̊لى وا˨د السوق حر، ا߱وߦ ك˖س˖ثمر الملايير  
) المباشرة  الإ̊اԷت  Դش  ا߱راهم،  ما  7TVAدԹل  اللي  الناس   ،(

̠ي˯لصوهاش، اليوم ا߱وߦ خصها تتحمل المسؤولية دԹلها فمراقˍة اҡٔسعار، 
  وتقولو ̥لمغاربة ا̦ثمن دԹل الك̀لو ˉش˪ال ̎ادي ̽كون. 

واح̲ا   الثانية  الس̑نة  هاذي هي  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  الثاني،  السؤال 
ك̱س̑توردو اҡٔغنام، اعطيوԷ الرؤية دԹلكم من هنا ̊ام، من هنا ̊امين، واش 
س̑توردو، واش كا̽ن وا˨د الس̑ياسة اللي ̎ادي تحقق لينا وا˨د  ̎ادي نبقاو̮ 

  Գكتفاء ذاتي ولالا، الس̑يد الوز̽ر؟ 
ǫخٓر موضوع اللي غنختم به، هو فۤ يخص المؤسسات العموم̀ة، واح̲ا  
ǫ̯ٔكم  كنتمناو  الجلاߦ،  صاحب  ˔رǫٔسو  اللي  اҡٔ˭ير  الوزاري  ا߽لس  Եبعنا 

  ˓س̑تلهمو م̲ه ا߱روس وǫ̯ٔكم ˓سارعو فالإصلاح دԹل هاذ المؤسسات.
اح̲ا فالفريق الحركي، راسلناكم، إيلا سمحت لي الس̑يد الرئ̿س، ̊ديد  
ما   اللي  الفلاݮ  Գس˖ۢر  ومراكز  الفلاݮ  القرض  ̊لى  لاس̑ۤ  المرات، 
ذوك  يتˤاوزو  Դش  المس˖ثمر̽ن  من  العديد  دԹل  ̥لطلبات  ك˖س̑تاˡˌش 

  المشˆكل البيروقراطية والإشكاليات اللي كاينة. 
تلقاو وا˨د الحل، و̮سرعو Դلاس˖ۢر   ǫ̯ٔكم تد˭لو شخصيا Դش  كنتمناو 

  و̮سرعو فخلق الثروة. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
شكرا لكم الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى هاذ السؤال والسؤال ذو راهنية 

  ̠بيرة. 
  والتعق̀ب ̽رجع ̥لس̑يد الوز̽ر، تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد المس˖شار المحترم، 
فشوف الإنتاج هي معادߦ، معادߦ ǫٔش̑نو فيها: اس̑تعمال الموارد الطبيعية  

يكون عندك الإنتاج.    اللي هوما ̊لى اҡٔخص التربة والماء، و̠
من  الماء  ماˡا̡ش  إيلا  قل،  الماء  اللي  الظرف̀ة  فوا˨د  اح̲ا  راه  اليوم، 

  الش̑تا خص ̽كون عندك السقي. 
  Էش كن̱˗جو هاذ   680اليوم عندԴ ل المياه هيԹمليون متر مكعب د

الشي اللي ك˖شوفوه ̊لى الصعيد الوطني واللي ̠يمول السوق الوطنية، مقارنة  
  مليار دԹل ا߱رهم اللي كتخص الإنتاج الوطني.   4حتى لـ   3مع 

فما كاي̱ش فيها س̑ياسات ولا فيها هذا، هاذي هي المعادߦ الحق̀ق̀ة، ࠐما 
  كانت الرؤية وࠐما كانت الس̑ياسة. 

ونطلبو الله ǫٔولا ̽رحمنا فهاذ المناس̑بة هاذي، وما يمك̲لكش، وهذا طبعا  
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الكسابة وفالمناطق  هاذ  ˊزاف، خصوصا  الفلا˨ة تضررو  بˆنٔ  ̊ارفين  اح̲ا 
البورية، وحتى Գس˖ۢرات اللي كانت الكبرى اللي كانت فالمناطق المسق̀ة 

  اليوم فيها إشكالات، ҡٔن السقي ما بقاش عندهم. 
تدار˓ش  ما  كان  لو  نعرفو  خصنا  دԹلها،  الۢر  ǫٔعطت  فالاستراتيجيات 
بـ  اليوم؟ راه تنقول ߵ  الوضع   Է̠يفاش غيكون عند ذوك Գستراتيجيات 

مليون دԹل المتر مكعب هو اللي كنتجو به هاذ الشي اللي ك˖شوفو    600
كا راه  اليوم  راه  السوق  دԹل  ا̦تمو̽ن   ߸ والحمد  الوطني،  الصعيد  ̽ن، ̊لى 

˔نهضرو ̊لى اҡٔثمنة، ولكن راه خصنا نهضرو ̊لى الكميات و̊لى ا̦تمو̽ن دԹل 
  السوق. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت، الس̑يد الوز̽ر، لҢٔسف.

المعارضة Գتحادية، ويتعلق   -ǫٔمر ̥لسؤال الموالي وهو ̥لفريق Գشتراكي 
  اҡٔمر "بدعم المهنيين بقطاع الصيد البحري".

 اҡٔس̑تاذ الساߵ تفضل.  

  المس˖شار الس̑يد الساߵ الموساوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

الس̑يد الوز̽ر، بداية وˉشكل مق˗ضب م̲ذ ثلاث س̑نوات يعاني مخزون 
Եما   انهيارا   Էببلاد الصغيرة  السطحية  ǫٔ˛ر اҡٔسماك  مما  السمكي،  ̥لمخزون 

التحويلية   البحري والصنا̊ات  الصيد  قطاع  المهنيين في  ˉشكل مˍاشر ̊لى 
  المرتبطة به. 

اҡٔسماك  في  ˨ادة  ندرة  تعاني  التي  المرسى  مصيدة  هنا  واس̑تحضر 
في هذه الس̑نة، وفي الس̑نوات   %60السطحية، ح̀ث ǫٔنها عرفت انخفاضا بـ  

التي ǫٔدت إلى إفلاس ǫٔ̎لب العاملين في هذا    %30الثلاثة الماضية ǫٔكثر من 
ا߱يون  ˔راكم  جراء  الب˪ارة،  رǫٔسهم  و̊لى  البحري،  الصيد  قطاع  القطاع، 

  وԴلتالي انهيار قدرتهم الشرائية. 
وزد ̊لى ذߵ، قطاع التعليب وتجميد اҡٔسماك ا߳ي ̼ساهم في ˓شغيل  

و   35 مˍاشر  شغل  م̲صب  مˍاشر،    ǫٔ120لف  ̎ير  شغل  م̲صب  ǫٔلف 
يع̿شون اضطراԴت ̠بيرة م̲ذ س̑نوات لا م˞يل لها من ح̀ث مشˆكل ندرة 
هذه  تهدد  Դتت  التي  اҡٔس̑يوية  والمنافسة  البنك̀ة  ا̦تمويلات  وقߧ  اҡٔسماك 

  وية. الصنا̊ات الحي
وزد ̊لى ذߵ، الس̑يد الوز̽ر، وما زاد الوضع سوءا هو تعامل الوزارة 
مع هذا الوضع ا̦كارثي، ح̀ث لم تقم بˆئ تد˭ل، مع العلم، الس̑يد الوز̽ر، 
ǫٔن هناك كانت رسائل م̲ا ومن جميع المتد˭لين في هذا القطاع وعن خطورة 

  هذه اҡٔزمة دون ǫٔي مجهود يذ̠ر من ˡانبكم. 
و̊ليه، الس̑يد الوز̽ر، ̮سائلكم عن التدابير والإجراءات المت˯ذة لإنقاذ  

لى هذا القطاع الحيوي  ࠐنيي الصيد البحري من هذا الوضع الخطير والحفاظ̊ 
  ببلادԷ، ˭اصة ҡٔԴقاليم الجنوبية؟ 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
  الس̑يد المس˖شار، 

دة تحدԹت، ولكن المؤشرات واҡٔرقام   يواˡه̊  مع هاذ الشي طبعا القطاع̠ 
فاستراتيجية  مس̑تمرة،  بصفة  ̠يتزايد  والتثمين  ̠يتزايد  راه  والإنتاج  كاينة  راه 
"ǫٔليوت̿س" كتˆٔطر هاذ القطاع، واح̲ا ̎اديين فالتنزيل دԹل ̊دة مشاريع اللي 

ر المنظومة دԹل الصيد البحري، وهاذ   كتعالج العديد من هاذ الإ̠راهات لتطو̽
الشي ˉشراكة طبعا مس̑تمرة مع كل الفا̊لين والمهنيين اللي كنعملو معهم بصفة  

  مس̑تمرة، لا فۤ يخص الغرف المهنية ولا فۤ يخص الك̲فدراليات. 
  والتداعيات طبعا دԹل الظرف̀ة Գق˗صادية اللي تيع̿شها العالم وتتع̿شها 

اصة  بلادԷ فهاذ الس̑نوات اҡٔ˭يرة، كان هناك يعني ارتفاع دԹل اҡٔسعار، و˭
الطاقة، وتˆٔ˛رت العديد من القطا̊ات من جراء هاذ اҡٔسعار المرتفعة و̎ير  
ل˪د من تˆثٔير هاذ Գرتفاع،  اهدة̥   lلمحروقات، والحكومة ك˖سعى المس̑تقرة̥ 

Թلها لحماية القدرة الشرائية دԹسر المغربية، وكذߵ من ˭لال التد˭ل دҡٔل ا
  القطاع. 

فۤ يخص يعني القطاع دԹل الصيد البحري والموا̠بة دԹلو وكل ما تعمل  
في إطار Գستراتيجية دԹل "ǫٔليوت̿س"، ̎ير Դش نقول ߵ بˆٔن اليوم اح̲ا  
التقليدي   القطاع  الت˪ديث دԹل  اҡٔولوԹت هو  ǫٔو ربما من  دԹلنا  الهاجس 

  م. دԹل الصيد التقليدي، وهاذو هوما المشˆكل اللي هضرتو ̊ليه 
وهاذ القطاع يعني خصو وا˨د الهيكلة وإ̊ادة الهيكلة والت˪ديث دԹلو، 
يعني   نتاع  السلامة  دԹل  الجانب  يخص  وفۤ  القوارب  لا  يعني  يخص  وفۤ 
الب˪ارة، وكذߵ التثمين دԹل ذاك المنتوج اللي تيخرجو م̲ه ̊بر ا߱عم دԹل 

لى صعيد البحر اҡٔبيض المتوسط والشما ل دԹل المحيط التعاونيات، خصوصا̊ 
  اҡٔطلسي. 

دعم  دԹل  الجانب  كذߵ  وكا̽ن  دا˭ߧ،  اللي  مشاريع  كلها  الشي  وهاذ 
الإنتاج ̊بر اҡٔح̀اء المائية، اللي هضرԷ ̊ليه من قˍل، وحتى هي فيها ا߱عم  

  دԹل صغار المنتˤين و̊بر التعاونيات.
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 
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وǫعٔيد ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب ̊لى رد الس̑يد  
  الوز̽ر. 

  المس˖شار الس̑يد الساߵ الموساوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى جواˊكم.
  الس̑يد الوز̽ر، 

حتى نق̿س Դلملموس الوضع ا߳ي نع̿شه اليوم في هذا الس̑ياق، يجب  
اҡٔسماك   تفريغ  ̮س̑بة  شهدԷ انخفاضا في  اҡٔرقام، ح̀ث  بلغة  الت˪دث  ̊لينا 

مع انخفاض ب̱س̑بة   ،%20ب̱س̑بة تفوق    2022و  2023السطحية بين ̊ام  
ينخفض ب̱س̑بة    30% س̑نوԹ م̲ذ ̊ام   %12فۤ يخص السرد̽ن، وا߳ي 

، وهذا Գنخفاض الحاد ǫٔ˛ر ˉشكل ̠بير ̊لى المواُ ببلادԷ والمصانع  2021
  التحويلية وكذߵ ࠐنيي الصيد البحري.

المواُ  دا˭ل  اҡٔزمة  هذه  تجاوز  ǫٔن  الوز̽ر،  الس̑يد  اليوم،  ̯رى  إننا 
التي   Դلسوا˨ل  الصيد  بم˪اوߦ  السرد̽ن  لمرا̠ب  السماح  ̼س̑تلزم  الجنوبية، 
تعرف وفرة الموارد السمك̀ة، إضافة إلى وضع خطة عمل تتضمن إجراءات 

الموارد قصيرة وطويߧ اˡҡٔل لمعالجة انخفاض ا߿زون السمكي وضمان اس̑تدامة  
˭اصة  المتضرر̽ن،  ̥لمهنيين  مˍاشر  مالي  دعم  توفير  ضرورة  مع  البحرية، 
الب˪ارة، لضمان اس̑تمرارية ال̱شاط Գق˗صادي وحماية اҡٔسر التي تعتمد ̊لى 

  هذا القطاع. 
  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 عندكم شي تعق̀ب؟ 

إذن إيلا ما كا̮ش تعق̀ب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔمر̥ لسؤال الموالي وهو مخصص  
السطي ˭ا߱  المياه    ̥لس̑يد  بقطاع  Գجۡعي  الحوار  "˭لاصات  حول 

  والغاԴت"، فلكم ا̦كلمة الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
بمقال صحفي: "̎ليان   التعق̀ب، توصلت صباح اليوم  إ̊داد  وԷǫٔ بصدد 
بمؤسسة اҡٔعمال Գجۡعية ̥لمياه والغاԴت، إقصاء موظفين من م̲˪ة العيد  

  و̊دم نقل ممتୖكات وعقارات Դلملايير". 
في   القطاعي  Դلحوار  ̊لاقة  وعندها  ҡٔԴعمال Գجۡعية  ̊لاقة  عندها 

  الوكاߦ.
̯تمناو، الس̑يد الوز̽ر، ǫ̯ٔكم تعطيوǫٔ Էهم الخلاصات دԹل الحوار القطاعي  
لى ǫٔبواب عيد   Դلوكاߦ، وخصوصا مسˆߦٔ اҡٔعمال Գجۡعية، خصوصا ونحن̊ 

  اҡٔضحى المبارك؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
كتولي   2020فاستراتيجية "̎اԴت المغرب" اللي طلقها ˡلاߦ الم߶ في  

اҡٔساس̑ية  ҡٔن هي ا߱̊امة  دԹلها،  والتˆٔهيل  الˌشرية  ̥لنهوض Դلموارد  ǫٔهمية 
  لتحق̀ق اҡٔهداف المسطرة فهاذ Գستراتيجية. 

لى الحوار مع الشركاء Գجۡعيين   لمياه والغاԴت تتعمل̊  والوكاߦ الوطنية̥ 
الممثلين لمس̑ت˯دمي القطاع، ̊بر عقد ̊دة اجۡ̊ات اللي هي م̲تظمة، واللي 

  كان فيها: 
  جۡعيين؛Գ دراسة مطالب المس̑ت˯دمين من مختلف الفرقاء 
 قترا˨ات والمبادرات البناءة ̥لتنظۤت النقابية؛Գ التفا̊ل مع مختلف 
  تصف̀ة ̊دة ملفات ووضعيات إدارية وࠐنية متراكمة، ˭اصة صرف

الكفاءات  وام˗˪اԷت  الس̑نوية  والمنح  التنقل  عن  التعويضات 
 والترق̀ات؛ 

   الإدارية الوضعية  ب˖سوية  المرتبطة  ̥لملفات  الرقمنة  ஒليات  ǫ اعۡد 
̥لموظفين، بما فيها ملفات المعاشات المدنية ل˖سريع توصل المتقا̊د̽ن  

 Դلمعاشات دԹلهم؛ 
  ل الوكاߦ؛Թووضع مخططات ̥لعمل مع شركاء ࠐنيين د 
  ،لوكاߦ لتحسين ظروف العمل دات الترابية̥  وإ̊ادة تنظيم كذߵ الو˨

الغابوية   القرب  وم̲اطق  الغابوي  ̥لمˤال  ˔نموية  دواˁر  إ˨داث  ̊بر 
 وو˨دات الحيواԷت المتوحشة. 

̠يضمن ǫٔخرى،  ݨة  الوكاߦ   ومن  بمس̑ت˯دمي  الخاص  اҡٔساسي  النظام 
من   م̲اخ  لق  و˭ المردودية،  من  Դلرفع  لهم  ك̿سمح  دԹلهم  اҡٔساسي  النظام 

  التنافس̑ية في إنجاز المهام دԹلهم. 

وطبعا هذه التدابير و̎يرها كتدعمها الوزارة وكتحرص ̊لى التنزيل دԹل  
اللي ̠يكون مع الشركاء Գجۡعيين بين الوكاߦ وبين  المضامين دԹل الحوار 

  الشركاء. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر، السي السطي تفضل. 
 م̲ضبط تبارك الله ̊ليك، الله يعطيك الص˪ة. 



  ǫٔ  2024ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

29 

 ) 2024 يونيو 04( 1445 ذو القعدة 26

  المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
هاذ الحوار Գجۡعي القطاعي س̑بق لنا هضرԷ معك ف̀ه مرارا و˔كرارا، 
الس̑يد   فقط،  انتوما  بغيتو  اللي  الشي  ذيك  كتد̽رو  ربما  ǫ̯ٔكم  ǫٔعتقد  ولكن 

  الوز̽ر. 
̎˖سمح لي، الس̑يد الوز̽ر، الجامعة المغربية ̥لفلا˨ة عندها ا̦تمثيلية دԹل  

ما  6% لنا  كتقولو  مرة  اس̑تقˍلتيها،  ما  الوز̽ر Դقي كاع  الس̑يد  اҡنٓ  ، لحد 
ما كتحضروԷش، ما عرف˖ش   %6ما تحضروش، ولا عندԷ    %6عندكمش  

  هاذ القضية. 
  هاذ اҡٔمر ربما، عند الس̑يد الوز̽ر المرة الثالثة. 

ة  l߱رԴ دԹߵ  ̥لضمير  تحكم  تعاود  ǫٔنك  ̊لى  الوز̽ر،  الس̑يد  كنتمناو، 
النقابة عندها ا̦تمثيلية دԹلها اللي كتطلبوها خصكم  ǫٔن  اҡٔولى، ومادام ̊لى 

  ˓س̑تقˍلوهم، الس̑يد الوز̽ر، راه عيب. 
حتى   ǫٔن  ̊لى  كنعتقدو  والغاԴت،  المياه  يخص  فۤ  الثانية،  المسˆߦٔ 
Գستراتيجية اللي دويت ̊ليها، الس̑يد الوز̽ر، م̲ذ التوق̀ع دԹلها ǫٔمام ˡلاߦ 
الم߶ لحد اҡنٓ كا̽ن بطء شديد ˡدا وا߱ليل مازال ما كاي̱ش إشكالية ثلاثة 

̦تمش̑يط، وࠐنة التنمية، ࠐن: المهنة دԹل شرطة المياه والغاԴت، ࠐنة شرطة ا
  هاذ الشي Դقي ما دارو ف̀ه والو الناس دԹل المياه والغاԴت. 

لى ǫٔن الخدمات Գجۡعية لازالت   ߳ߵ، نعاودو نقولو، الس̑يد الوز̽ر،̊ 
م˗دنية رغم إ˨داث مؤسسة اҡٔعمال Գجۡعية، وا˭ا كاينة مؤسسة Դلقانون 
 Թجۡعية، سواء مركزԳ عمالҡٔوصادق ̊ليها البرلمان، مازال الجمعية كتد̽ر ا

كنعتقد ا̦كلفة دԹلو المالية   ولا حتى في المشروع السكني دԹل الق̲يطرة، واللي
  دԹل المليار، كا̽ن إشكالية في التحفيز، ضعف دԹل التحفيز.  8

ǫخٓرهم، الس̑يد الوز̽ر، هو المن˪ة اللي تدارت ̥لعيد، تم إقصاء الموظفين 
درهم لباقي الموظفين،   800وإقصاء المهندسين، وتدارت    11اللي في السلم  

كاع  ف̀ه  اليوم̀ات  إ˨دى  في  اليوم  خرج  اللي  الصحفي  المقال  وكنعتقد 
  التفاصيل. 

  كا̽ن غياب العداߦ اҡٔجرية بخصوص م̲اصب المسؤولية. 
ة دԹل الإ̠راهات اҡٔخرى، الوقت ما ك̿سمحش.     كا̽ن كذߵ مجمو̊

ا̦نهوض  ǫٔن ضرورة  ̊لى  ̊ليكم  نقترحو  نعاودو  الوز̽ر،  الس̑يد  ߳ߵ، 
  ҡٔԴعمال Գجۡعية ̊بر مؤسسة اҡٔعمال Գجۡعية. 

العيد   دԹل  القضية  قلت  كما  م̲˪ة  عن  الإ̊لان  تم  فقد  وԴلمناس̑بة، 
وتجاوز، ما وقع فيها ما ̼سمى ˉس̑ياسة "فرق ˓سد"، ̊لما ̊لى ǫٔن هاذ المن˪ة 

  هي كاع الموظفين تقريبا ك̿س̑تافدو منها. 
السكن، وهنا ̮سˆلٔكم عن   المشاريع Գجۡعية في إطار  ب˖̲ف̀ذ  ال˖سريع 

  السكن دԹل الق̲يطرة فين وصل الس̑يد الوز̽ر؟ 

زويده Դلتجهيزات الضرورية.    كا̽ن كذߵ ˭دمات Էدي المعمورة ˉسلا و̝
ثم بغينا ̮سولوكم كذߵ كان تحويل بين الجمعية والمؤسسة واش كانت شي 

  مراقˍة مالية والتقر̽ر دԹلها، وما إلى ذߵ؟
الإلحاق   إنهاء  فالقانون ثم، لابد كذߵ ال˖سريع بمعالجة طلبات  Դلوكاߦ، 

المحدث ̥لوكاߦ ينص ̊لى إلحاق جماعي ̥لموظفين لمدة ثلاث س̑نوات تˌ˗دئ 
هاذ   ̥لوكاߦ،  اҡٔساسي  النظام  ̊لى  المصادقة  Եريخ  الس̑يد    3من  الس̑نين، 

  ، ولكن Դقي فيها بطء. 2025الوز̽ر، تقريبا ̎ادي ˔كمل في ǫٔˊريل  
  ثم كا̽ن غياب العداߦ اҡٔجرية. 

التق̲ين   لف˄ة  Դل̱س̑بة  ˭اصة  الإدارة  موظفي  توزيع  مراجعة  ǫٔيضا، 
  والمهندسين. 

بما يحفظ  ̥لوكاߦ،  اҡٔساسي  النظام  مراجعة  واҡٔهم واҡٔساسي، لابد من 
  حقوق الموظفين والمس̑ت˯دمين. 

  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  عندكم شي تعق̀ب الس̑يد الوز̽ر؟ 
  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

فك̲عرفو بˆنٔ الوكاߦ هي ˨ديثة العهد، وԴقي هناك طبعا بعض الإشكالات 
  فۤ يخص يعني التدبير، ولكن اح̲ا فالطريق دԹل ال˖سوية دԹلها. 

نفس العملية Դل̱س̑بة ̥لمؤسسة دԹل ا̦نهوض ҡٔԴعمال Գجۡعية، وهذا  
راه وا˨د الزهر عندهم Դش كا̽ن هاذ المؤسسة هاذي، وطبعا Դش ن˖̲قلو  
من الجمعية ̥لمؤسسة، كا̽ن هناك بعض المشˆكل اللي كانت Դق̀ة يعني خصها  

، وهي تحل، وهي في طريق يعني الحل دԹلها، ولكن المؤسسة ̎ادي تعمل
̎ادي تحل لنا ̊دة مشˆكل اللي هضرتو ̊ليها، بما فيها ذߵ هاذ المن˪ة دԹل 

  لاخر.. Դش ˔كون المعايير اللي معروفة.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ǫٔمر ̥لسؤال الموالي وهو مخصص لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب 

  حول "ǫٔسعار اҡٔضاݮ". 
  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة. 

  المس˖شارة الس̑يدة هناء ˊن ˭ير: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
̮سائلكم عن الإجراءات والتدابير اللي اتخذتها الحكومة لضمان اس̑تقرار  

  ǫٔسعار اҡٔضاݮ وحماية القدرة الشرائية؟
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  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  الرئ̿س المحترم. شكرا الس̑يد 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
  فطبعا عيد اҡٔضحى المبارك.. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
جوج  الموضوع،  دة  و˨ سمحت  إلى  الوز̽ر  الس̑يد  هنا   Էعند كا̽ن 

  داҡٔس̑ئߧ. 
السؤال الموالي ̥لفريق Գشتراكي حول "ضمان ǫٔداء المغاربة لشعيرة عيد  

  اҡٔضحى هذه الس̑نة". 
  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات والتدابير التي تعتزمون الق̀ام بها  
  من ˡǫٔل ضبط ǫٔثمنة المواشي بمناس̑بة عيد اҡٔضحى؟ 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
د س̑نوي ˡد ࠐم Դل̱س̑بة لبلادԷ وا߽تمع   فعيد اҡٔضحى المبارك هو مو̊
دԹلنا، وكذߵ مربي الماش̑ية، ҡٔن فهاذ اليوم ت̿تم التحويل دԹل ما ̽زيد ̊لى 

مليار دԹل ا߱رهم ̥لعالم القروي فهاذ المناس̑بة، و̥لس̑نة الثالثة ̊لى التوالي   14
يعني   بصفة  ̠يتˆٔ˛ر  الماش̑ية  ˔ربية  دԹل  واللي قطاع  الحاد،  Դلجفاف  مˍاشرة 

ا̦كلئية و̎لاء   الزرا̊ات  النباتي وانخفاض  الغطاء  تتع̿شو بلادԷ مع تدهور 
  اҡٔ̊لاف. 

وطبعا، لمواݨة هاذ الظرف̀ة، قمنا بتنزيل ˊرԷمج دعم مربي الماش̑ية هاذي  
ˊرԷمجين دԹل   التوالي،  الثالثة ̊لى   20دالمليار كل وا˨د، هي    10الس̑نة 

مليار دԹل ا߱رهم، ولكن مازال التنزيل دԹل الثاني، ˡҡٔل التخف̀ف من Զٓǫر 
  ش̑ية. شح ال˖ساقطات ̊بر مواصߧ دعم اҡٔ̊لاف وتوريد الما

واس̑تعدادا لهاذ الشعيرة، شرعنا م̲ذ شهر نونبر الماضي في تنزيل البرԷمج  
  التحضيري اللي تيكون كل س̑نة، واللي تيضمن الإجراءات التالية: 

   ،المسار ت˖ˍع  الميدانية وإرساء مسطرة  المعطيات  الجانب دԹل   Էعند
يضمن يعني الإحصائيات:   و̠

    غنام، مجموع القطيع الوطني هوҡٔ20.3فاليوم القطيع الوطني من ا  
وا˨د   فيها  اҡٔغنام،  من  محينة  إحصائيات  هاذي  رǫٔس،  مليون 

 Դ5.4ل̱س̑بة ̥لس̑نة الماضية، وعندԷ الماعز  Գ2%نخفاض دԹل 
 Դل̱س̑بة ̥لس̑نة الماضية.   %4مليون رǫٔس، Գنخفاض دԹل 

   غنام والماعزҡٔسمين ا دات دԹل ˔ربية و˓ اليوم عندԷ ˓سجيل و˨
دة. 214.000الموݨة ̥لعيد كتبلغ   و˨

   المهنيين بت̱س̑يق طبعا مع  العرض  ̥لتوقعات دԹل  التق̀يم ا߱ق̀ق 
يبلغ العرض المرتقب     6.8مليون رǫٔس، ومنها    7.8وكل الشركاء، و̠

  مليون رǫٔس من اҡٔغنام ومليون رǫٔس من الماعز؛ 
   ت̿˗قدر بحوالي الإحصائيات    6والطلب  بناء ̊لى  رǫٔس  دالمليون 

ومنها   الماضية،  الس̑نة  و  5.4دԹل  اҡٔغنام  من    600.000من 
  الماعز، إذن العرض تيفوق ˊك˞ير الطلب؛ 

   غنام والماعزҡٔل اԹدا لت˖ˍع المسار دˡ عملية الترقيم اللي هي ࠐمة
 مليون رǫٔس.  5.8الموݨة لҢٔضاݮ وصلنا لحد اليوم 

  :الجانب الثاني هو الجانب الصحي من ˭لال 
   مراضҡٔا من  الوطني  القطيع  وحماية  الصحية  والمراقˍة  الت˖ˍع 

المعدية، ح̀ث ǫٔن الحاߦ الصحية ̥لقطيع لحد اҡنٓ الحمد ߸ ̊لى 
 الصعيد الوطني هي ج̀دة؛ 

    Էدوية البيطرية المس̑تعمߧ، عندҡٔ̊لاف واҡٔعملية    1486مراقˍة ا
ماي، واللي ǫٔسفرت   21إلى ̎اية    (l’ONSSA)اللي قامت بها  

تحر̽ر   ومنها    6̊لى  العامة،  ̥لنيابة  دԹلها  البعث  تم    4محاضر 
مشرو̊ة  ̎ير  بطريقة  بيطرية  ǫٔدوية  بيع  ̊لى  مخالفات  دالمحاضر 

طن    51بجرادة والخم̿سات ومرا̡ش وقصبة Եدߦ، محضر̽ن بضبط  
ملال   بˌني  ̥لمواصفات  المطابقة  ̎ير  الحيوانية  اҡٔ̊لاف  من 

Եس̑تمر المراقˍة إلى يوم العيد؛ و  رودانت، و˓
  كذߵ مراقˍة تنق̀ل فضلات ا߱واجن اللي كتعرفو بˆنٔ في Էعند

رخ̀ص   2015 سˌˍو في Գخضرار دԹل ا̥لحوم، ̊بر إرساء̝  كان˓ 
م̲ح   اҡنٓ  لحد  ǫٔسفرت   1303مس̑بق، وتم  وقد  مرور،  جواز 

دԹل المحاضر، عن ضبط وإتلاف    8عمليات المراقˍة ̊لى تحر̽ر  
 وقلعة السراغنة  طن من مخلفات اˡ߱اج́ كل من س̑يدي إفني   66

 والحوز وورزازات وطانطان؛ 
 .كذߵ مراقˍة م̀اه توريد الماش̑ية Էوعند  

 :̿س˖̀كيˡالجانب الثالث هو الجانب ا̥لو 
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    Էسواق مؤق˗ة وعندǫٔ لهم مؤق˗ا   36إ̮شاءԹسوق اللي تم التجهيز د
وزارة  مع  بت̱س̑يق  الشي طبعا  الموجودة، وهاذ  اҡٔسواق  لتعز̽ز 

  ا߱ا˭لية والسلطات المحلية والجما̊ات الترابية. 

  ،الجفاف لاس̑تمرار  نظرا  مؤق˗ا،  Գس̑تيراد  ف˗ح  هو  الرابع  الجانب 
  الحكومة هاذي الس̑نة الثانية اس̑ت˝̲ائيا كتف˗ح Գس̑تيراد، وˡҡٔل: 

اللي نقص خصنا    ǫ2%ٔولا الرفع من العرض، يعني ذاك الشي دԹل    -
  نعوضوه؛ 

Զنيا، المساهمة في الحفاظ ̊لى القطيع الوطني Դش ما ̽كو̮ش الضغط   -
  ̊لى القطيع الوطني، وكذߵ الضغط ˡҡٔل Գس̑تقرار دԹل اҡٔثمنة؛ 

  إعفاء وهاذ الشي ̊بر جوج دԹل الإجراءات:  -
  القيمة ̊لى  والضريˌ̀ة  الجمر̠ية  الرسوم  من  اҡٔغنام  اس̑تيراد  إعفاء 

 المضافة؛ 
   ضاݮҢٔغنام الموݨة لҡٔس،   500م̲ح دعم اس̑تيراد اǫٔدرهم ̦كل ر

من   ̎اية    15ابتداء  إلى  نوصلو   15مارس  هو  والهدف  يونيو، 
ماي تم اس̑تيراد    ǫٔ31لف رǫٔس مس̑تورد، وإلى ˨دود    600لوا˨د  
ǫٔلف رǫٔس من اҡٔغنام، وهاذ الشي في ˔زايد إن شاء الله في    450

  اԹҡٔم المقˍߧ. 

وقامت الوزارة Դٕرساء نظام معلوماتي بهدف ت˖ˍع اҡٔسواق ونقط البيع، 
  ولتفعيل هاذ الموا̠بة تم اتخاذ اஒҡليات التالية: 

  سواق؛ҡٔل اԹن د   ǫٔولا، إ˨داث لجنة مركزية لت˖ˍع الوضعية وا̦تمو̽
   الجهوي الصعيد  ̊لى  اҡٔضحى  بعيد  الخاص  اليقظة  نظام  وԶنيا، 

  والإقليمي؛ 
   س̑بوعية بمختلفҡٔا ݨات المملكة ˊرمجة زԹرات م̀دانية لҢٔسواق 

  طيߧ اҡٔس̑بوع. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

 في إطار التعق̀ب، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة تفضلي. 

  المس˖شارة الس̑يدة هناء ˊن ˭ير: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى اҡٔجوبة دԹلكم.
وԴلتالي، لابد ǫٔن نؤكد في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب ̊لى ǫٔن 
تعالى  لقوࠀ  ام˗ثالا  المغاربة، وذߵ  ̠يعظموها جميع  اҡٔضحى هو شعيرة  عيد 

  )، صدق الله العظيم. ومن يعظم شعاˁر الله فإنها من تقوى القلوب(
إلا ǫٔنه، الس̑يد الوز̽ر، هذه الشعيرة ǫٔو عيد اҡٔضحى ǫٔصبح يؤرق التفكير  
ة دԹل المغاربة، خصوصا الف˄ات الهشة والفقيرة، وكذߵ الف˄ات  دԹل مجمو̊

  المتوسطة، وذߵ نظرا لارتفاع اҡٔسعار دԹل المواشي ̊لى المس̑توى الوطني. 
ة جفاف ̎ير مس̑بوق ̊لى   lس̑باب هي معروفة، كاينة موҡٔن اǫٔ ،صحيح
اللي  الشي  وهاذ  الߗٔ،  قߧ  وهناك  اҡٔمطار  الوطني، كذߵ شح  المس̑توى 
̠يبين اҡٔرقام اللي دليتو بها يعني في ˔راجع، المنتوج الوطني دԹل اҡٔغنام في 

  5.4،  %2مليون رǫٔس من اҡٔغنام، بتراجع دԹل    20.3˔راجع، كنتكلمو ̊لى  
  مقارنة مع الس̑نة الماضية.  %4مليون رǫٔس من الماعز في ˔راجع دԹل 

بيرة من ˡǫٔل يعني الحفاظ   إذن، الس̑يد الوز̽ر، صحيح تتقومو بمجهودات̠ 
ة دԹل البرامج، كا̽ن البرԷمج دԹل دعم مربي   ̊لى القدرة الشرائية، ̊بر مجمو̊

  مليار دԹل ا߱رهم ߱عم اҡٔسمدة واҡٔ̊لاف.   8المواشي، وكذߵ يعني تخصيص  
لى يقين دا˭ل Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب  لكن، الس̑يد الوز̽ر، نحن̊ 

  ̊لى ǫٔن الإشكالية هي ǫٔعمق من ذߵ، الس̑يد الوز̽ر. 
الإشكالية اليوم هي إشكالية ممارسات تدل̿س̑ية، هي إشكالية مضارԴت 
ஒلية الرقابة،   ǫ لتالي، الس̑يد الوز̽ر، ندعوكم إلى ˓شديدԴفي السوق الوطنية، و
لى ǫٔن المواطن المغربي  وذߵ لحماية ǫٔولا حقوق المس̑ته߶، ҡٔنه لا يعقل اليوم̊ 

، الس̑يد الوز̽ر، ندعوكم يع̿ش تحت رحمة "الش̑ناقة" وتجار اҡٔزمات، وԴلتالي
الرقابة والتصدي ̦كل هاذ الممارسات التدل̿س̑ية، وذߵ  ஒليات  ǫ إلى ˓شديد 

  لإصلاح الق̲وات دԹل البيع والشراء. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 
  تفضل، الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ين من عيد اҡٔضحى المبارك، يتكرر نفس النقاش   ونحن ̊لى بعد ǫٔس̑بو̊
لال الس̑نوات اҡٔ˭يرة،   لاء ǫٔضاݮ العيد، التي ارتفعت̄ شكل ࠐول˭  حول̎ 
ǫٔقل ما  نت˪دث عن  الشرائية لعموم المغاربة،  القدرة  ارتفا̊ات لا تۡشى مع 

د في سوق اҡٔضاݮ ̼ساوي ما يقارب  lاوي درهم، هذا المبلغ ̼س  3000يو
نظامي،   ˉشكل  ̼ش̑تغلون  ǫٔنهم  بفكرة   Էذ˭ǫٔ إن  ˡǫٔير،  ǫٔو  ̊امل  ǫٔجرة  قيمة 
د العديد من المواطنين لا يتقاضون هذا اҡٔجر، خصوصا في  lنه يوǫٔ صحҡٔوا
لى التقا̊د، ا߳̽ن لا تتˤاوز   ير المهيكل، إضافة إلى المواطنين المحالين̊  القطاع̎ 

  درهم.   2000درهم ǫٔو  1500قيمة معاشهم 
تت˪دثون، الس̑يد الوز̽ر، عن دعم مربي المواشي وعن الإجراءات المتبعة  
في Գس̑تيراد، لكن Գشكال هذه التدابير لا نلمسها ̊لى الواقع ولا ̯راها في 
̼سعى   ا߳ي  المواطن  ̮س˖شعرها ̊لى مس̑توى ج̀ب  ولا  اҡٔضاݮ  سوق 

ة ̊لى قلوب ǫٔطفاࠀ، ولسان ˨اࠀ يقول "ا̥لهم إن هذا  م̲كر"، لإد˭ال الفر˨
  وǫٔنتم تعلمون قيمة هذه الشعيرة ̊لى ح̀اة المغاربة ˉشكل ̊ام. 
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وفي إطار الحديث عن ا߱عم، فالعادة تق˗ضي ǫٔن ǫٔي دعم يجب ان يۡشى  
مع إجراء مرتبط ب˖سق̀ف اҡٔسعار، خصوصا في ظل س̑ياق م˗علق Դرتفاع  
صاروݯ لها وˉشعيرة دي̱̀ة، ح̀ث لا يمكن القˍول بفكرة دعم الماش̑ية ودعم 

  اҡٔ̊لاف ونجدها تباع ˉسعر لا يˆٔ˭ذ بعين Գعتبار هذا ا߱عم. 
ǫٔ˭يرا، الس̑يد الوز̽ر، صرحتم قˍل Թǫٔم ǫٔن هذا Գرتفاع راجع ̥لش̑ناقة، 
وهو اҡٔمر ا߳ي ̼س̑تدعي م̲كم التد˭ل السريع بˆئ شكل من اҡٔشكال من  
بˆٔسعار اҡٔضاݮ، مس̑تغلا   ه كل من يحاول التلاعب  lل الوقوف في وˡǫٔ

ة ǫٔطفالهم.    ˨اˡات المواطنين وضعفهم ǫٔمام فر˨
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا لكم الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  Դقين بعض الثواني إيلا بغيتي الس̑يد الوز̽ر. 
  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
بغيت ̎ير Դش نقول بˆنٔ التدابير اللي ا˭ذ̽نها هي ǫٔ˛رت، يعني ماشي ما 
دԹل  الص˪ة  و̊لى  القطيع  دԹل  الوفرة  ̊لى  مˍاشر  ˉشكل  ǫٔ˛رت  ǫٔ˛ر˓ش، 

  القطيع، واللي هي واللي ̊اد هضرت ̊ليها. 
هاذ الشي دԹل الإشكالية دԹل المضارԴت ودԹل الق̲وات دԹل ال˖سويق  
ير فاҡٔغنام،  دة تقار̽ر، ما شي̎  والتوزيع، طبعا هاذ الشي صحيح، ҡٔن كانت̊ 
الحكومة راه  بصفة ̊امة، وهاذ الشي راه  الفلاح̀ة  ات  lفالمنتو ولكن حتى 

   هي كاينة.˭دامة ̊ليه بصفة ̊امة، ҡٔن كل القطا̊ات، ̊دة قطا̊ات اللي

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

"ضمان   حول  لҢٔحرار  الوطني  التجمع  لفريق  الموالي  السؤال  إلى  وǫٔمر 
  اس̑تدامة موارد الصيد البحري". 

  السي صبري، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد كمال صبري: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، عن ضمان اس̑تدامة موارد الصيد البحري ̮سائلكم؟ 

  والتنمية القروية والمياه والغاԴت: الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
تنزيل استراتيجية "ǫٔليوت̿س" المندمجة لتنمية قطاع الصيد البحري مكن  

  من: 
  لو، ح̀ث يتم اليومԹر وتحديث القطاع والرفع من التنافس̑ية د تطو̽

ة بصفة مس̑تدامة، مقابل    %96تدبير   اللي    %5من الكميات المفر̎
 مخطط ̦تهيئة المصايد الوطنية؛  30عن طريق تنزيل    2007كانت في  

   ،ديدة وم̲ع الصيد في م̲اطق التفريغ والتب̿̀ضˡ لق محميات بحرية˭
السا˨لي،   الشريط  م̲اطق  بعض  في  اصطناعية  شعاب  وضع 
خصوصا في ˭ليجي مارتيل وǫٔكاد̽ر والناظور ̥لم˪افظة ̊لى التنوع 
البيولوݭ، ح̀ث ǫٔشارت النتائج اҡٔولية إلى عودة بعض اҡٔصناف  

 المناطق سابقا؛  السمك̀ة اللي كانت كتزخر بها هاذ
   ̮شطة الصيد البحري من ˭لال وضع نظام رصد وت˖ˍعǫٔ تعز̽ز مراقˍة

 سفن الصيد ̊بر اҡٔقمار Գصطناعية؛ 
  تنزيل نظام المصادقة ̊لى المصطادات؛ 
   بر يتم التنزيل دԹلو̊  لمراقˍة̠   مخطط ݨوي؛  18اعۡد مخطط وطني̥ 
   لمحاربة التقليدي  اҡٔسطول  قوارب  عن  إلكترونية  رقاقات  تثˌ̀ت 

 القوارب ̎ير القانونية؛ 
 ̮شطة الصيد البحري؛ǫٔ تقوية رقمنة مراقˍة 
   تعز̽ز الإطار القانوني في مجال محاربة الصيد ̎ير القانوني و̎ير المصرح

 به و̎ير المنظم؛ 
  ح̀اء المائية. إضافة إلىҡٔتعز̽ز ˔نمية ˔ربية ا  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  المس˖شار الس̑يد كمال صبري: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

فعلا، كل ما ˡاء ̊لى لسا̯كم هو صحيح، كان المحور اللي هو ǫٔساسي  
كان مخطط "ǫٔليوت̿س" هو Գس̑تدامة واللي توضعو من ˭لاࠀ وا˨د ا߽مو̊ة 
النتائج  اعطات  ا߿ططات كلها  هاذ  بˆنٔ  نˆٔكدو  لنا  ويمكن  ا߿ططات،  دԹل 

  دԹلها. 
ة دԹل الإخوان اللي تد˭لو قˍل م̲ا،   وفعلا، كما ˡاء ̊لى لسان مجمو̊
السمك  اليوم وا˨د التراجع فۤ يعرف Դلسمك دԹل السرد̽ن، هاذ  هناك 

 %95دԹل السرد̽ن اللي تي˯دم ماشي ̎ير الب˪ارة ولكن هو اللي تي˯دم  
 .Էمن الصنا̊ات البحرية اليوم فˍلاد  

يمكن لنا نˆٔكدو، الس̑يد الوز̽ر، بˆنٔ هاذ التقلبات المناخ̀ة يعني هاذ الشي  
ة دԹل ا߱ول  طبيعي وهاذ الشي معروف، وكذߵ ̊لميا ثˌت في وا˨د ا߽مو̊
اللي ت˖ش̑تغل كذߵ فاҡٔسماك السطحية اللي فعلا ملي تيكون وا˨د التقلبات 

  م̲اخ̀ة هاذ اҡٔسماك ˔تهاجر ǫٔو ˔تمشي ҡٔما̠ن ǫٔخرى. 
اليوم، الس̑يد الوز̽ر، خصنا ǫٔش̑نو هي التدابير؟ ҡٔن فعلا خصنا وا˨د  

  شوية الوقت Դش فعلا هاذ الثروة السمك̀ة ˔رجع ̥لبلاد دԹلنا. 



  ǫٔ  2024ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

33 

 ) 2024 يونيو 04( 1445 ذو القعدة 26

كا̽ن جوج دالعوامل ࠐمة كما قلت: اҡٔولى دالمناخ، العامل الثاني اللي  
هو ˡد ࠐم وخصنا Է˭ذو بعين Գعتبار هو الجارة موريتانيا اليوم اللي ما  

س̑نوات ما    5كان˖ش ˔تهتم Դلقطاع دԹل صيد سمك السرد̽ن، اليوم فظرف  
ت تتصيد هاذ Դخرة دԹل الصيد فˆٔ̊الي الب˪ار، اللي اليوم ولا  160يقارب  

ت̲̿قسم ما بين   السمكي  ǫٔن هاذ ا߿زون  تنعرفو  السمك، واللي  النوع دԹل 
المغرب وما بين موريتانيا، ˔يهاجر ما بين جوج دԹل هاذ ا߱ول، هاذ الشي  

  خصنا Է˭ذوه بعين Գعتبار.  
تنظن، الس̑يد الوز̽ر، اليوم ߱ينا من المؤهلات ومن اஒҡليات Դش ند̽رو  
موريتانيا   الجارة  مع  تتربطنا  اللي  العلاقات  ربما  ا߿طط،  هاذ  دԹل  التحيين 
˔كون وا˨د الرؤية شمولية Դش نضمنو لهم حتى هوما كذߵ Գس̑تدامة،  

  وإلا غنمش̑يو يعني فالاس̑تنزاف دԹل هاذ الثروة. 
الشيء اللي هو ˡد ࠐم، الس̑يد الوز̽ر، واللي تنطلبو وهاذ الشي ̎ادي  
يتˤلى فالشˤا̊ة دԹل هاذ الحكومة، ҡٔن الجانب Գجۡعي ࠐم وࠐم ˡدا، 
اليوم الب˪ارة تنعرفو بˆٔنهم ما ت̿ش̑تغلوش ҡٔԴجرة، ت̿ش̑تغلو يعني Դلحصة ̊لى 

  . حساب الصيد، كا̽ن الحوت ت̿˗˯لصو، ما كاي̱ش ما ت̿˗˯لصوش
اليوم، خص التد˭ل الفوري دԹل الضمان Գجۡعي، الس̑يد الوز̽ر، 
اليوم  الضمان Գجۡعي  ǫٔنه  المن˪ة، بحيث  وا˨د  الب˪ارة  لهاذ  نعطيو  Դش 

  معروف بˆٔنه تيقطع بطريقة مˍاشرة من المداخ̀ل دԹل هاذ الب˪ارة. 
كذߵ، تنطلبو من الحكومة، الس̑يد الوز̽ر، Դش تد˭لو ߱ى اҡٔبناك  
اللي داروها  الثقة  ة دԹل Գس˖ۢرات،  اليوم كا̽ن وا˨د ا߽مو̊ Դش يعني 
الشركات  دԹل  المصنعين  وكذߵ  دԹلهم  المرا̠ب  ددو  lو فالوزارة،  ا߽هز̽ن 

تنطلبو التد˭ل دԹل التصنيع اللي دارو هاذ الثقة فا߿طط دԹل "ǫٔليوت̿س"،  
) دԹلهم،  les échéances߱ى اҡٔبناك Դش تد̽ر وا˨د يعني ˔روبورتي لهم (

  كما درتو في القطاع دԹل الفلا˨ة، هذا شيء طبيعي. 
العام،  الرǫٔي  طمˆنٔة  ˡǫٔل  من  نع̿شه  ما  ˉسر̊ة،  الإضافة  وا˨د  بغيت 
الس̑يد الوز̽ر، ما نع̿شه اليوم فالتراجع دԹل هاذ اҡٔسماك، هذا ماشي ˔راجع  

اشو المغرب هاذي وا˨د   س̑نة اللي كانت الندرة   20ولكن ربما الهجرة دԹلها،̊ 
  لمدة س̑نة ونصف. 

هاذ   Ե˭ذو  Դش  ولكن  اҡٔسماك،  هاذ  ˔رجع  Դش  الخير  او  lكنتر
فهاذ  تنترجوها  اللي  الشˤا̊ة  راه  هاذي  الوز̽ر،  الس̑يد  معنا،  الإجراءات 

  الحكومة. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 تفضلوا الس̑يد الوز̽ر في إطار الرد ̊لى التعق̀ب. 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

بغيت ̎ير نقول ̥لس̑يد المس˖شار المحترم والس̑يد رئ̿س الغرفة بˆنٔه اح̲ا 

عندԷ معكم ̎دا اجۡع، إن شاء الله، حول هاذ الموضوع Դلضبط، واللي 
ات دԹل الت˪اليل  l̎ادي ندرسو ف̀ه كل الجوانب بناء ̊لى المعطيات وا߿ر
العلمية و̊لى الت˪اليل اللي ˡا بها المعهد الوطني ̥لبحث العلمي فۤ يخص هاذ 

  الظاهرة. 
̊دة  كا̽ن  فالحق̀قة،  السˌب  ̊ارف̱̀ش  ما  ولكن  ǫٔس̑باب،  ̊دة   Էعند
عوامل، كا̽ن هاذ التقلبات، كا̽ن هاذ الهجرة اللي هضرتو ̊ليها، ولكن خصنا  
̮شوفوها يعني بدقة، واليوم راه كا̽ن بعض المعطيات دԹل هاذ الس̑نة واللي 

  ̎ادي ̮شوفوها ̎دا إن شاء الله. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
اليوم   الشفهية  اҡٔس̑ئߧ  اҡٔ˭ير في سلسߧ  الموالي وهو  ̥لسؤال  نمر  إذن 
العام لمقاولات المغرب   اҡٔمر بفريق Գتحاد  ا߿صصة لهذه الجلسة، ويتعلق 

  هنا، والسؤال هو "الصعوԴت المالية ̥لفلا˨ين والمقاولات الفلاح̀ة". 
 تفضل الس̑يد رئ̿س الفريق. 

  المس˖شار الس̑يد محمد يوسف العلوي: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  السادة الوزراء المحترمون، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

مشߕ   ǫٔصبحت  التي  الجفاف  موˡة  اس̑تمرار  وقع  ̊لى   Էبلاد تع̿ش 
ǫٔمنها المائي والغذائي، Դلإضافة إلى Գرتفاع الق̀اسي في ǫٔسعار  هيكليا يهدد  

المدخولات الفلاح̀ة وԳضطراԴت في سلاسل التوريد، وهي عوامل تؤ˛ر 
  ˉشكل ̠بير ̊لى اҡٔوضاع المالية ̥لفلا˨ين. 

وبهذه المناس̑بة، ǫٔود ǫٔن ǫٔنوه Դسم Գتحاد العام لمقاولات المغرب Դلتدابير  
لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة لصاحب الجلاߦ حفظه   التي اتخذتها الحكومة تنف̀ذا̥ 
الله، ˭اصة البرԷمج Գس̑ت˝̲ائي ̥لتخف̀ف من ǫٔ˛ر نقص ال˖ساقطات المطرية  

  مليار درهم.   10بميزانية قدرها 
ة القرض  ومن ݨة ǫٔخرى، فعلى الرغم من الجهود القيمة التي تبذلها "مجمو̊
ة بنك̀ة تتولى دعم القطاع الفلاݮ والعالم القروي، إلا ǫٔن  الفلاݮ" كمجمو̊
اصة الصغرى والمتوسطة تعاني  خزينة ومالية الفلا˨ين والمقاولات الفلاح̀ة،˭ 

  من مشˆكل وصعوԴت ̊ديدة. 
ومن ˡǫٔل ضمان الس̑يادة الغذائية لبلادԷ، كما ǫٔرادها ˡلاߦ الم߶ حفظه 
الله، فإننا نحث القطاع البنكي بˆكمٔࠁ ̊لى المزيد من الت˪لي Դلمسؤولية والق̀ام 
يمكن  لا  القطاع، بحيث  الثقة في هذا  وتعز̽ز  الفلاݮ  القطاع  بدوره ߱عم 

ده.   ̥لقرض الفلاݮ تمويل القطاع لو˨
ومن ݨة ǫٔخرى، إننا في فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب نˆمٔل من 

  الحكومة اتخاذ التدابير التالية: 
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  ٔو الجزئي ل߲يون التي تثقل كاهل صغار الفلا˨ين؛ǫ الإعفاء ا̦كلي 
  دوߦ ا߱يون ̦تمكين الفلاح والمقاوߦ الفلاح̀ة من التغلب ̊لىˡ إ̊ادة

 الظرف̀ة الصعبة. 

وفي اҡٔ˭ير، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔود ǫٔن ǫٔثير Գن˖ˍاه إلى ما تتعرض ࠀ  
ات الفلاح̀ة المغربية، ˭اصة الطماطم، من هجمات م˗كررة في فر̮سا،  lالمنتو
̊لى الرغم من ǫٔن المنتوج المغربي يحترم جميع المعايير المطلوبة من طرف Գتحاد 

  اҡٔوروبي. 
المغربية   والك̲فدرالية  المغرب  لمقاولات  العام  Գتحاد  ǫٔن  ̊لى  نؤكد  كما 

)، لن يقفوا مك˗وفي اԹҡٔدي ǫٔمام  8COMADER̥لفلا˨ة والتنمية القروية (
ǫ̯ٔكم، الس̑يد الوز̽ر، س̑تعملون هذا النوع من المعاملات، ونحن واثقون من  

  ̊لى اتخاذ جميع التدابير الضرورية لحماية المنتوج الفلاݮ المغربي. 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
الفلا˨ة  ̠يدعم  هو شريك ࠐم ˡدا  ̥لمغرب"  الفلاݮ  القرض  ة  "مجمو̊

  والعالم القروي و̽رافق اҡ̮ٔشطة Գق˗صادية وԳجۡعية ̊بر:
 لهمԹد ̥لفلا˨ين وԳح˗ياˡات  شامߧ  فۤ يخص   موا̠بة  ا̦تمويلية، لا 

 Գس˖ۢر؛ 
   كتغطي دمات  الفلاݮ ̊بر عرض م̲تˤات و˭ الموسم  ا̦تمويل دԹل 

  جميع اҡ̮ٔشطة وكتهم مختلف ف˄ات دԹل الفلا˨ين؛ 
  س̑تˌ̲اك والإدماج المالي فالعالم القروي؛Գ سهيل عملية   تحسين و˓
   ،لكم الس̑يد المس˖شار المحترمԹا ̊لى ا̥لسان دˡ وفالظرف̀ة المناخ̀ة، كما

ة دԹل القرض  اللي هي صعبة، الثلاث س̑نوات الماضية كتوا̠ب مجمو̊
الفلاݮ الفلا˨ين ̥لتخف̀ف ̊ليهم من ثقل ا߱يون وا̦تمكين دԹلهم من  
الحفاظ ̊لى ديمومة ǫ̮ٔشطتهم الفلاح̀ة، وذߵ حسب خصوصية كل  

  ˨دة. ˨اߦ ̊لى
ة ̊لى المعالجة دԹل الودية ̥لمديونة دԹل الفلا˨ين،  وكتعمل يعني ا߽مو̊
دԹلهم   اҡ̮ٔشطة  ̊لى  الحفاظ  من  كتمكنهم  اس̑ت˝̲ائية  ˓سهيلات  ومن ˭لال 
الفلاح̀ة و̊دم توقفها، وهاذ الشي كتد̽رو ̊لى كل ˨اߦ و̊لى الطلبات دԹل 

  يعني اللي ̠يهمهم اҡٔمر. 

 
8  Confédération Marocaine de l’Agriculture et du Développement 

Rural. 

ة بمبلغ مليار دԹل ا߱رهم من   الس̑نة الماضية، ا߱وߦ دعمت رǫٔسمال ا߽مو̊
̥لتوجيهات  تنزيلا  الشي  هاذ  ا̦تمويل، يعني  دԹلها ̊لى  القدرات  تقوية  ˡǫٔل 
دԹل ˡلاߦ الم߶ حفظه الله، وكذߵ هناك وقف كل إشكال دԹل المتابعة، 

ة، كن ˪اولو Դش ندرسو يعني  واح̲ا مع هاذ Գس̑تمرار دԹل الجفاف مع ا߽مو̊
  إجراءات ǫٔخرى.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

وا˨د   الس̑يد   12عندكم  عندكم..  إيلا  المحترم  المس˖شار  الس̑يد  Զنية، 
  الوز̽ر.. 

  إذن، هكذا ̯كون قد ǫٔنهينا ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ا߿صصة لهذا اليوم. 
و̮شكر وز̽ر الفلا˨ة ̊لى مساهمته القيمة في ǫٔشغال هاته الجلسة، والتي  
لى جميع ǫٔس̑ئߧ المس˖شار̽ن من قطاع الصيد البحري والفلا˨ة والمياه   رد فيها̊ 

  والغاԴت. 
  وهكذا ǫٔقول رفعت الجلسة.. 

  الس̑يد وز̽ر العدل كتقولوها فالمحكمة هاذي. 
  Դلفعل كا̽ن هناك تناول ا̦كلمة. 

  إذن كتمسكو ب˖̲اول ا̦كلمة؟ 
  كتمسكو بها؟  

ركة الله، طبقا ̥لمادة    Թلاه   تفضلوا، "الإنقاذ البحري".   ǫٔ168س̑يدي ̊لى́ 
  لا ̊اود اس̑تانف̲ا، ̊اود اس̑تانف̲ا، تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد كمال صبري: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  وشكرا لقˍولكم لهاذ التد˭ل. 
بˆنٔ بلادԷ عرفت وا˨د الفاجعة اللي كانت    فعلا، الس̑يد الرئ̿س، كتعرفو

م̀ناء الجرف  العواقب ˡد ̠بيرة مؤخرا ˉسوا˨ل  ̎ادي ˔كون عندԷ وا˨د 
الباخرة  فوا˨د  اندلع  اللي  الحريق  وا˨د  ̊لى  عرفو  اللي  اҡٔصفر، Գنفˤار 

  ǫٔج̲بية. 
فˍغينا ̮س̑تغلو هاذ الفرصة، الس̑يد الرئ̿س، Դش ننوهو بصرا˨ة Դلعمل 
̠يغطي وا˨د  اللي  البحري Դلمغرب  الإنقاذ  ت̱س̑يق  المركز دԹل  قام به  اللي 
المنطقة ˡد شاسعة اللي كتمتد حتى السوا˨ل الفر̮س̑ية وكذߵ كتمشي حتى  

  ̥لسوا˨ل دԹل إفريق̀ا. 
من   به كل  قامت  اللي  Դلتد˭ل  ننوهو  بغينا  الرئ̿س،  الس̑يد  كذߵ، 
البحرية الملك̀ة، من ا߱رك الملكي، من القوات المسل˪ة الجوية، الوقاية المدنية  
والخوافر دԹل الإنقاذ التابعة ̥لوزارة دԹل الفلا˨ة والصيد البحري، بحيث ǫٔنه 

الوفاة دԹل   ̊ليه  نتج  الب˪ارة  4هاذ الحادث  دԹل   ˡǫٔ6انب وكذߵ    دԹل 
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اليوم في ˨اߦ  الباخرة، اللي هوما  هاذ  اللي كانوا ̊لى ظهر  ˡǫٔانب  الب˪ارة 
  خطيرة. 

هاذ الشي، الس̑يد الرئ̿س، اعطى وا˨د التصور ̠بير لبلادҡٔ ،Էن وا˨د 
بهاذ  اللي نوهت  التˤارية  اللي كتهتم Դلملا˨ة  ̊المية  الصحف  ة دԹل  ا߽مو̊

  مغربية بوسائل مغربية.   %100التد˭ل السريع اللي قامو به يعني ǫٔطر 
من هاذ الباب، الس̑يد الوز̽ر، وفي إطار يعني التوݨات السام̀ة دԹل  
صاحب الجلاߦ، من ˡǫٔل ˓شجيع الملا˨ة التˤارية، واللي بغيت نضيف هو 
ǫٔنه الحمد ߸ ǫٔن الوزارة دԹلكم هي اللي ك˖شرف ̊لى الإنقاذ البحري، سواء  

  واخر دԹل النزهة.الخاص Դلب˪ارة ǫٔو الخاص بهاذ البواخر التˤارية ولا حتى الب
كنطلبو من جميع الوزارات وجميع المتد˭لين والعاملين في المواُ، بما فيهم 
المك˗ب الوطني̥ لفوسفاط، الوكاߦ الوطنية̥ لمواُ، وكل المتد˭لين في المواُ، 
ǫٔنهم ̼ساهمو يعني فالإنقاذ، ҡٔنه اليوم ̠يحتاج لوا˨د الإمكانيات اللي هي ˡد 

مرة ǫٔخرى كنوهو بهاذ العمل اللي قامت  ࠐمة والقدرة المالية دԹلها ˡد ࠐمة،  
  به. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر في ˨دود دق̀ق˗ين.

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،  
  فˍغيت ̮شكر الس̑يد المس˖شار ̊لى اԶٕرة هاذ الموضوع. 

ر ب̱̀ات   فۡش̑يا مع المق˗ضيات ا߱ولية فمˤال الإنقاذ، قامت بلادԷ بتطو̽
البحث وإنقاذ اҡٔرواح الˌشرية في البحر وتغطية م̲طقات بحرية استراتيجية،  

  ح̀ث يعمل ̊دد ࠐم من السفن التˤارية ومرا̠ب الصيد السا˨لية. 
البحرية ا߱ولية م̱سقا لمهمة   المنظمة  فتم تعيين المملكة المغربية من قˍل 
  الإنقاذ البحري فمنطقة شمال غرب إفريق̀ا الممتد من المغرب إلى غي̱̀ا ب̿ساو.

و̊لى المس̑توى الوطني، تم إس̑ناد ࠐمة ت̱س̑يق الإنقاذ البحري ̥لوزارة 
المرسوم   لمق˗ضيات  طبقا  البحري،  Դلصيد  في    2.1.91المكلفة   09الصادر 

، وتعيين الوز̽ر المكلف Դلصيد البحري م̱سقا وطنيا ߿تلف  ǫٔ2022كتو́ر  
لوطنية لت̱س̑يق الهيئات المتد˭ߧ فمˤال البحث والإنقاذ، وԷئبا لرئ̿س ا̥لجنة ا

  البحث وإنقاذ اҡٔرواح الˌشرية Դلبحر، والتي ̽رǫٔسها الس̑يد رئ̿س الحكومة. 
وكتعمل الوزارة ̊لى تحسين وتعز̽ز النظام الوطني ̥لبحث وإنقاذ اҡٔرواح  

  ̊بر:
  لمعداتԴ د فˍوزنيقةˡزويد مركز ت̱س̑يق الإنقاذ البحري اللي ̠يتوا˔

  التك̲ولوج̀ة المتقدمة للاس̑تˤابة السريعة والفعاߦ فحاߦ الطوارئ؛ 
   تغطية لضمان  الوطنية  السوا˨ل  طول  ̊لى  م˗واصߧ  ش̑بكات  وضع 

  اتصالات الراديو وԳس̑تقˍال المباشر لإنذارات Գس̑تغاثة؛ 
   هو اللي  المركز  ̊ليه  ̠يتوفر  اللي  الإنقاذ  دԹل  ǫٔسطول    21وكذߵ 

  سف̀نة؛ 
   وا˨دة م˗طورتين  هي  اللي  سف̀ن˖ين  دԹل  Գق˗ناء  كان  وǫٔ˭يرا، 

التعز̽ز   ˡǫٔل  من  مس̑تمر  والعمل  ل߲ا˭ߧ،  وو˨دة  لطنˤة  اعطيناها 
̿س˖̀كي..  lل هاذ كل فۤ يخص لوԹد  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الوز̽ر. 

ǫٔعمال هاته الجلسة ا߿صصة لҢٔس̑ئߧ  وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول  
  الشفهية. 

 ورفعت الجلسة. 


